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SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED

This symbol reminds you to read this instruction
manual.

Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A WARNING: This symbol shows that this appliance

uses a flammable refrigerant. If the refrigerant is
leaked and exposed to an external ignition source,
there is a risk of fire.

M\ This appliance contains R290 refrigerant that is
flammable but environment-friendly.

&\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8 years)
should be kept away from the appliance unless
continuously supervised. Children from 8 years old
and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge can use this appliance only if they
are supervised or have been given instructions on
safe use and understand the hazards involved.
Children must not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance must not be carried out by
children without supervision.

&\ WARNING: Never stop a tumble dryer before the
end of the drying cycle unless all items are quickly
removed and spread out so that the heat s dissipated.

A\ Items that have been soiled with substances such
as cooking oil, acetone, alcohol, petrol, kerosene,
spot removers, turpentine, waxes and wax removers
and items such as foam rubber (latex foam), shower
caps, waterproof textiles, rubber-backed articles and
clothes or pillows fitted with foam rubber pads
should not be dried in the tumble dryer. Remove all
objects from pockets, such as lighters and matches.
Do not use the tumble dryer if industrial chemicals
have been used to clean it.

A Oil-soaked items should not be dried in the tumble
dryer due to their high flammability.

&\ Never open the door forcibly or use it as a step.
PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as a timer, or separate remote controlled system.

M\ This applianceis intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas in
shops, offices and other working environments; farm
houses; by clients in hotels, motels, bed & breakfast
and other residential environments.

A\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors.

&\ Do not store explosive or flammable substances
(e.g. gasoline or aerosol cans) inside or near the
appliance - risk of fire.

M\ Do not load the machine above the maximum
capacity (kg of dry cloth) indicated in the programme
table.

M\ Do not dry unwashed items in the tumble dryer.

M\ Take care that no lint or dust is accumulated
around the dryer.

A\ Fabric softeners, or similar products, should be
used as specified by the fabric softener instructions.

M\ Do not overdry the laundry.

MNDo not drink, reuse or prepare food with
condensed water. It can be harmful to your health
and cause property damage.

ANWARNING: Do not damage the appliance
refrigerant circuit pipes.

INSTALLATION

M The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts.

M Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or replace
any part of the appliance unless specifically stated in
the user manual. Keep children away from the
installation site. After unpacking the appliance, make
sure that it has not been damaged during transport.
In the event of problems, contact the dealer or your
nearest After-sales Service. Once installed, packaging
waste (plastic, styrofoam parts etc.) must be stored
out of reach of children - risk of suffocation. The
appliance must be disconnected from the power
supply before any installation operation - risk of
electric shock. During installation, make sure the
appliance does not damage the power cable - risk of
fire or electric shock. Only activate the appliance
when the installation has been completed.

M WARNING: In the appliance enclosure or in the
built-in structure, keep ventilation openings clear of
obstruction.

A Install the dryerin rooms with adequate ventilation
(open door, ventilation grid or slot larger than
500 cm?) in order to avoid the backflow of gases into
the room from appliances burning other fuels,
including open fires. If the dryer is installed under a
worktop, provide a distance of 10 mm between the
upper panel of the dryer and any objects above it,
and 15 mm between the sides of the appliance and
the walls or furniture units adjacent to it.

M\ Make sure that the appliance is not installed near
a heat source.



M The appliance must not be installed behind a
lockable door, a sliding door or a door with a hinge
on the opposite side to that of the tumble dryer, in
such a way that a full opening of the tumble dryer
door is restricted.

A\ The appliance shall be placed against the wall to
limit access to its rear side.

M\ Take care not to use a carpet which obstructs
ventilation openings in the base of the dryer.

AN If you want to stack the dryer on a washing
machine, first contact our After-Sales Service or your
specialist dealer to verify the complete list of suitable
models. The stacking is only possible if the dryer is
attached to the washing machine by means of the
appropriate stacking kit available through our After-
Sales Service or your specialist dealer. Instructions for
the correct assembly are supplied with the stacking
kit.

ELECTRICAL WARNINGS

M\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug is
accessible, or by a multi-pole switch installed
upstream of the socket in accordance with the wiring
rulesandtheappliance mustbeearthedin conformity
with national electrical safety standards.

M\ Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use
the appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power
cable or plug, if it is not working properly, or if it has
been damaged or dropped.

A If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid
a hazard - risk of electric shock.

CLEANING AND MAINTENANCE

N\ WARNING: Ensure that the appliance is switched
off and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation. To avoid
risk of personal injury use protective gloves (risk of
laceration) and safety shoes (risk of contusion); be
sure to handle by two persons (reduce load); never
use steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorized by the
manufacturer could result in a risk to health and
safety, for which the manufacturer cannot be held
liable. Any defect or damage caused from non-
professional repairs or maintenance will not be
covered by the guarantee, the terms of which are
outlined in the document delivered with the unit.

M\ Make sure that all lint traps are cleaned before
starting any drying cycle.
&\ Do not use any tool to clean the secondary filter,

which can damage the appliance leading to a gas
leakage.
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DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS
The packaging material is 100% recyclable and is marked with the recycle
symbol ¥ .
The various parts of the packaging must therefore be disposed of
responsibly and in full compliance with local authority regulations
governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations. For
furtherinformation on the treatment, recovery and recycling of household
electrical appliances, contact your local authority, the collection service
for household waste or the store where you purchased the appliance.
This appliance is marked in compliance with European Directive 2012/19/
EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) and with the Waste
Electrical and Electronic Equipment regulations 2013 (as amended).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent
negative consequences for the environment and human health.

The E symbol on the product or on the accompanying documentation
indicates that it should not be treated as domestic waste but must be
taken to an appropriate collection center for the recycling of electrical
and electronic equipment.



MHCTPYKLUU 3A
BE3OMNACHOCT

BAXHO E 1A T MPOYETETE U AA 'h CITA3BATE

Tos3n cwumBon Bu HanOMHA fa npoueteTe
PBbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMMN.

Mpean 13NON3BaHETO HA ypeda npoyeteTte
WHCTPYKUMMTe 3a 6e3omnacHoCT. 3araseTte M 3a
6baeLm CnpaBKu.

B T€31 MHCTPYKLUMK 1 Ha CaMus ypep ca NpefCcTaBeHu
BaXXHM NpepynpexkaeHns 3a 6e30nacHOCTTa, KOUTO
Tps6Ba Aa ce NpoyeTaT 1 Aa ce cbbnogaBat BUHArM.
Mpon3BoAUTENAT OTKa3Ba BCSAKAKBA OTFOBOPHOCT
NPV Hecna3BaHe Ha Te3M yKa3aHus 3a 6e30nacHOCTTa,
BbB Bpb3Ka C HeroaxoasLa ynotpeba Ha ypesa nnm
HenpaBW/IHa HACTPOKKa Ha OpraH1Te 3a ynpaBfieHme.

& NPEAYMPEXAEHNE: To3n cumBon nokassa,

ye TO3M yped M3NOM3Ba 3ananum xnaguneH
areHT. AKO XNaAWHUAT areHT u3teye u ObAe
M3NO0XEH Ha BbHLEH WU3TOYHWK Ha 3anafiBaHe,
CblyecTBYBa ONACHOCT OT MoXap.

O\ Tosn ypen cbabprka xnaguneH areHT R290, konto
€ 3anasimm, HO € eKOJNOTrNYEH.

&N\ Muoro manku geua (0-3 rop) Tpabea ga cToAT
paney ot ypepa. Mankute geua (3-8 rogmHn) Tpabsa
[la CTOAT faney OT ypefa, OCBEH ako He ca nopj
MOCTOAHEH HAA30p OT Bb3pacTeH. To3n ypen Moxe
[la Ceé U3MNon3Ba OT fAeLa Ha 8 roanHn 1 No-rofemu,
KaKTO W OT NINLA C OrpaHnYeHn GU3NYECKU, CETUBHU
UM YMCTBEHN Bb3MOXXHOCTU WM C HEQOCTATbUeH
ONUT 1 MO3HAHKA CaMO aKo Ca NoA HaA30pP UK Ca UM
[AOEeHN WHCTPYKUMM 3a ynoTpebaTta Ha ypepa no
6e3onaceH HauMH U1  pa3dupaT  Bb3MOXKHUTE
onacHocTw. [leLiata He TpsAbBa Ja v UrPasT C ypesa.
MouncTBaHETO M NoadpbKKaTa OT NoTpebuTena He
TpA6Ba Aa ce n3BbpLLUBA OT AeLla 6e3 Haa30p.

ANMPEOYNPEXXOEHWE:  Hukora  He cnvpanTte
6apabaHHa CywmMnHA nNpegn Kpas Ha UMKb/a Ha
CylleHe, OCBEH aKO BCMYKM apTMKynM He Obpaat
n3BageHn 6bP30 1 NPOCTPEHN, TakKa Ye TonnHaTa Ja
ce pascee.

&\ MpeameTw, KOUTO ca BN 3aMbPCEHN C BeLLeCTBa
KaTo ONIO 3a FOTBEHe, aLeTOH, aJIkoxos, OeH3UH,
KEpOCWH, Mpenapaty 3a OTCTPaHABAHE Ha MeTHa,
TEPMNeHTVH, BOCHK 1 NpenapaTyi 3a OTCTPaHsiBaHe Ha
BOCbK, KaKTO W NpegmeT KaTo MeHoKayuyk
(naTekcoBa MAHa), WaNKM 3a Ay, HENPOMOKaemu
TEKCTWUIHN TbKaHW, NMpeaMeT C FyMeHa NoaSIoKKa 1
APEXV UV Bb3MNaBHULIM C NOANOXKM OT NEHOKayUYK,
He TpAbGBa Aa ce cywart B 6apabaHHaTa CyLUMIHA.
3BapgeTe BCMUKM npeamMeTn OoT [pKkoboBeTe, KaTo
3ananku n kKnbputu. He nsnon3eante 6apabaHHaTa
CYLUMIHA, ako 3@ NMOYMCTBaHE ca Gunn n3nonssaHu
XVIMUKANN OT NPOMULLSIEHOCTTA.

&\ ApTukynK, 3aMbpceHn C onno, He 6uBa Aa ce
cywart B 6bapabaHHaTa CyLIMHA Nopaan BUCOK PUCK
OT Bb3M/lamMmeHABaHe.

& Hukora He OTBapﬂVITe BpaTn4ykata CbC CJ1a N HE A
M3Non3BanTe KaTo CTbMano.

MO3BOJIEHA YNOTPEBA

A BHUMAHVE: ypegbT He e npenHasHauyeH 3a
yrnpas/ieHne C BbHLUEH TaMep UK oTAesHa cnucTema
C AUCTAHUVOHHO YNpaBsrieHune.

A\ Tosn ypen e npepHasHaueH 3a ynotpeba B
AOMALLUHWN YCNOBYA 1 NMOAOGHM MPUNOXKEHNSA, KaTo:
KyXHU 32 CNY>XUTENM B MarasvHu, opucn 1 apyru
paboTHN cpeaw; depmu; OT KIWEHTW B XOTenw,
moTenu, Mecta Tun ,HolyBKa CbC 3aKycka” 1 gpyru
MecCTa 3a HaCTaHsABaHe.

M Tosnypen He e npeHasHaueH 3a NpodecnoHanHa
ynotpeba. He n3nonseante 1031 ypeg Ha OTKPUTO.

A He cbxpaHaBaiite M3byxAMBM MM 3ananvumm
BeLlecTBa (Hanp. KyTun ¢ 6eH31H Unn aepo3os) BbB
nnu B 611M30CT A0 ypeaa — MMa OnacHOCT OT NoXap.

M He 3apexpaliTe MaluHaTa C noseue OT
MaKCUManHua i Kanauutet (kg Cyxu agpexw), NoOCoYeH
B TabnuuaTa c nporpamu.

M He cywerte HeusnpaHu apexu B HapabaHHaTa
CYLUMITHS.

A\ Torpuxete ce OKONO CylWMNHATa Aa He ce
HaTpynBa MbX UK Npax.

A OmekoTUTENM 33 THKaHV MM NOAOGHN NPOAYKTY,
TpAGBa fa ce M3MoN3BaT Taka, KakTo € MOCOYEHO B
NHCTPYKLUNTE HA OMEKOTUTENA.

A\ He npecylwagaiite npaHeTo.

/M He nwitte, He wn3non3Baiite NOBTOPHO W He
NPUroTBANTE XpaHa C KOHAeH3upaHa Boga. To Moxe
fa HaBpean Ha 34paBeTo BU W Aa MPUUUHK
MaTepuanHn LWeTK.

AN NPEOYNPEXIEHWVE: He noBpexpaiite TpbbuTte
Ha XNaguHNA Kpbr Ha ypega.

MOHTAX

/\ BopaBeHeTO 1 MOHTMPaHETO Ha ypefa TpA6Ba Aa
Ce 3BbpLLBA OT [1BE WMV NMOBEeYe INLLA - VIMa OMacHOCT
OT  HapaHaBaHus. l3nonsgaiiTe  npepanasHU
PbKaBMLM MPU Pa30MakoBaHETO M MOHTAXa - MMa
OMacHOCT OT NOPA3BaHNIA.

&\ MoHTVpaHeTo, BKIIOUMTENIHO MOAABAHETO Ha
Boda (aKo € MpUIoXKUMO) U  EeNeKkTPUYEeCKOTO
CBbP3BaHE 1 PEMOHTHUTE AeNHOCTU TpAbBa Aa ce
M3BBbPLWBAT OT KBaNMOUUUPaAH TexHuK. He
nonpaesanTe 1 He NOAMEHSANTE YacTU OT ypeaa, ako
TOBa He € MU3PMYHO NMOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens. MNasete geuata ganed oT MACTOTO,
KbAETO Ce N3BbPLUBA MOHTaXKbT. Clief] pa3onakoBaHe
Ha ypefa ce yBepeTe, Ye He e 61 NoBpeaeH npu
TpaHCnopTupaHeTo. B ciydyain Ha npobnemmn ce
CBbPXKETe C ANCTPUOYTOpa UK Hai-6nmn3Kus otaen
3a cnegnpopaxbeHo obcnyxBaHe. Crief, MOHTaXa
BCUYKM OTMagbUM OT OMakoBKWTE (MnacTmaca,
cTMponop 1 ap.) TpAbBa Aa ce CbXpaHABaT Aaney oT
obcera Ha fJeua - CbleCTByBa OMACHOCT OT
3aflylaBaHe. YpeabT TpsibBa Aa 6bAe U3K/oUeH oT



3aXpaHBaHeTO npefAM MOHTaXa — OMacHOCT OT
enekTpnyeckn yaap. o Bpeme Ha MOHTaxa ce
yBepeTe, ue ypeabT He MOBpexaa 3axpaHsaluumA
Kaben - MmMa OMacHOCT OT eneKkTpUYeCKn yaap.
AKTuBMpanTe ypefa efBa cCnef 3aBbpluBaHe Ha
MOHTa»a.

A\ MPEAYNPEXAEHWE: B kopnyca Ha ypeaa unii BbBs
BrpageHarta KOHCTPYKLMA nogabpxanTe
BEHTUNALMOHHUTE oTBOPU cBo6OAHN oT
npenATCTBUA.

M\ MoHTupaiite cywmnHata B MOMeLleHUs ¢
nogxodAwa BeHTWNauuss  (OTBOpeHa  BpaTa,
BEHTUIALMOHHA peLLeTKa Uan Npopes. No-rofsam ot
500 cm?), 3a ga m3berHete Bb3BpPaTEH MOTOK Ha
rasoBe B MOMELLEHNETO OT ypeau, W3non3salim
APYrv ropuBa, BKAYUTENHO OTKPUTU NNambLn. AKO
CyWWMNHATAa Ce MOHTMpa MoAa M/oT, OCTaBeTe
pa3cToAHne oT 10 mm MeXAay ropHuA MaHen Ha
CYLUMNHATA 1 BCUYKN NpeameTn Hag Hero, 1 15 mm
MeXay CTpaHuUTe Ha ypeaa W CTeHUTe Ha
6nmMsKocToAMTE Mebenn.

I\ Yeepere ce, ue ypeasT He € MOHTUPaH B 6130CT
110 VI3TOYHVIK Ha TOMIMHA.

VA\) CQywnnHAaTa He TpAGBa Aa ce WHCTanupa 3aj
3aK/oyBallla ce BpaTa, Nib3ralla ce BpaTta uiv BpaTa
C MaHTa Ha NPOTUBOMOJIOXKHATA CTPaHa Ha Ta3n Ha
6apabaHHaTa CyLIMHA, MO TaKbB HauMH MOXe Aa ce
OrpaHMuYN MbAHOTO OTBapAHE Ha BpaTUyKaTa Ha
6apabaHHaTa CyLUMIHA.

A\ Ypenst Tpa6Ba fa ce NOCTaBU KbM CTeHa, 3a fla ce
OrpaHMymM JOCTBIBLT A0 33HaTa My CTpaHa.

/\ BHymagaiite nop CyWNTHATA Ja HAMa KUanm,
KOWTO Aa OorpaHM4yaBa BEHTUMALUMOHHUTE OTBOPU B
JOnHaTa 1 yacT.

M\ Ako vckaTe fna nocTaBuTe CYLIWAHA OTrope Ha
nepanHaTa MallviHa, MbPBO Ce CBBbPXKETE C OTAeNa 3a
cneanpopax6eHo obcnyxBaHe nnm CbC
cneumanv3npaHnsa Aumbp, 3a Aa NosyynTe CrnNCHK C
BCMYKM NOAXOAAWM mopenn. ToBa € MO3BOJSIEHO
CaMO aKO CYLUUHATA € MOHTMPaHa BbpXy NepasHaTa
MallMHA C K3MON3BaHE Ha CbOTBETEH Habop 3a
HagrpakaaHe, npepnaraH OT HawwWA oOTaen 3a
cneanpopax6eHo obcnyxBaHe nnm oT
cneuvanvsvpaHmsa  marasvH. WHCTpykumute 3a
MPaBUITHOTO CrNobsBaHe Ca B KOMMIEKTA 32 MOHTaK
C HagrpaxaaHe.

NMPEAYNPEXAEHNA OTHOCHO 3AXPAHBAHETO

A\ TpabBa aa e Bb3MOXHO ypebT fia ce U3KIoumM OT
3aXpPaHBAHETO Upe3 M3BaXK[JaHe Ha Lerncena, ako e
AOCTbMEH, WM Ype3 [OOCTbMNEH MHOrOMOJOCEH
NPEeBKJ/IIOYBATES, MOHTUPAH C/lefd KOHTaKTa, KakTo 1
ypeabT/ae3a3eMeH BCbOTBETCTBME CHALMOHANHKTE
CTaHOAPTU 3a eNeKTpryecka 6e3o0nacHoCT.

A\ He v3nonssaiite yabmKUTENMN, PasKIOHUTENN C
HAKOJKO rHe3aa unu agantepu. Cnep NpuKnioyBaHe
Ha MOHTUPAHETO ENIEKTPUYECKUTE KOMIMOHEHTU
Beue He TpsibBa Aa ca AOCTbMNHU 3a noTpebutena. He
n3non3BariTe ypeaa, Korato cte ¢ MOKpu munu 6ocu
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KpaKa.He n3non3BanTeTosnypen,ako3axpaHBallAaTt
My Kaben unn encen e noBpeaeH, ako He pa6OTl/I

NMpaBUIHO NN aKOo € 6un nospeaeH nnn e rnaganl.

M\ Ako 3axpaHBalMAT Kaben e noBpeneH, ToM
TpsAbBa Oa Ce CMEeHU OT MPOW3BOAUTENSA, HEroB
CepPBM3EH areHT WM JMue C  aHanorvmyHa
KBanudukauumsa, 3a Aa ce n3berHe onacHa cuTyaums,
Hanpumep enekTpuYecKkn yaap.

MNOYUNCTBAHE U NOAAPDBMKKA

ANTIPEOYNPEXXIEHVE: YBepeTe ce, uye ypeasT e
N3KJ/IOYEH OT 3axXpaHBaHeTo, Npeaun fia n3BbpLuBaTe
KakBaTo 1 Aaa 6uno onepauma no obcny>kBaHeTo. 3a
n36AreaHe Ha PUCK OT HapaHABaHUA M3MON3BanTe
npeanasHy pbkasumLum (ONacHOCT OT Pa3KbCBaHNA) U
3aWmnTHU 00YBKM (OMAacHOCT OT KOHTY3Ks); yBepeTe
ce, ye NpeHacATe ypeaa ABama AyLun (3a HamansABaHe
Ha TOBapa); He U3non3earTe Nocobma 3a NOYNCTBaHe
C napa (omacHOCT OT enekTpuyeckn Yyaap).
HenpodecnoHanHn pemoHTH, HeopgobpeHu oOT
npounssBoanTensa, MoOXe [fa fJoBefaT OO PUCK 3a
3gpaBeto M 6e30macHOCTTa,  3a KoeTo
Npov3BOAUTENAT He MoXe fAa Obde ObpKaH
OTroBOpeH. Bcekn gedeKkT nnm nospesa, NpuYnHeHN
OT HenpodeCcnoHaNHN PEMOHTI UM 0OCITYBaHe,
HAMa Aa 6bAaT NOKPUTK OT rapaHLMATa, YCIOBUATA
Ha KOWTO Ca NofyepTaHn B JOKYMEHTa, JOCTaBeH C

ypeaa.
MTMpean pa craptipaTe LUMKbA Ha CylleHe, ce
yBepeTe, ue BCUUKM GUATPU 32 MbX Ca MOUNCTEHM.

M He wu3nonssaiiTe HWKaKBU WHCTPYMEHTM 3a
MOYNCTBaHe Ha BTOPUYHMA GUNTBP, THIA KaTo TOBA
MOXKe [ia MOBpean ypeaa 1 Aa foseae A0 U3TUYaHe
Ha ras.

U3XBBPNIAHE HA ONMAKOBBDYHUTE MATEPUANTUN
OnakoBbYHUAT MaTepuan e 100% rofeH 3a peunkanpaHe N e MapkupaH
CbC CMMBONa 3a peunKanpaHe é"’p .

Pa3nnuHuTe yacTm OT onakoBKaTa TpsA6Ba Aa 6bAaT W3XBbPHEHWU MO
OTFOBOPEH HauMH U B MbJHO CbOTBETCTBME C MECTHUTE 3aKOHU 3a
N3XBbPAHETO Ha OTNaabLN.

M3XBDBPJIAHE HA EJIEKTPOYPEAU

To3un ypen e npousBefeH C MaTepuany, rogHu 3a peurKknupaHe unm 3a
NOBTOPHO ur3nonssaHe. [py M3XBbPAAHETO My CMa3BalTe MecTHUTe
pasnopeabrizan3xsbpAHe HaoTNagbun. 3a AONbIHUTENHO UHGOPMaLKA
OTHOCHO TPEeTUPAHETO, OMOM30TBOPABAHETO U PELVKIMPAHETO Ha
JOMAKVHCKU enekTpoypean ce obbpHeTe KbM KOMMETEHTHUTE MECTHU
opraHu, cnyxbata 3a 6UTOBM OTMaAbUM WKW MarasviHa, OTKbAeTO CTe
3aKkynunu ypega. To3n ypep e mapKkupaH B CbOTBeTCTBME C EBponericka
avpektmBa 2012/19/EC, OTnagbyHO eNneKTpUYecKo W efeKTPOHHO
obopyaBaHe (WEEE) n ¢ npaBmnata 3a OTNagbyHO e€NeKTPUYEecKo U
enekTpoHHO obopyaBaHe oT 2013 1. (C U3MeHeHUATa).

KaTo ce norpmxuTe npofyKTbT Aa 6bAe N3XBbPNEH MO NpaBuSieH HauvH,
Bre we nomorHeTe 3a npefoTBpaTABaHe Ha Bb3MOXHUTE HeraTuBHU
nocneAcTBUsA 3a OKONIHaTa cpefia 1 34paBeTo Ha XoparTa.

C/YMBONBT == BBPXY ypeAa WM npuipyxasallata ro JOKyMeHTauus
NMoKa3Ba, Ye To3u ypeq He TpsibBa [la ce TpeTupa Kato 6UTOB OTnafbK, a
fa 6bae npedafeH B CbOTBETHUA CbOUpaTeneH NyHKT, NpefAHa3HauyeH 3a
peuunKMpaHe Ha enekTpryecKa 1 eNeKTpoHHa anapaTypa.



BEZPECNOSTNi POKYNY

JE DULEZITE SI JE PRECIST A DODRZOVAT

Tento symbol pfipoming, abyste si precetli navod
k pouziti.
Pfed pouzitim spotrebice si prectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.
V tomto navodu a na samotném spotiebici jsou
uvedena dulezitd bezpelnostni upozornéni, kterd
musite dodrzovat. Vyrobce odmitd nést jakoukoli
zodpovédnost za nedodrzenitéchto bezpecnostnich
pokyn(, za nevhodné pouzivani spotfebice nebo za
nespravné nastaveni ovladacu.
VAROVANI: Tento symbol oznaduje, Ze tento
spotfebi¢ pouziva hoflavé chladivo. Pokud
chladivo unikne a je vystaveno vnéjsimu zdroji
zazehu, hrozi nebezpedi pozaru.
A\ Tento spotrebi¢ obsahuje chladivo R290, které je
hoflavé, ale Setrné k zivotnimu prostiedi.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély ke
spotrebici priblizovat. Nejsou-li malé déti (3-8 let)
pod dohledem, je tfeba je drzet v bezpeclné
vzdalenosti od spotiebice. Déti starsi 8 let a osoby
s fyzickym, smyslovym ¢i dusevnim postizenim nebo
bez patfi¢nych zkusenosti a znalosti mohou tento
spotiebi¢ pouzivat pouze pod dohledem nebo
tehdy, pokud obdrzely informace o bezpecném
pouziti spotfebice a rozuméji rizikim, ktera s jeho
pouzivanim souviseji. Nedovolte détem, aby si se
spotfebicem hrdly. Nedovolte détem, aby bez
dohledu provadeély cisténi a vykonadvaly béznou
udrzbu spotrebice.
AVYSTRAZNE  UPOZORNENI:  Sudicku  nikdy
nezastavujte pred koncem cyklu suseni, pokud
pradlo rychle nevytahnete a nerozlozite, aby se teplo
rozptylilo.
A\ V bubnové susi¢ce by se nemély susit predméty,
které byly potfisnény latkami, jako jsou kuchynsky
olej, aceton, alkohol, benzin, petrolej, odstranovace
skvrn, terpentyn, vosky a odstraniovace vosku, a dale
predméty z pénové gumy (latexové pény), sprchové
Cepice, nepromokavé textilie, vyrobky opatfené
gumovym zatérem a odévy nebo polstare s vyplnémi
na bazi pénové gumy. Odstrante vsechny predméty
z kapes, napfiklad zapalovace a sirky. Nepouzivejte
bubnovou susicku na odévy, které byly cisténé
primyslovymi chemikaliemi.
AV bubnové susi¢ce by se nemély susit predméty
napusténé olejem kvli jejich vysoké hoflavosti.
A Nikdy neotvirejte  dvitka nasilim, ani je
nepouzivejte jako stupinek.
SCHVALENE POUZITI

&\ UPOZORNENI: Tento spottebi¢ neni urcen k fizeni
pomoci externiho zafizeni, jako je napf. Casovac, nebo
samostatného systému dalkového ovladani.

MTento spotrebic¢ je uréen k pouziti v domécnosti
a podobnych zafizenich jako: kuchynské kouty pro
zaméstnance v obchodech, kancelafich a na jinych
pracovistich; statky; klienty hotel(, motel(, penziont
a jinych ubytovaci zafizeni.

MTento spotrebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouziti. Spotfebi¢ nepouzZivejte ve venkovnim
prostiedi.

A\ Neskladujte vybusné nebo hoftlavé latky (napf.
benzin nebo tlakové rozprasovace) uvniti nebo
v blizkosti spotfebice — nebezpeli pozaru.

ANPYi plnéni stroje neprekracujte jeho maximalni
kapacitu (v kg suchého pradla) uvedenou v tabulce
programul.

AV bubnové susi¢ce nesuste nevyprané pradlo.

A Dbejte na to, aby se kolem susi¢ky nehromadil
textilni ani jiny prach.

MAvivazni pripravky nebo podobné prostiedky je
nutné pouzivat podle pokyn( vyrobce avivaze.
APradlo nepresuiuijte.

A\ Zkondenzovanou  vodu nepijte,  znovu
nepouzivejte ani s ni nepfipravujte jidlo. Muze
poskodit vade zdravi a zpUsobit Skody na majetku.

A VAROVANIE: Neposkozujte potrubi chladiciho
okruhu spotfebice.
INSTALACE

A\ Stéhovani a instalaci spotiebi¢e museji provadét
minimalné dvé osoby - nebezpeli zranéni! P¥i
rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné rukavice
- nebezpedi porezanil.

A Instalaci, véetné pripojeni pfivodu vody (pokud
néjaky existuje) a elektfiny, a opravy musi provadét
kvalifikovany technik. Neopravujte ani nevyménujte
zadnou cast spotrebice, pokud to neni vyslovné
uvedeno v navodu k pouziti. Nedovolte détem, aby
se priblizovaly k mistu instalace. Po vybaleni
spotiebite se presvédCte, Ze béhem prepravy
nedoslo k jeho poskozeni. V pfipadé problému se
obratte na prodejce nebo na nejblizsi servisni
stfedisko. Po instalaci musi byt obalovy material
(plasty, polystyrenova péna atd.) ulozen mimo dosah
déti — nebezpedi uduseni. Pfed zahdjenim instalace
je nutné spotiebi¢ odpojit od elektrické sité -
nebezpeli Urazu elektrickym proudem. Béhem
instalace se ujistéte, ze zafizeni neposkozuje napajeci
kabel - nebezpeci pozaru a urazu elektrickym
proudem! Spotrebi¢ zapnéte az po dokonceni jeho
instalace.

/N VAROVANI: Ve skiini se spotiebi¢em ¢i vestavéné
konstrukci udrzujte vétraci otvory nezakryté.

A\ Susicku instalujte do mistnosti s dostate¢nou
ventilaci (oteviené dvere, ventila¢ni mfizka nebo
otvor vétsi nez 500 cm?), abyste zabranili zpétnému
proudéni plynd do mistnosti ze spotiebicl spalujicich
jiné palivo, v€etné otevieného ohné. Pokud je susicka
instalovana pod pracovni desku, mezi jejim hornim
panelem a veskerymi pfedméty umisténymi nad ni
ponechejte vzdalenost 10 mm a dale 15 mm mezi
bocnimi sténami spotfebice a zdmi nebo pfilehlym
nabytkem.



A\ Ujistéte se, Ze spotiebi¢ neni instalovan v blizkosti
zdroje tepla.

A Spotiebi¢ se nesmi instalovat za zamykatelné
dvere, posuvné dveie nebo dvefe se zavésem na
opacné strané, nez je zavés dvifek na bubnové
susicce, pokud by v téchto pfipadech dvirka susicky
nesla Uplné otevrit.

A\ Spotiebi¢ by se mél instalovat piimo ke sténé
z divodu omezeni moznosti pfistupu k jeho zadni
Casti.

M Pod susicku nepouzivejte koberec, ktery by
blokoval ventilacni otvory ve spodni ¢asti susicky.

A\ Chcete-li susicku umistit na pracku, ovéfte si
u pracovniki poprodejniho servisu ¢ u svého
specializovaného prodejce kompletni seznam
vhodnych model. Umisténi susicky na pracku je
povoleno pouze za predpokladu, Ze susicka je
pfipevnéna k pra¢ce pomoci pfislusné spojovaci
instalacni soupravy, kterou ziskate v poprodejnim
servisnim stfedisku nebo od specializovaného
prodejce. Pokyny ke spravné montazi jsou soucasti
spojovaci sady.

VYSTRAHY TYKAJICi SE ELEKTRICKEHO PROUDU

AV souladu s narodnimi bezpe¢nostnimi normami
tykajicimi se elektrickych zafizeni musi byt mozné
odpojit spotrebi¢ od elektrické sité vytazenim
zastrcky, pokud je zastrcka pfistupnd, nebo, v souladu
s pravidly pro zapojovani, prostfednictvim
vicepolového vypinace umisténého pred zasuvkou
a spotrebi¢ musi byt uzemnén.

&\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni instalace
nesmi byt elektrické prvky spotrebice pro uzivatele
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste mokfi
nebo bosi. Tento spotiebi¢ nezapinejte, pokud je
poskozeny napdjeci sitovy kabel ¢&i zastrcka, pokud
nefunguje spravné nebo byl poskozen ¢i doslo k jeho
padu.

A Jestlize je poskozeny privodni kabel, za identicky
ho smivyménit pouze vyrobce, servisnitechnik nebo
osoba s obdobnou kvalifikaci. V opa¢ném pfipadé
by mohlo dojit k Urazu - riziko elektrického Soku!
CISTENIi A UDRZBA

&\ POZOR: Predtim, nez za¢nete provadét jakoukoli
udrzbu, ujistéte se, ze je spotrebi¢ odpojen od
elektrické sité. Abyste se vyhnuli zranéni, pouzivejte
ochranné rukavice (riziko trznych poranéni)
a bezpecnostni obuv (riziko pohmozdéni); zajistéte
manipulaci ve dvou osobach (snizeni hmotnosti
bfemene); nikdy nepouzivejte parni Cisti¢e (riziko
elektrického Soku). Neprofesionalni provadéni oprav,
které vyrobce nepovoluje, by mohla vést k ohrozeni
zdravi a bezpelnosti, za coz vyrobce nelze Cinit
odpovédnym. Na vady nebo poskozeni zapficinéné
provadénim neprofesionalnich oprav nebo udrzby
se nevztahuje zaruka, jejiz podminky jsou uvedeny
v dokumentaci, ktera byla k jednotce dodana.
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M\ Pred spusténim jakéhokoli susictho cyklu se
ujistéte, ze vsechny filtry na textilni prach jsou
vycisténé.

AN K &isténi sekundarniho filtru nepouzivejte zadné
naradi, mohlo by dojit k poskozeni spotrebice
a naslednému uniku plynu.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recykla¢nim
symbolem ¢

Jednotlivé ¢asti obalového materidlu proto zlikvidujte odpovédné podle
platnych mistnich predpisu tykajicich se nakladani s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych materidlG. Zlikvidujte jej podle mistnich predpist prolikvidaci
odpadu. Daldi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci elektrickych
spotiebicli ziskate na mistnim Ufadé, v podniku pro sbér domaciho
odpadu nebo v obchodé, kde jste spotiebi¢ zakoupili. Tento spotrebic
je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a nafizenimi o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich 2013 (v¢etné dodatka).
Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomlzete zabranit
negativnim vliviim na Zivotni prostiedi a lidské zdravi.

Symbol E na vyrobku nebo doprovodné dokumentaci udéva, Zze tento
vyrobek nesmi byt likvidovan spolu s domacim odpadem, ale je nutné
ho odevzdat do pfislusného sbérného strediska k recyklaci elektrickych
a elektronickych zafizeni.



SIKKERHEDSFORSKRIFTER

VIGTIGT AT LASE OG OVERHOLDE

Dette symbol minder dig om at du skal laese
denne brugsvejledning.

Laes disse sikkerhedsanvisninger fgr apparatet tages
i brug. Opbevar dem i naerheden til senere reference.
Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet med
vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid skal laeses
og overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvertansvar
formanglende overholdelse af disse sikkerhedsregler,
for uhensigtsmaessig brug af apparatet eller forkerte
indstillinger.

/\ ADVARSEL: Dette symbol angiver, at dette

apparat anvender et braendbart kglemiddel.
Hvis kalemidlet slipper ud og udsaettes for en
ekstern antaendelseskilde, er der risiko for brand.

A\ Dette apparat indeholder R290-kglemiddel, som
er breendbart, men miljgvenligt.

&\ Meget smé barn (0-3 &r) skal holdes pa afstand af
apparatet. Sma bearn (3-8 ar) skal holdes pa afstand af
apparatet med mindre de er under konstant opsyn.
Dette apparat ma kun bruges af bgrn fra en alder pa
8 ar og personer med fysiske, sensoriske eller mentale
handicap eller med manglende erfaring og viden,
hvis disse personer er under opsyn eller er oplzert i at
bruge apparatet pa en sikker made og forstar de
involverede farer. Barn ma aldrig lege med apparatet.
Rengering og vedligeholdelse ma ikke foretages af
barn, medmindre de er under opsyn.

&\ ADVARSEL: Torretumbleren ma aldrig standses,
for tarringen er feerdig, medmindre alle artikler straks
flernes og bredes ud, sa varmen kan fordampe.

A Artikler, som er blevet snavset til af stoffer sdsom
madolie, acetone, alkohol, benzin, petroleum,
pletfiernere, terpentin, voks og voksfjernere samt
artikler sasom skumgummi (latexskum), badehaetter,
vandtaette tekstiler, artikler med gummibeklaedning
pa bagsiden og kleder eller puder med
skumgummipolstring bar ikke terres i terretumbler.
Tom lommerne for enhver genstand, som for
eksempel lightere og taendstikker. Anvend ikke
torretumbleren, hvis der er blevet brugt industri-
kemikalier til rengaring heraf.

A\ Olieplettede artikler ber aldrig  torres i
torretumbleren pga. deres hgje brandfarlighed.

A\ Tving aldrig lagen op, og brug den aldrig som et
trin.

TILLADT BRUG

A\ GIV AGT: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjzelp af et eksternt teendingssystem, som
f.eks. en timer, eller af et separat flernbetjent system.

A Dette produkt er beregnet til husholdningsbrug
samt til brug: | kekkenet pa arbejdspladser, kontorer
og/eller forretninger; Pa landbrugsejendomme; Af
kunder pa hoteller, moteller, bed & breakfast og andre
beboelsesomgivelser.

A\ Dette apparat er ikke beregnet til erhvervsbrug.
Brug ikke apparatet udendears.

&\ Opbevar aldrig eksplosionsfarlige eller breendbare
stoffer (f.eks. benzin eller spraydaser) i eller i
naerheden af apparatet - brandfare.

A\ Fyld ikke maskinen til over den anfarte maksimale
kapacitet (kg tart tgj) i programoversigten.

I\ Uvaskede artikler bar ikke tarres i tarretumbleren.

M\ Sprg for, at der ikke ophobes fnug eller stgv
omkring tumbleren.

A\ Skyllemidler, eller lignende produkter, skal
anvendes i henhold til producentens anvisninger.

M Tor ikke vasketgjet for meget.

A\ Drik, genbrug eller tilbered ikke fedevarer med
kondenseret vand. Det kan vaere skadeligt for dit
helbred og forarsage materiel skade.

/N ADVARSEL:  Rorledningerne i
kolekredslgb ma ikke beskadiges.

INSTALLATION

A\ Flytning og opstilling af apparatet skal foretages
af to eller flere personer - risiko for skader. Brug
beskyttelseshandsker  under udpakning og
installation - snitfare.

A Installation, inklusive vandforsyning (om forudset),
elektriske tilslutninger, og reparation skal udferes af
en kvalificeret tekniker. Reparér eller udskift ingen af
apparatets dele, medmindre dette er udtrykkeligt
anfert i brugsvejledningen. Hold bgrn veek fra
installationsomradet. Kontrollér, at maskinen ikke er
blevet beskadiget under transporten. Kontakt
forhandleren eller den naermeste serviceafdeling,
hvis der er problemer. Efter installation skal
emballagen (plastik-, flamingodele etc.) opbevares
udenfor barns raekkevidde - kvaelningsrisiko. Tag
stikket ud af stikkontakten fer, der udferes enhver
form for installationsindgreb - risiko for elektrisk stad.
Kontrollér at apparatet ikke beskadiger el-kablet
under installationen - brandfare eller risiko for
elektrisk sted. Teend faorst for apparatet, nar
installationen er fuldfgrt.

/N ADVARSEL: Ventilationsdbningerne i apparatets
yderbeklaedning eller indbygningsstruktur skal
holdes fri for tilstopninger.

M Installér tumbleren i et rum med en passende
ventilation (@ben dgr, ventilationsgitter eller med en
abning pa over 500 cm?) for at undga tilbagelgb af
reg i rummet, fra apparater der breender andet
braendstof, heriblandt abne ildsteder. Huvis
tgrretumbleren installeres under en bordplade skal
der holdes en afstand pa 10 mm mellem tumblerens
gvre panel og andre objekter herover, samt 15 mm
mellem apparatets sider og tilsteadende vaegge,
mgbler eller skabe.

M\ Serg for, at apparatet ikke installeres i naerheden
af en varmekilde.

M\ Apparatet ma ikke installeres bag en der, der kan
lases, eller bag en skydedgr elleren dgr med haengsler

apparatets



pa den modsatte side af tarretumblerens, hvis dette
medfgrer at fuld dbning af terretumblerens der
haemmes.

I\ Apparatet skal anbringes op mod muren, s3 der
ikke er adgang til bagsiden.

M\ Brug aldrig et taeppe under tumbleren, der vil
kunne tilstoppe ventilationsdbningerne i bunden.

A\ Hvis du gnsker at placere torretumbleren oven pa
en vaskemaskine, skal du ferst kontakte
serviceafdelingen eller specialforhandleren for at
kontrollere listen over egnede modeller. Denne
monteringstype er kun muligt, hvis tgrretumbleren
fastgares pa vaskemaskinen ved hjeelp af et saerligt
monteringssaet, der fas hos serviceafdelingen eller
en specialforhandler. Anvisningerne om korrekt
montering leveres sammen med stablingsudstyret.

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

A\ Strgmforsyningen skal kunne afbrydes enten ved
at tage stikket ud eller ved hjzelp af en multi-polet
afbryder, der er anbragt for stikkontakten i henhold
til el-reglerne, og apparatet skal jordforbindes i
overensstemmelse med nationale
sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

M\ Der mé ikke anvendes forlaengerledninger eller
multistikddser. Efter endt installation ma der ikke
veere direkte adgang til de elektriske dele. Rgr aldrig
ved apparatet, hvis du er vad eller har bare fadder.
Anvend ikke dette apparat, hvis stremkablet eller
stikket er beskadiget, hvis apparatet ikke fungerer
korrekt, eller hvis det er beskadiget, eller har vaeret
tabt pa gulvet.

A\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages af
en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undga fare for personskade
- risiko for elektrisk stad.

RENG@RING OG VEDLIGEHOLDELSE

N\ ADVARSEL: Kontrollér, at apparatet er slukket og
at stikket er trukket ud af stikkontakten, for der
udfgres nogen form for vedligeholdelsesindgreb.
Brug beskyttelseshandsker (risiko for sardannelse)
og sikkerhedssko (risiko for kontusion) for at undga
risiko for personskade; sgrg for, at handteringen
udfgres af to personer (reduktion af belastningen);
anvend aldrig damprensere (risiko for elektrisk stad).
Ikke-professionelle reparationer, derikke er godkendt
af fabrikanten, kan medfgre risici for sundhed og
sikkerhed, som fabrikanten ikke kan holdes ansvarlig
for. Enhver defekt eller skade forarsaget af ikke-
professionel reparation eller vedligeholdelse er ikke
daekket af garantien, hvis vilkdar er beskrevet i
dokumentet, der leveres sammen med enheden.

A\ Kontrollér, at alle fnugfeelderne er rene, for du
starter en tgrrecyklus.

M\ Brug aldrig redskaber til renggringen af det
sekundeere filter, hvilket kan beskadige apparatet og
fore til en gaslaekage.

|
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BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100% og er maerket med genbrugssymbolet

Emballagen begr derfor ikke efterlades i miljget, men skal bortskaffes i
overensstemmelse med lokale regler.

BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER

Dette apparat er fremstillet af materialer, der kan genbruges. Det skal
skrottesihenholdtil geeldende lokale miljgregler for bortskaffelse af affald.
Kontakt de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller den forretning,
hvor apparatet er kgbt, for at indhente yderligere oplysninger om
behandling, genvinding og genbrug af elektriske husholdningsapparater.
Dette apparat er maerket i overensstemmelse med EU-direktiv 2012/19/
EU, affald af elektrisk og elektronisk udstyr (WEEE) og med forskrifterne
for affald af elektrisk og elektronisk udstyr 2013 (som aendret).

Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet korrekt, hjselper man med til
at forhindre negative konsekvenser for miljget og folkesundheden.
Symbolet E pa produktet eller den ledsagende dokumentation angiver,
at dette produkt ikke ma bortskaffes som husholdningsaffald, men at det
skal afleveres pa naermeste indsamlingscenter for genbrug af elektrisk og
elektronisk udstyr.



INSTRUCCIONES DE
SEGURIDAD

ES IMPORTANTE QUE LEA Y SIGA LAS SIGUIENTES

RECOMENDACIONES

Este simbolo le recuerda que debe leer el manual
de instrucciones.

Antes de usar el aparato, lea atentamente estas
instrucciones de seguridad. Téngalas a mano para
consultarlas mas adelante.

Tanto este manual como el aparato contienen
advertencias de seguridad, que se deben leer y
seguir en todo momento. El fabricante declina
cualquier responsabilidad derivada del
incumplimiento de estas instrucciones de seguridad,
del uso indebido del aparato o del ajuste incorrecto
de los mandos.

/8\ ADVERTENCIA: Este simbolo indica que este

aparato utiliza un refrigerante inflamable. Si
se produce una fuga de refrigerante y queda
expuesto a una fuente de ignicién externa, existe
riesgo de incendio.

M\ Este aparato contiene refrigerante R290 que es
inflamable pero no contamina el medio ambiente.

M los nifos muy pequefos (0-3 afios) deben
mantenerse alejados del aparato. Los nifos pequenos
(3-8 anos) deben mantenerse alejados del aparato, a
menos que estén bajo vigilancia constante. Tanto los
ninos a partir de 8 anos como las personas cuyas
capacidades fisicas, sensoriales o mentales estén
disminuidas o que carezcan de la experiencia y
conocimientos necesarios, pueden utilizar esta
secadora solo si reciben la supervision o las
instrucciones necesarias respecto al uso seguro del
mismo y comprenden los riesgos a los que se
exponen. Los nifos no deben jugar con el aparato.
Los ninos no deben realizar tareas de limpieza o de
mantenimiento sin supervision.

A\ ADVERTENCIA: Nunca detenga la secadora antes
del final del ciclo de secado, a menos que todos los
articulos se extraigan y se extiendan rapidamente
para que el calor se disipe.

Mlas prendas que se hayan ensuciado con
sustancias como aceite para cocinar, acetona, alcohol,
gasolina, queroseno, quitamanchas, aguarras, ceras y
decapantes, y articulos como la gomaespuma
(espuma de latex), gorros de ducha, tejidos
impermeables, articulos y ropa con partes de goma
o almohadas rellenas de gomaespuma no deben
secarse en la secadora. Extraiga todos los objetos de
los bolsillos, como encendedores y cerillas. No utilice
la secadora si ha utilizado productos quimicos para
limpiarla.

M\ Las prendas empapadas de aceite no deberian
secarse en la secadora, ya que son muy inflamables.

&\ No fuerce nunca la puerta para abrirla ni la utilice
para apoyarse.

USO PERMITIDO

N\ PRECAUCION: El aparato no esta disedado para su
uso con un temporizador externo o un sistema de
mando a distancia.

NEste aparato esta destinado a un uso en ambientes
domésticos o en ambientes similares como: areas de
cocina en oficinas, tiendas y otros; granjas; por los
clientes de hoteles, moteles y otros entornos
residenciales.

/N Este aparato no es para uso profesional. No utilice
el aparato al aire libre.

M No guarde sustancias explosivas ni inflamables
(como frascos de aerosoles o gasolina) dentro o cerca
del aparato, ya que hay riesgo de incendio.

M No supere la capacidad de carga méxima del
aparato (kg de ropa seca) que se indica en la tabla del
programa.

&\ No seque prendas sin lavar en la secadora.

&\ Procure que no se acumulen pelusas ni polvo
alrededor de la secadora.

A\ Los suavizantes de tejidos, o productos similares,
se deben utilizar siguiendo las instrucciones
especificas del suavizante.

& No seque en exceso la ropa.

&\ No beba, reutilice ni prepare alimentos con agua
condensada. Puede ser perjudicial para la salud y
causar danos materiales.

/\ ADVERTENCIA: No dafie las tuberias del circuito
de refrigerante del aparato.

INSTALACION

M La manipulacién e instalacion del aparato la
deben realizar dos 0 mas personas: hay riesgo de
lesionarse. Utilice guantes de proteccién para el
desembalaje y la instalacion, ya que existe riesgo de
cortes.

A La instalacion, incluido el suministro de agua (si
lo hay), las conexiones eléctricas y las reparaciones
deben ser efectuadas por un técnico cualificado.
No realice reparaciones ni sustituciones de partes
del aparato no indicadas especificamente en el
manual del usuario. Impida que los nifos se
acerquenalazonadelainstalacién. Tras desembalar
el aparato, compruebe que no haya sufrido dafios
durante el transporte. Si observa algun problema,
pongase en contacto con el distribuidor o el Servicio
Postventa mas cercano. Una vez instalado, los
residuos del embalaje (plastico, porexpan, etc.) se
deben guardar fuera del alcance de los nifos; hay
riesgo de asfixia. El aparato debe desconectarse del
suministro eléctrico antes de efectuar cualquier




operacidon de instalaciéon; hay riesgo de descarga
eléctrica. Durante la instalacién, compruebe que el
aparato no dane el cable de alimentacion; hay
riesgo de descarga eléctrica. No active el aparato
hasta haberlo instalado por completo.

N\ ADVERTENCIA: En la carcasa del aparato o en la
estructura integrada, mantenga las aberturas de
ventilacion libres de obstrucciones.

MlInstale la secadora en habitaciones bien
ventiladas (con la puerta abierta y con una rejilla de
ventilacién o ranura de mas de 500 cm?) para evitar
el retorno de gases en la habitacién de aparatos
gue queman otros combustibles, incluyendo fuegos
abiertos. Si va a instalar la secadora bajo una
encimera, mantenga una distancia de 10 mm entre
la secadora y cualquier objeto que se encuentre
sobre ellay de 15 mm entre los laterales del aparato
y las paredes o los muebles adyacentes.

M\ Asegurese de que el aparato no esté instalado
cerca de una fuente de calor.

A\ El aparato no debe instalarse detras de una puerta
con llave, de una puerta corredera o de una puerta
con una bisagra en el lado opuesto al del tambor de
la secadora, ni de manera que quede restringida la
apertura total de la puerta del tambor de la secadora.

AN El aparato no debe instalarse pegado a la pared,
para no limitar el acceso a la parte trasera.

&\ Procure no utilizar una alfombra que obstruya la
ventilacion de la base de la secadora.

A\Si desea colocar una secadora encima de la
lavadora, péngase en contacto con nuestro Servicio
Postventa o con su distribuidor autorizado para
verificar si esto es posible. Solo podra apilar la
secadora si esta se fija sobre la lavadora con un kit de
apilamiento adecuado que podra adquirir a través
de nuestro Servicio Postventa o de su distribuidor
autorizado. Las instrucciones para el montaje
correcto vienen incluidas en el kit de apilado.

ADVERTENCIAS DE ELECTRICIDAD

A\ Debe ser posible desconectar el aparato de la
alimentacién eléctrica desenchufandolo si el enchufe
es accesible o mediante un interruptor omnipolar
instalado antes del enchufe, de conformidad con las
normativas de cableadoy el aparato debe conectarse
a una toma de tierra de acuerdo con las normativas
de seguridad vigentes en materia de electricidad.

A\ No utilice alargadores, regletas ni adaptadores.
Una vez terminada la instalacion, los componentes
eléctricos no deberan quedar accesibles al usuario.
No utilice el aparato si esta mojado o va descalzo. No
use este aparato si tiene un cable o un enchufe de
red danado, si no funciona bien, o si se ha dafado o
se ha caido.

. ES
A\ Si el cable de alimentacién esta dafiado, sélo debe
sustituirlo por otroidéntico por el fabricante, personal
cualificado del servicio de asistencia técnica del
fabricante o similar para evitar dafos, existe riesgo
de descarga eléctrica.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

/\ ADVERTENCIA: Asegurese de que el aparato esté
apagado y desconectado de la corriente antes de
realizar cualquier operaciéon de mantenimiento. Para
evitar el riesgo de lesiones utilice guantes de
proteccién (riesgo de corte) y zapatos de seguridad
(riesgo de contusion); asegurese de manejar el
aparato con la ayuda de otra persona (reducir la
carga); no utilice aparatos de limpieza con vapor
(riesgo de descarga eléctrica). Las reparaciones que
no se realicen por profesionales y que no estén
autorizadas por el fabricante pueden suponer un
riesgo para la salud y la seguridad, del que el
fabricante no se hace responsable. Cualquier defecto
o dano derivado de cualquier tarea de reparacién o
mantenimiento que no haya sido realizada por un
profesional no estara cubierta por la garantia, cuyos
términos se describen en el documento suministrado
con el aparato.

M\ Asegurese de que los colectores de pelusa se
limpian antes de comenzar cualquier ciclo de secado.

M\ No utilice ninguna herramienta para limpiar el
filtro secundario, ya que podria dafar el aparato y
provocar una fuga de gas.

ELIMINACION DEL MATERIAL DE EMBALAJE

El material de embalaje es 100% reciclable y esta marcado con el simbolo
de reciclaje éé’p

Por lo tanto, debera desechar las diferentes piezas del embalaje de forma
responsable, respetando siempre las normas locales sobre eliminacién de

residuos.

ELIMINACION DE LOS ELECTRODOMESTICOS

Este producto ha sido fabricado con materiales reciclables o reutilizables.
Debe desecharse de acuerdo con la normativa local al respecto. Para
obtener informaciéon mas detallada sobre el tratamiento, recuperacién y
reciclaje de aparatos eléctricos domésticos, péngase en contacto con las
autoridades locales, con el servicio de recogida de residuos urbanos, o
con la tienda en la que adquirié el aparato. Este electrodoméstico lleva el
marcado CE de conformidad con la Directiva Europea 2012/19/UE sobre
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE) y con la normativa
de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electronicos de 2013 (modificada).
La correcta eliminacion de este producto evita consecuencias negativas
para el medio ambiente y la salud.

El simbolo E que incluye el aparato o la documentacion que lo acompana
indica que no puede tratarse como un residuo doméstico, sino que
debe entregarse en un punto de recogida adecuado para el reciclado de
aparatos eléctricos y electrénicos.




OHUTUSJUHISED

OLULINE! LUGEGE NEED LABI JA JARGIGE NEID

HOOLIKALT!

See tahis tuletab teile meelde kasutusjuhendi
lugemise vajalikkust.

Enne seadme kasutamist lugege need ohutusjuhised
labi. Hoidke need hilisemaks kasutuseks kaeparast.
Selles juhendis ja seadmel endal on olulised hoiatused,
mida tuleb pidevalt jargida. Tootja ei vastuta selle eest,
kui ohutusjuhiseid ei jargita, seadet kasutatakse valesti
vOi maadratakse sellele sobimatu seadistus.

HOIATUS! See siimbol tahendab, et seade

kasutab  tuleohtlikku kiilmutusagensit.
Kilmutusagensi lekke ja valise siteallikaga
kokkupuute korral esineb tuleoht.

A\ Seade sisaldab kiilmutusagensit R290, mis on
tuleohtlik, aga keskkonnasobralik.

A\ Viikelapsed (vanuses 0-3 aastat) tuleb seadmest
eemal hoida. Lapsed (vanuses 3-8 aastat) tuleb
seadmest eemal hoida, kui nende jarele ei valvata.
Lapsed alates 8 eluaastast ja piiratud flusiliste,
sensoorsete vOi vaimsete voimetega voi kogemuste
vOi teadmisteta isikud voivad seadet kasutada ainult
siis, kui nende tegevust jalgitakse voi neid on seadme
ohutuks kasutamiseks juhendatud ja kuinad méistavad
sellega seotud ohtusid. Lapsed ei tohi seadmega
mangida. Lapsed ei tohi pesumasinatilma jarelevalveta
puhastada ega hooldada.

ANHOIATUS! Arge kunagi peatage trummelkuivatit
enne kuivatustsukli [dppemist, v.a tingimusel, et votate
koik esemed ja laotate laiali jahtuma.

&\ Esemed, mis on maardunud selliste ainetega nagu
kipsetusoli, atsetoon, alkohol, bensiin, petrooleum,
plekieemaldid, tarpentiin, vahad ja vahaeemaldid,
ning sellised esemed nagu vahtkumm (lateksvaht),
dusimutsid, veekindlad tekstiilid, kummipohjaga
esemed ja riided voi padjad, millel on vahtkummist
padjandid, ei sobi trummelkuivatis kuivatamiseks.
Eemaldage kéik taskutes olevad esemed, naiteks
valgumihklid ja tikud. Arge kasutage trummelkuivatit,
kui puhastamiseks kasutati to0stuslikke kemikaale.

A\ Oliseid esemeid ei tohi trummelkuivatis kuivatada,
kuna neil on suur stttimisoht.

A\ Arge kunagi avage ust jéuga ega kasutage seda
astmena.

LUBATUD KASUTUS

ANTAHELEPANU! Seade ei ole méeldud kasutamiseks
valise lUlitusseadmega, nagu taimer, ega eraldi
kaugjuhtimissuisteemiga.

MNSeade on ette nihtud kasutamiseks
kodumajapidamises ja teistes sarnastes kohtades,
nagu: kaupluste, kontorite ja teiste tookeskkondade
tootajate koogipiirkondades; talumajapidamistes;

klientide poolt hotellides, motellides,
hommikus60giga majutusasutustes ja teistes
majutusettevotetes.

MASeade ei ole mdeldud professionaalseks
kasutuseks. Arge kasutage seadet valitingimustes!

A\ Arge hoidke plahvatus- véi tuleohtlikke aineid (bt
bensiini- voi aerosoolikanistreid) seadmes voi selle
laheduses - tulekahju oht.

&\ Arge asetage seadmesse ettenshtust rohkem
esemeid (kuivad riideesemed kg-des), mis on
naidatud programmitabelis.

M\ Arge  kuivatage trummelkuivatis
esemeid.

&\ Veenduge, et kuivati imbrusesse pole kogunenud
ebemeid ja tolmu.

A\ Kangapehmendeid véi muid sarnaseid tooted
tuleb kasutada nende tootjate juhiste jargi.

A Arge pesu lilemasraselt kuivatage.

A\ Mitte juua, korduskasutada ega kondensveega
toitu valmistada. See voib olla ohtlik tervisele ja
tekitada kahju varale.

A HOIATUS! Mitte  kahjustada
kilmutusagensi kontuuri torusid.

PAIGALDAMINE

A\ Seadet peab téstma ja paigaldama kaks véi enam
inimest, et valtida vigastuste ohtu. Lahtipakkimiseks
ja paigaldamiseks kasutage kindaid, et valtida
sisseldikamisohtu. .

A\ Paigaldustédd, sh vee- (vajaduse korral) ja
elektriihenduse loomine ning parandustéod, peab
tegema vastava valjabppega tehnik. Arge parandage
ega asendage mond seadme osa, kui seda
kasutusjuhendis otsesénu ei soovitata! Hoidke lapsed
paigalduspiirkonnast eemal. Veenduge parast
seadme lahtipakkimist, et see ei ole transportimisel
kahjustada saanud. Probleemide esinemisel votke
Uhendust edasimuuja voi lahima teenindusega. Kui
paigaldus on l6petatud, tuleb pakkematerjali (kile,
vahtplast jms) hoida laste kdeulatusest eemal, et
valtida lambumisohtu. Enne paigaldamistoid tuleb
seade vooluvorgust lahti Uhendada, sest tekib
elektrilddgioht. Jalgige paigaldamise ajal, et seade ei
kahjustaks toitejuhet, vastasel juhul voib tekkida
tule- voi elektrilodgioht. Aktiveerige seade alles
parast seda, kui paigaldus on l6petatud.

AN HOIATUS! Seadme korpuses véi sisseehitatud
struktuuris tuleb 6hutusavad vabana takistustest.

A\ Paigaldage  kuivati hastiventileeritud  ruumi
(avatud uks, ventilatsiooniava suurem kui 500 cm?),
et valtida gaaside tagasivoolu ruumi seadmetest, mis
poletavad kituseid, samuti avatud kuttekolletest.
Kuivati paigaldamisel t66laua kohale jatke 10 mm
vahe kuivati Ulemise paneeli ja selle kohal olevate
objektide vahele ja 15 mm vahe kuivati kiilgede ja
tagaosa ning seinte ja moobli vahele.

pesemata

seadme



A\ Seadet ei tohi paigaldada kiitteallika lahedale.

A\ Seadet ei tohi paigaldada lukustatava ukse ega
[ikandukse taha, samuti sellise ukse taha, mille
avamine takistab kuivati ukse taielikku avanemist.

A\ Seade paigaldatakse vastu seina, et seadme
tagaosale poleks lihtne ligi paaseda.

&\ Veenduge, et vaip ei kataks seadme péhjal olevaid
ventilatsiooniavasid.

A\ Kui soovite paigaldada seadme pesumasina peale,
votke voimalike mudelite asjus Uhendust meie
mdudgijargse  teenindusega  vbi  spetsialistist
edasimiUjaga. Kuivati saab pesumasina peale
paigaldada Uksnes spetsiaalse paigalduskomplekti
abil, mille saate meie muugijargsest teenindusest voi
spetsialistist edasimudijalt. Paigaldusjuhised on
paigalduskomplektiga kaasas.

ELEKTRIGA SEOTUD HOIATUSED

A\ Seadet peab olema véimalik vooluvérgust lahti
Uhendada kas pistikut pesast valja tdbmmates, kui
pistik on juurdepdasetav, vOi ligipadsetava
mitmepooluselise luliti abil, mis on paigaldatud
pistikupesast ulesvoolu kooskolas riiklike
ohutuseeskirjadega. Seade peab olema maandatud
vastavalt riiklikele elektriohutusstandarditele.

A Arge kasutage pikendusjuhtmeid, mitmikpesi ega
adaptereid. Elektrithendus peab kasutajale jaama
ligipadsetavaks ka pdrast paigaldamist. Arge
kasutage seadet madrjana ega paljajalu. Arge kasutage
seadet, kui selle toitejuhe voi pistik on vigane, kui see
ei toota korralikult voi kui see on kahjustatud voi
maha kukkunud.

A\ Kuitoitejuhe on kahjustatud, peab tootja, volitatud
teenindus vOi muu kvalifitseeritud isik selle
samavaarse juhtmega asendama, et valtida
elektrilddgiohtu.

PUHASTAMINE JA HOOLDAMINE

/\ HOIATUS! Enne hooldustddde tegemist veenduge,
et seadeoleks valja lilitatud ja toitevorgust lahutatud.
Kasutage kaitseks kehavigastuste ohu eest
kaitsekindaid (vigastusoht) ja kaitsejalandusid
(pbrutusoht). Kdidelge vahemalt kahe inimesega
(koormuse vahendamiseks). Arge kasutage kunagi
aurupuhasteid (elektrilddgioht). Tootja volituseta
asjatundmatu remont voib kaasa tuua tervise- ja
ohutusriski, mille eest tootja ei vastuta. Asjatundmatu
remondi voi hoolduse tagajarjel tekkinud defektid
ega kahjustused ei ole kaetud garantiiga, mille
tingimused on toodud seadmega kaasnenud
dokumentatsioonis.

N\ Enne igat kuivatustsiiklit puhastage ebemefiltrid.

A\ Sekundaarse filtri puhastamiseks ei tohi kasutada
tooriistu, mis voivad seadet kahjustada ja seelabi
gaasilekke kaasa tuua.

|
- ET
PAKKEMATERJALIDE ARAVISKAMINE

Pakkematerjal on 100% taaskaideldav ja margistatud taaskaitlussimboliga
9, A

-

Pakendi osad tuleb &dra visata vastutustundlikult ja tdies vastavuses
kohalike jadtmekditlusnéuetega.

MAJAPIDAMISSEADMETE UTILISEERIMINE

See seade on toodetud taaskdideldatavatest voi taaskasutatavatest
materjalidest. Vabanege seadmest vastavalt kohalikele
jaatmekaitlusnduetele. Elektriliste majapidamisseadmete
jaatmekaitluse kohta saate tdpsemat teavet kohalikust omavalitsusest,
majapidamisseadmete kogumispunktist voi poest, kust seadme ostsite.
Seade on tdhistatud vastavuses Euroopa Parlamendi ja ndéukogu
direktiiviga 2012/19/EL elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud
jaatmete kohta (WEEE) ja elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud
jaatmete 2013. aasta madrustega (uuendatud sénastus).

Tagades seadme korrektse utiliseerimise, aitate hoida dra potentsiaalseid
negatiivseid mojusid keskkonnale ja inimeste tervisele.

Stimbol E seadmel voi seadmega kaasapandud dokumentatsioonis
nditab, et seadet ei tohi kdidelda olmejaatmena, vaid et see tuleb
toimetada ldhimasse elektri-ja elektroonikaseadmete ringlussevotu
kogumiskeskusse.



TURVALLISUUSOHJEET

OHJEET ON LUETTAVA JA NIITAON
NOUDATETTAVA

(D Téma symboli muistuttaa ettd tama
kdyttdopas on luettava.

Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen kayttoa.
Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta varten.
Naissaohjeissajaitselaitteessaontarkeitaturvallisuutta
koskevia varoituksia; niita on aina noudatettava.
Valmistaja kieltaytyy kaikesta vastuusta, jos naita
turvallisuusohjeita ei noudateta tai jos laitetta
kdytetaan sopimattomasti tai saatimet asetetaan

virheellisesti.

VAROITUS: Tama symboli ilmoittaa, etta

tassa laitteessa kdytetaan helposti syttyvaa
kylmaainetta. Jos  kylmaainetta  paadsee
vuotamaan ja se altistuu ulkoiselle
syttymislahteelle, tulipalon vaara on olemassa.

A\ Tama laite sisaltaa R290-kylmaainetta, joka on
helposti syttyvaa, mutta ymparistoystavallista.

A\ Pikkulapset (0-3-vuotiaat) on pidettiva loitolla
laitteesta. Hieman isommat lapset (3-8-years) on
pidettava loitolla laitteesta, ellei heita valvota
jatkuvasti. Tata laitetta voivat kdyttaa yli 8-vuotiaat
lapset seka fyysisesti, aisteiltaan tai henkisesti
rajoitteiset tai kokemattomat ja taitamattomat
henkilot ainoastaan, jos heidan turvallisuudestaan
vastaava henkilo valvoo tai opastaa heita laitteen
kaytossa ja osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa suorittaa
puhdistus- ja huoltotoimenpiteita ilman valvontaa.

AVAROITUS: Ald koskaan pysdytd kuivausrumpua
ennen kuivausohjelman paattymista, ellei kaikkia
pyykkeja otetahetipoiskoneestajaleviteta kuivumaan,
jotta lampo paasee haihtumaan.

A\ Kuivausrummussa ei saa kuivata tekstiilejd, joissa
on ruokadljya, asetonia, alkoholia, petrolia, kerosiinia,
tahranpoistoaineita, tarpattia, vahoja tai
vahanpoistoaineita sisaltavia tahroja. Siina ei
myoskaan saa kuivata esimerkiksi vaahtokumia
(lateksivaahtoa), suihkumyssyja, vedenkestavia tai
kumitettuja tekstiileja eika vaatteita tai tyynyja, joissa
on vaahtokumitaytetta. Poista taskuista kaikki esineet,
etenkin savukkeensytyttimet, tulitikut ja vastaavat. Ala
kdyta kuivausrumpua jos sen pesuun on kaytetty
teollisuuskemikaaleja.

A Oljyyn kastuneita kappaleita ei saa kuivata
kuivausrummussa, silla ne syttyvat helposti.

AN Ala koskaan avaa luukkua vakisin tai kdytd sita
tukena.

SALLITTUKAYTTO

A HUOMIO: Laitetta ei ole tarkoitettu kaytettavaksi
ulkopuolisen kytkimen, kuten esimerkiksi ajastimen,
tai erillisen kauko-ohjausjarjestelman kanssa.

A\ Tama laite on tarkoitettu kotitalouskayttoon ja
vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkilston

siita,

keittiotiloihin  kaupoissa, toimistoissa ja muissa
tydymparistoissd;  maataloissa;  asiakaskdyttoon
hotelleissa, motelleissa, aamiaismajoituspaikoissa ja
muissa asuinymparistoissa.

MNTéta laitetta ei ole tarkoitettu ammattikdyttoon.
Ala kayta laitetta ulkotiloissa.

A\ Ala sailyta rajahtavia tai syttyvid aineita (esim.
bensiinia tai aerosolipakkauksia) laitteen sisalla tai
sen laheisyydessa - tulipalon vaara.

AAE  ylita  ohjelmataulukossa  ilmoitettu
maksimitayttomaaraa (kiloa kuivia tekstiileja).

JAYE! kuivaa pesemattomia tekstiileja
kuivausrummussa.

M\ Varmista, ettd kuivausrummun ympérille ei ole
keraantynyt ndyhtaa tai polya.

A\ Pehmennysaineita tai vastaavia tuotteita tulee
kdyttaa kyseisen tuotteen valmistajan ohjeiden
mukaisesti.

A\ Al kuivaa pyykkia liian kuivaksi.

A Ald juo, kdytd uudelleen tai valmista ruokaa
kondensoituneesta vedesta. Se saattaa olla vaarallista
terveydellesi seka aiheuttaa omaisuusvahinkoja.

M\ VAROITUS: Al vahingoita laitteen kylméaainepiirin
putkia.

ASENNUS

A\ Laitteen kisittely ja asennus edellyttdd kahta tai
useampaa henkiloa - loukkaantumisvaara. Kayta
suojakasineita pakkauksen avaamisen ja asennuksen
yhteydessa - leikkautumisvaara.

&\ Asennus, mukaan lukien vesikytkennat (jos niita
on), sahkokytkennat ja korjaukset on annettava
patevan asentajan tehtaviksi. Ala korjaa tai vaihda
mitaan laitteen osaa, ellei kayttdohjeessanimenomaan
nain kehoteta. Pida lapset loitolla asennuspaikasta.
Kun olet purkanut laitteen pakkauksesta varmista,
etta se ei ole vahingoittunut kuljetuksen aikana. Jos
havaitset ongelmia, ota yhteytta jalleenmyyjaan tai
lahimpadan huoltopalveluun. Kun asennus on
suoritettu, pakkausjatteet (muovi, styrox-osat, jne.) on
sailytettava poissalasten ulottuvilta—tukehtumisvaara.
Laite on kytkettava irti sahkoverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita — sahkoiskun vaara. Varmista
asennuksen aikana, etta laite ei vaurioita virtajohtoa —
tulipalon tai sahkoiskun vaara. Kdynnista laite vasta
kun asennus on viety taysin loppuun asti.

MVAROITUS:  Pidda  ilmanottoaukot  vapaina
tukkeutumista olipa sitten kysymyksessa vapaasti
seisova tai kalusteeseen asennettu laite.

M\ Kuivausrumpu on asennettava tiloihin, joissa on
riittdva ilmanvaihto (avoin ovi, ilmanvaihtoritila tai
leveydeltaan yli 500 cm?) kokoinen syvennys, jotta



valtettaisiin  kaasujen takaisinvirtaus huoneeseen
muita polttoaineita polttavista laitteista, mukaan
lukien avotuli. Jos kuivausrumpu asennetaan tyGtason
alle, on kuivausrummun ylapaneelin ja minka tahansa
sen ylapuolella olevan kappaleen valiin jatettava 10
mm tilaa. Laitteen sivujen ja seinien tai vieressa olevien
huonekalujen valiin sen sijaan on jatettava 15 mm
tilaa.

O\ Varmista, ett3 laitetta ei asenneta lammonlahteen
lahettyville.

O\ Laitetta ei saa asentaa lukittavan oven, liukuoven
tai sellaisen oven taakse, jonka saranapuoli on
kuivausrummun suhteen siten, etta kuivausrummun
luukkua ei ole mahdollista avata taysin.

A\ Laite on asennettava seinad vasten siten, etts siihen
ei ole mahdollista paasta kasiksi takaa.

MA\Varmista, ettd ei kdytetd mattoa, joka tukkii
ilmanvaihtoaukot kuivausrummun alaosassa.

M\ Jos haluat sijoittaa kuivausrummun pesukoneen
padlle, ota ensin yhteys huoltopalveluun tai alan
erikoisliikkeeseen ja tarkasta tahan asennustyyppiin
soveltuvien mallien luettelo. Paallekkain asentaminen

on mahdollista ainoastaan, jos kuivausrumpu
kiinnitetaan pesukoneeseen erityisen
torniasennussarjan  avulla.  Asennussarjoja  on
saatavana huoltopalvelusta tai erikoisliikkeista.
Kokoamisohjeet toimitetaan asennuspakkauksen
mukana.

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET

MANLaite on voitava kytked irti sihkoverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta, minka lisaksi laite on
maadoitettava kansallisten sahkoista turvallisuutta
koskevien maardysten mukaisesti.

A\ Al kdyta jatkojohtoja, jakorasioita tai adaptereita.
Kun asennus on tehty, sahkdosat eivdt saa olla
kayttajan ulottuvilla. Ala kayta laitetta kun olet marka
tai kun olet paljain jaloin. Ala kayta tata laitetta, jos
virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos laite ei
toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai pudonnut.

&\ Jos virtajohto on vahingoittunut, on sen tilalle
vaihdettava toinen samanlainen; vaaratilanteiden
estamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja, sen
huoltohenkil® tai vastaava pateva henkild —sahkoiskun
vaara.

PUHDISTUS JA HUOLTO

A\ VAROITUS: Varmista, ettd laite on sammutettu ja
etta se on irrotettu sahkovirrasta ennen mihinkaan
huoltotoimenpiteisiin ryhtymista. Henkilévahinkojen
ehkaisemiseksi on kaytettava suojakasineita (haavojen
syntymisen vaara) ja turvakenkia (ruhjevammojen

vaara), kasittelyyn tarvitaan kahta henkil6a
(kuormituksen vahentamiseksi); ala koskaan kayta
hoyrypesuria  (sahkoiskuvaara).  Muiden  kuin

 FI
ammattilaisten suorittamat korjaukset, joihin ei ole
valmistajan lupaa, saattavat aiheuttaa turvallisuus- ja
terveysriskeja, joista valmistaja ei ole mitenkaan
vastuussa. Muiden kuin ammattilaisten suorittamista
korjauksista ja huoltotoimenpiteista aiheutuvat viat
tai vauriot eivat kuulu takuun piiriin  missaan
tapauksessa; takuuehdot on ilmoitettu yksikon
mukana toimitetussa asiakirjassa.

M Varmista, ettd kaikki nukkasuodattimet ovat
puhtaita ~ ennen  minkdan  kuivausohjelman
kdynnistamista.

A A3 puhdista toissijaista suodatinta milldan
tyOkalulla, joka saattaa vahingoittaa laitetta ja johtaa
kaasuvuotoon.

PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierratettdvasta materiaalista ja
siind on kierrétysmerkki ¢ .

Pakkauksen osia ei saa heittda roskiin vaan ne on havitettava paikallisten
jatehuoltoviranomaisten maaraysten mukaisesti.

KODINKONEIDEN KAYTOSTAPOISTO JA
HAVITTAMINEN

Tama laite on valmistettu kierrdtettdvista tai uusiokdyttdon soveltuvista
materiaaleista. Havitd laite paikallisten jatehuoltomaardysten mukaisesti.
Lisdtietoja  sahkokayttoisten kodinkoneiden kasittelysta, materiaalin
kerddmisesta ja kierrdtyksesta saat paikallisilta viranomaisilta, jatehuollosta
tai liikkeestd, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty EU:n sahko- ja
elektroniikkaromua koskevan direktiivin 2012/19/EU (WEEE) seka sdhko-
ja elektroniikkaromusta vuonna 2013 annetun asetuksen mukaisesti
(sellaisena kuin se on muutettu).

Varmistamalla, ettd tuote poistetaan kdytostd asianmukaisesti, voidaan
auttaa estdmaan ymparisto- ja terveyshaittoja.

Symboli g tuotteessa tai sen asiakirjoissa tarkoittaa, ettei laitetta saa
havittaa kotitalousjatteiden mukana. Sen sijaan tuote on toimitettava sahko-
ja elektroniikkakomponenttien kerdys- ja kierratyspisteeseen.



MESURES DE SECURITE

IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Ce symbole vous rappelle qu'il est essentiel de lire
cette notice.

Avant d'utiliser l'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée pour
consultation ultérieure.

Le présent manuel contient des consignes de sécurité
importantes, qui figurent également sur l'appareil;
elles doivent étre observées en tout temps. Le
Fabricant décline toute responsabilité si les consignes
de sécurité ne sont pas respectées, en cas de
mauvaise utilisation de l'appareil, ou d'un mauvais
réglage des commandes.

AVERTISSEMENT : Ce symbole indique que
cetappareil utilise unréfrigérantinflammable.
Si le réfrigérant fuit et est exposé a une source
d'inflammation externe, il y a un risque
d’incendie.
A\ Cet appareil contient du réfrigérant R290 qui est
inflammable mais respectueux de I'environnement.

&\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre tenus
a l'écart de l'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans)
doivent étre tenus a lI'écart de l'appareil sauf s'ils se
trouvent sous surveillance constante. Les enfants
agés de 8 ans et plus et les personnes présentant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou un manque d'expérience et de
connaissances peuvent utiliser le séche-linge
uniquement si elles sont surveillées ou ont recu des
instructions sur l'utilisation en toute sécurité de
l'appareil et si elles comprennent les risques
impliqués. Ne laissez pas les enfants jouer avec
l'appareil. Les enfants ne doivent pas nettoyer, ni
procéder a l'entretien de l'appareil sans surveillance.

A\ AVERTISSEMENT : N'arrétez jamais un séche-linge
avant la fin du cycle de séchage a moins que tous les
articles ne soient retirés rapidement et étalés pour
permettre a la chaleur de se dissiper.

M\ Les articles qui ont été salis avec des substances
telles que de I'huile de cuisson, de l'acétone, de
I'alcool, de I'essence, du kéroséne, des détachants, de
la térébenthine, des cires et des décireurs, et des
articles comme du caoutchouc mousse (mousse de
latex), des bonnets de douche, des textiles étanches
a l'eau, des articles revétus de caoutchouc et des
vétements ou oreillers équipés de coussins de
caoutchouc-mousse ne doivent pas étre séchés au
seéche-linge. Videz les poches d'articles comme les
briquets et les allumettes. N'utilisez pas le seche-
linge si vous avez utilisé des produits chimiques pour
nettoyer le linge.

M\ Ne séchez pas les articles tachés d'huile dans le
seche-linge du fait de leur haute inflammabilité.

&\ N'ouvrez pas la porte avec trop de vigueur et ne
I'utilisez pas comme marchepied.

UTILISATION AUTORISEE

N\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas concu pour
étre utilisé avec un dispositif de mise en marche
externe comme une minuterie ou un systeme de
contréle a distance.

A\ Cet appareil est destiné & un usage domestique et
peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants :
cuisines pour le personnel dans les magasins, bureaux
et autres environnements de travail ; dans les fermes ;
par les clients dans les hoétels, motels, chambres
d’'hétes, et autres résidences similaires.

A\ Cet appareil n'est pas concu pour une utilisation
professionnelle. N'utilisez pas I'appareil a I'extérieur.

M\ N'entreposez pas de substances explosives ou
inflammables (p. ex. essence ou bombe aérosol) a
I'intérieur ou pres de l'appareil - risque d’'incendie.
M\ Ne chargez pas la machine au-dela de sa capacité
maximale (en kg de linge sec) qui est reportée dans
le tableau des programmes.

M N'utilisez pas le séche-linge pour sécher des
articles qui n‘ont pas été lavés.

M\ Assurez-vous que la poussiére ou les peluches ne
s'accumulent pas autour du seche-linge.

A\ Utilisez les assouplissants et autres produits
similaires en vous conformant aux instructions
figurant sur I'emballage.

M\ Ne séchez pas le linge plus qu'il n‘est nécessaire.

M Ne pas boire, réutiliser et ni préparer daliments
avec de l'eau condensée. Elle peut étre nocive pour la
santé et provoquer des dégats matériels.

A\ AVERTISSEMENT : Ne pas endommager les tuyaux
du circuit du réfrigérant de l'appareil.

INSTALLATION

A\ L'appareil doit étre manipulé et installé par au
moins deux personnes - vous pourriez vous blesser.
Utilisez des gants de protection pour le déballage et
l'installation - vous pourriez vous couper.

M\ Linstallation, incluant l'alimentation en eau (selon
le modele), et les connexions électriques, ainsi que
les réparations, doivent étre exécutées par un
technicien qualifié. Ne procédez a aucune réparation
ni a aucun remplacement de piece sur l'appareil
autres que ceux spécifiquement indiqués dans le
guide d'utilisation. Gardez les enfants a I'écart du site
d'installation. Aprés le déballage de lappareil,
assurez-vous qu'il n'a pas été endommagé pendant
le transport. En cas de probléeme, contactez le
détaillant ou le Service aprés-vente le plus proche.
Une fois installé, gardez le matériel d'emballage (sacs
en plastique, parties en polystyréne, etc.) hors de la
portée des enfants-ils pourraient s'étouffer. Lappareil
ne doit pas étre branché a l'alimentation électrique
lors de l'installation - vous pourriez vous électrocuter.



Au moment de linstallation, assurez-vous que le
cable dalimentation n'est pas endommagé par
l'appareil - risque d'incendie ou de choc électrique.
Branchez l'appareil seulement aprés avoir complété
l'installation.

/N AVERTISSEMENT : Dans l'enceinte de l'appareil ou
dans la structure intégrée, veiller a ce que les
ouvertures de ventilation ne soient pas obstruées.

M nstallez le séche-linge dans une piéce diiment
aérée (porte ouverte, grille d'aération ou niche de
plus de 500 cm?) et ce afin d'éviter le retour de gaz
dans la piece venant d'appareils comme ceux brilant
d'autres combustibles, y compris ceux avec des
flammes vives. Si le seéche-linge est installé sous un
plan de travail, prévoir une distance de 10 mm entre
le panneau supérieur du séche-linge et les éventuels
objets au-dessus de lui, et 15 mm entre les c6tés de
I'appareil et les parois ou unités dameublement
adjacentes.

M\ Veiller & ce que l'appareil ne soit pas installé 3
proximité d'une source de chaleur.

M\ Evitez d'installer l'appareil derriére une porte qui
peut étre verrouillée, une porte coulissante, ou une
porte dont la charniéere est située du co6té opposé a
celle de la porte du seche-linge de facon a ne pas
entraver l'ouverture de celle-ci.

M\ L'appareil peut étre placé contre le mur afin d'en
limiter I'accés a la partie arriére.

M N'installez pas le séche-linge sur un tapis qui
risquerait d'en boucher les grilles d'aération situées
sur sa base.

A\ Sivous souhaitezinstaller le séche-linge au-dessus
de votre lave-linge, vérifiez d'abord si cela est possible
aupres du Service aprés-vente ou de votre détaillant.
Une telle installation nécessite la fixation du seche-
linge surle lave-linge a l'aide d'un kit de superposition
adéquat, disponible auprés du Service aprés-vente
ou de votre détaillant. Le kit d'empilement est livré
avec une notice d'installation.

ALIMENTATION ELECTRIQUE

AN doit étre possible de débrancher I'appareil de
I'alimentation électrique en retirant la fiche de la
prise de courant si elle est accessible, ou a l'aide d'un
interrupteur multipolaire en amont de la prise de
courant, conformément aux régles de cablage et
I'appareil doit étre mis a la terre conformément aux
normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonges, de prises multiples ou
d'adaptateurs. Une fois linstallation terminée,
l'utilisateur ne doit plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas l'appareil si
vous étes mouillés ou si vous étes pieds nus. N'utilisez
pas l'appareil si le cable d'alimentation ou la prise de
courantestendommagé(e), sil'appareil nefonctionne
pas correctement, ou s'il a été endommagé ou est
tombé.

" FR
A\ Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit
étreremplacéavecun cableidentique parlefabricant,
un représentant du Service Aprés-vente, ou par toute
autre personne qualifiée - vous pourriez vous
électrocuter.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

N\ AVERTISSEMENT : Assurez- vous que l'appareil est
éteint et débranché du réseau électrique avant
d'effectuer une quelconque opération d'entretien.
Pour éviter tout risque de lésion personnelle, utilisez
des gants de protection (risque de lacération) et des
chaussures de sécurité (risque de contusion) ; assurez-
vous de manipuler l'appareil avec deux personnes
(pour réduire la charge) ; n'utilisez jamais
d'équipement de nettoyage a vapeur (risque de choc
électrique). Des réparations non-professionnelles
non autorisées par le fabricant pourraient donner
lieu a un risque pour la santé et la sécurité, dont le
fabricant ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations non-
professionnelles ou un entretien ne sera pas couvert
par la garantie, dont les termes sont soulignés dans
le document fourni avec l'unité.

A\ Assurez-vous que tous les piéges a peluches sont
propres avant de lancer un cycle de séchage.

M Ne pas utiliser d'outil pour nettoyer le filtre
secondaire, car cela pourrait endommager l'appareil
et entrainer une fuite de gaz.

ELIMINATION DES MATERIAUX D’'EMBALLAGE

Les matériaux d'emballage sont entierement recyclables comme l'indique
le symbole de recyclage gp

Les différentes parties de I'emballage doivent donc étre jetées de maniere
responsable et en totale conformité avec les réglementations des
autorités locales régissant la mise au rebut de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué a partir de matériaux entiérement recyclables
ou pouvant étre réutilisés. Mettez-le au rebut en vous conformant aux
réglementations locales en matiere d'élimination des déchets. Pour toute
information supplémentaire sur le traitement et le recyclage des appareils
électroménagers, contactez le service local compétent, le service de
collecte des déchets ménagers ou le magasin ou vous avez acheté
I'appareil. Cet appareil est marqué comme étant conforme a la Directive
européenne 2012/19/EU, aux réglementations relatives aux Déchets
d'équipement électrique et électronique (DEEE) et relatives aux Déchets
d'équipement électrique et électronique de 2013 (tels qu'amendés).
Envousassurant que l'appareil est mis au rebut correctement, vous pouvez
aider a éviter d'éventuelles conséquences négatives sur I'environnement
et la santé humaine.

Ce symbole g sur le produit ou sur la documentation qui 'accompagne
indique qu'il ne doit pas étre traité comme un déchet domestique, mais
doit étre remis a un centre de collecte spécialisé pour le recyclage des
appareils électriques et électroniques.

. REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

Cet appareil o

et ses accessoires

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



SIGURNOSNE UPUTE

OBAVEZNO PROCITAJTE | PRIDRZAVAJTE SE

@ Ovaj vas simbol podsje¢a da trebate pro¢itati
priru¢nik s uputama.

Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. Sacuvajte ih za buducu referencu.

Ovaj priru¢nik i sam uredaj sadrze vazna sigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
Proizvodac otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koristenje ili za pogre$no podeSavanje komandi.

/& UPOZORENJE: Ovaj simbol prokazuje da
uredaj upotrebljava zapaljivi rashladni plin.

Ako rashladni plin iscuri i izlozi se vanjskom

izvoru zapaljenja, postoji opasnost od pozara.

M\ This appliance contains R290 refrigerant that is
flammable but environment-friendly.

A Vrlo maloj djeci (0 - 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina) ne
dopustajte pristup uredaju ako nisu pod nadzorom.
Djeca starija od 8 godina i osobe smanjenih fizickih,
osjetilnih i mentalnih sposobnosti ili osobe bez
dovoljnog iskustva i znanja mogu koristiti uredaj
samo ako su pod nadzorom ili su dobili upute o
sigurnom rukovanju uredajem te ako razumiju
potencijalne opasnosti. Djeca se ne smiju igrati s
uredajem. Djeca ne smiju Cistiti niti odrzavati uredaj
bez nadzora.

AN UPOZORENJE: Susilicu rublia nemojte nikad
zaustavljati prije zavrsetka ciklusa susenja, osim ako
ne namjeravate brzo izvaditi i rasiriti svu odjecu kako
bi se toplina rasprsila.

AU sugilici rublja ne smijete susiti predmete
zaprljane tvarima poput kuhinjskog ulja, acetona,
alkohola, benzina, kerozina, sredstava za uklanjanje
mrlja, terpentina, voska i sredstava za uklanjanje
voska i predmete kao $to su gumena pjena (pjene
lateksa), kape za tuSiranje, nepromocive tkanine,
predmete sgumenom podlogom te odjecuiilijastuke
ispunjene jastuci¢ima od pjenaste gume. Izvadite iz
dZepova sve predmete, kao $to su upaljaci i Sibice.
Susilicu rublja ne upotrebljavajte ako ste za ciscenje
upotrebljavali industrijska kemijska sredstva.

A\ Predmeti natopljeni uliem ne smiju se susiti u
susilici rublja jer su jako zapaljivi.

&\ Nemojte nikad na silu otvarati vrata ili ih koristiti
kao stepenicu.

DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE

MPAZNJA: uredaj nije namijenjen radu pomocu
vanjskog uredaja za ukljucivanje kao $to je mjerac
vremena ili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.

/\ Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u kuc¢anstvima
i na slicnim mjestima, kao 5to su: kuhinje za osoblje u
trgovinama, uredi i druge objekti u kojima se radi;
seoske kuce; za goste u hotelima, motelima ili sli¢nim
smjesStajnim jedinicama.

M\Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu. Uredaj ne upotrebljavajte na otvorenom.

M\ Ne odlazite eksplozivne ili zapaljive predmete
(npr. benzin ili rasprsivace) u uredaj ili u njegovu
blizinu: opasnost od pozara.

A\ Stroj ne punite iznad njegove maksimalne
zapremine (u kg suhog rublja) navedene u tablici
programa.

M\ Neoprane predmete nemojte susiti u susilici rublja.

A\ Pazite da oko susilice nema dlacica ili nakupljene
prasine.

M Omeksivace rublja ili slicne proizvode trebate
upotrebljavati kako je naznaleno u uputama za
omeksivac rublja.

& Nemojte previse susiti rublje.

&\ Nemoijte piti, ponovno upotrebljavati ni pripremati
hranu s kondenziranom vodom. Moze biti Stetno po
vase zdravlje i uzrokovati materijalnu Stetu.

M\ UPOZORENJE: Pazite da ne ostetite cijevi sustava
rashladnog plina uredaja.

POSTAVLJANJE

A\ Pri postavljanju, uredajem moraju rukovati dvije ili
vise osoba: opasnost od ozljeda. Za raspakiranje i
postavljanje uredaja upotrijebite zastitne rukavice:
opasnost od porezotina.

A\ Postavljanje, uklju¢uju¢i dovod vode (ako je uredaj
opremljen) i elektri¢ne prikljucke te popravke smije
obavljati samo kvalificirani tehnicar. Nemojte
popravljati ni zamjenjivati bilo koji dio uredaja osim
ako se to izri¢ito ne navodi u korisnickom priruc¢niku.
Djeci ne dozvoljavajte priblizavanje  mijestu
postavljanja. Nakon uklanjanja ambalaze s uredaja
provjerite da nije doslo do oste¢enja za vrijeme
transporta. U slucaju problema, kontaktirajte
distributera ili najblizi postprodajni servis. Nakon
postavljanja otpadni materijal pakiranja (plastiku,
dijelove od stiropora itd.) odloZite van dohvata djece:
opasnost od gusenja. Uredaj se prije postavljanja mora
iskljuciti iz napajanja: opasnost od elektricnog udara.
Pazite da za vrijeme postavljanja uredaj ne oStetiti
elektri¢ni kabel: opasnost od pozara ili elektricnog
udara. Uredaj uklju¢ite tek kada zavrsi postupak
postavljanja.

M UPOZORENJE: Pazite da nema zapreka na
ventilacijskom otvoru na kudistu uredaja ili
ugradbenom elementu.

M\ Susilicu postavite u prostoriju s odgovaraju¢om
ventilacijom (otvorena vrata, reSetka za ventilaciju ili
otvor veci od 500 cm?) kako bi se izbjegao povratni tok
plinova u prostoriju s uredaja koji spaljuju druga
goriva, ukljucujuci i otvoreni plamen. Ako je susilica
rublja postavljena ispod radne povrsine obavezno
omogucite razmak od 10 mm izmedu gornje ploce



susilice rublja i svih predmeta iznad nje te 15 mm
izmedu stranica uredaja i stranica elementa u blizini.

A\ Provjerite da uredaj nije postavljen pored izvora
topline.

A\ Uredaj ne smije biti postavljen iza vrata koja se
mogu zakljucati, kliznih vrata ili vrata koja se otvaraju
prema susilici rublja, tako da se vrata susilice ne mogu
potpuno otvoriti.

A\ Uredaj se treba postaviti uza zid kako bi se ogranicio
pristup sa straznje strane.

M\ Pazite da ne upotrebljavate tepih kojim moze
zatvoriti otvore za ventilaciju na donjem dijelu susilice.

&\ Ako iznad perilice rublja Zelite staviti susilicu,
najprije kontaktirajte nas postprodajni servis ili
specijaliziranog prodavaca kako biste provjerili popis
odgovaraju¢ih modela. To je dopusteno samo ako je
susilica pri¢vrs¢ena na perilicu rublja pomocu
prikladnog kompleta za okomito postavljanje kojeg
mozete nabaviti putem naseg postprodajnog servisa
ili kod specijaliziranog prodavaca. Upute za pravilno
postavljanje isporucuju se s kompletom za okomito
postavljanje.

ELEKTRICNA UPOZORENJA

N\ Mora postojati moguénost iskljucivanja uredaja iz
struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan ili
to uciniti pomocu dostupne sklopke s vise polova
instalirane uz uti¢nicu u skladu s pravilima oZicenja i
uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektri¢nu struju.

M Nemojte koristiti produzne kabele, visestruke
utinice ili adaptere. Nakon postavljanja elektri¢ni
dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku. Uredaj ne
upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi. Uredaj ne
upotrebljavate ako su njegov dovodni kabel ili utikac¢
oSteceni, ako ne radi ispravno ili ako je oStecen ili je
pao na tlo.

&\ Ako je kabel za napajanje ostecen, istim ga mora
zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser ili osobe
slicne kvalifikacije kako biste izbjegli opasne situacije:
opasnost od strujnog udara.

CISCENJE | ODRZAVANJE

/N UPOZORENJE: Provjerite je li uredaj iskljucen ili
odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrzavanja. Upotrebljavajte zastitne rukavice
(opasnost od poderotina) i zastitne cipele (opasnost
od nagnjeCenja) da biste izbjegli opasnost od
tjelesnih ozljeda; proizvodom uvijek moraju rukovati
dvije osobe (smanjenje tereta); nikada nemojte
upotrebljavati uredaje za Cis¢enje parom (opasnost
od strujnog wudara). Nestru¢ni popravci koje
proizvodac nije odobrio mogu dovesti do opasnosti
po zdravlje i sigurnost za koje proizvodal ne
odgovara. Sva oStecenja izazvana nestrucnim
popravcima ili zahvatima odrzavanja nisu pokrivena
jamstvom cije su uvjeti navedeni u dokumentu koji
je isporucen s proizvodom.

A\ Obavezno o¢istite sve nakupljene dlacice prije
pokretanja ciklusa susenja.

M\ Zabranjena je upotreba alata za ci$¢enje
sekundarnog filtra jer to moze oStetiti uredaj i
uzrokovati curenje plina.

ODLAGANJE AMBALAZNOG MATERIJALA

Ambalazni materijal moZe se u potpunostirecikliratii oznacen je simbolom
recikliranja ¥ .

Razli¢iti dijelovi ambalaze moraju se stoga odgovorno odlagati i u skladu
s propisima lokalnih vlasti o odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCANSKIH UREDAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze recikliratiili ponovno
iskoristiti. Odlozite ga u skladu s lokalnim propisima o zbrinjavanju
otpada. Radi podrobnijih informacija o postupanju, oporabi i recikliranju
elektri¢nih kucanskih aparata, obratite se nadleznom mjesnom uredu,
sluzbi za skupljanje komunalnog otpada ili trgovini u kojoj ste uredaj
kupili. Ovaj je uredaj oznacen u skladu s europskom Direktivom 2012/19/
EU o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi (OEEO) i uredbama o
otpadnoj elektri¢noj i elektronic¢koj opremi iz 2013. (sukladno izmjenama
i dopunama).

Osigurate liispravno odlaganje tog proizvoda, pomoci ¢ete u sprjecavanju
mogucih negativnih posljedica za okoli$ i zdravlje ljudi.

Simbol E na proizvodu ili na popratnoj dokumentaciji oznacava da se s
njim ne smije postupati kao s ku¢nim otpadom, nego ga treba odnijeti
na odgovarajuce sakupljaliste za recikliranje elektricnog i elektroni¢kog
otpada.



BIZTONSAGI UTASITASOK OLVASSA EL ES TARTSA BE
Ez a szimbdlum a haszndlati uUtmutatoban A\Ezt a készlléket haztartasi, illetve ahhoz hasonld
talalhaté informacidkat jelzi. célokra tervezték, mint példaul: Uzletekben,

A készilék hasznalata el6tt olvassa el az alabbi
biztonsagi uUtmutatét. Orizze meg a késébbi
felhasznalas érdekében.

Minden esetben tartsa be a kézikbnyvben és a
készuléken talalhato fontos biztonsagi
figyelmeztetéseket. A gyartd nem vallal felelésséget
a biztonsagi utasitasok figyelmen kivil hagyasabdl, a
készulék nem rendeltetésszerl hasznalatabol vagy a
készulék kezel6szerveinek helytelen beallitasaibdl
eredd karokért.

A FIGYELMEZTETES: Ez a szimbdélum azt jelzi,

hogy a készulék éghetd hiitékdzeget hasznal.
A huit6kozeg szivargasa esetén kilsé gyujtoforras
jelenlétében tlzveszély all fenn.

AN Ez a késziilék R290 hiitékdzeget tartalmaz, amely
éghet6, de kornyezetbarat.

A\ Kisgyermekeket (0-3 év kozétt) ne engedjen a
készulék kozelébe. Gyermekek (3-8 év kozott)
kizarélag feligyelet mellett tartézkodhatnak a
késziilék kozelében. 8 éves vagy idésebb gyermekek,
valamint testi, érzékszervi vagy szellemi fogyatékkal
éld, illetve tapasztalat vagy ismeretek hidnyaban
hozza nem ért6 személyek a készuléket kizardlag
felligyelet mellett vagy a biztonsdgos hasznalatra
vonatkoz6 tajékoztatast kovetéen és a fenndlld
kockdzatok megértése utan haszndlhatjdk. Ne
engedje, hogy a gyermekek jatsszanak a készulékkel.
Gyermekek csak felligyelet mellett végezhetik a
készulék tisztitasat és karbantartasat.

A\ FIGYELMEZTETES: Soha ne &llitsa le a szaritdgépet
a szaritasi program befejezése el6tt. Ha ez mégis
sziikséges, azonnal vegye ki és teregesse ki a ruhdkat,
hogy a hé tavozzon.

M\ Ne széritson olyan anyagokat a szaritégépben,
amelyek étolajjal, acetonnal, alkohollal, benzinnel,
kerozinnal, folteltavolitéval, terpentinnel, viasszal
vagy Vviaszeltdvolitoval szennyezettek, illetve ne
szaritson a gépben habgumit (latexhab),
zuhanysapkat, vizall6 textilidt, gumibevonatos
anyagokat és ruhdkat, vagy gumihab betéttel
rendelkezé parndkat. Tavolitson el a zsebekbdl
minden targyat, példaul ongyujtdkat, gyufakat. Ne
haszndlja a szaritogépet, ha tisztitasa ipari vegyi
anyaggal tortént.

A\ Az olajjal szennyezett ruhadarabok fokozottan
gyulékonyak, ezért nem szarithatok a szaritbgépben.

&\ Ne nyissa ki erével az ajtét, és ne élljon ra.
RENDELTETESSZERU HASZNALAT

MAVIGYAZAT! Kialakitasabol adédéan a késziilék
muakodtetése nem lehetséges  kiilsé  id6zitd
szerkezettel vagy kuilon taviranyitoval.

irodakban és mas munkahelyeken lévé konyhakba;
tanyara; szallodak, motelek, reggelit és szobat kinald
és egyéb szallashelyek vendégei szamara.

A A késziilék nem nagylizemi hasznalatra valé. Ne
hasznadlja a készliléket a szabadban.

A\ Ne tegyen a késziilékbe vagy annak kozelébe
robbanasveszélyes vagy gyulékony anyagokat (pl.
benzint vagy aeroszolos flakont), mert ezek tiizet
okozhatnak.

M Ne lépje tul a gépre vonatkozé maximalis
ruhamennyiséget, amely a programtdblazatban
taldlhatd (szaraz ruhak sulya kg-ban megadva).

MNe széritson a szaritdgépben  mosatlan
ruhadarabokat.

& Ugyeljen arra, hogy a szaritogép koriil ne legyenek
bolyhok vagy por.

A\ Az 6blitéket és a hasonld készitményeket azok
utmutatdja szerint kell alkalmazni.

O\ Ne széritsa tul a ruhakat.

&\ Ne igya meg, ne hasznélja fel Gjra és ne hasznalja
ételkészitésre a kondenzvizet. Kdaros lehet az
egészségre és anyagi karokat okozhat.

O\ FIGYELMEZTETES: Tilos a készilék hiitékorének
csOveit megrongalni.

UZEMBE HELYEZES

A\ A késziilék mozgatasat és lizembe helyezését a
sérllésveszély csokkentése érdekében két vagy tobb
személy végezze. Viseljen védbkesztylt a késziilék
kicsomagolasa és tizembe helyezése soran, nehogy
megvagja magat.

ANA Kkésziilék lizembe helyezését és javitasat, a
vizbekotést (ha van) és az elektromos csatlakoztatast
is beleértve, kizarolag képzett szakember végezheti.
Csak akkor javitsa meg vagy cserélje ki a készllék
egyes alkatrészeit, ha az adott muvelet szerepel a
felhaszndloi  kézikonyvben. Ne engedje a
gyermekeket abba a helyiségbe, ahol az tUzembe
helyezést végzi. A kicsomagolas utan ellenérizze,
hogy a késziilék sériilt-e a szallitds soran. Probléma
esetén vegye fel a kapcsolatot a keresked6vel vagy a
legkozelebbi vevdszolgalattal. Uzembe helyezés
utan a csomagoldanyagokat (mudanyag, habszivacs
stb.) az esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen
tarolja, vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek ne
férhessenekhozza.Azaramiitéselkeriilése érdekében
az Uzembe helyezési muveletek el6tt huzza ki a
készulék halozati csatlakozéjat. Az dramités és a
tlzveszély elkeriilése érdekében az lizembe helyezés
soran gy6z6djon meg arrdl, hogy a készilék miatt
nem sérlil-e a halozati tapkabel. A késziiléket csak a
megfeleld Gzembe helyezést kdvetéen kapcsolja be.



AN FIGYELMEZTETES: Hagyja szabadon a késziilék
hazan és a beépitett részeken lévé nyilasokat.

AN A szaritogépet megfeleld szell6zéssel (nyitott
ajtoval, 500 cm?-nél nagyobb szell6zéraccsal vagy
-nyilassal) rendelkez6 helyiségben kell elhelyezni, igy
elkeriilhetd az egyéb tlizel6anyaggal (pl. nyilt
langgal) midkodd készilékekbdl szarmazé gazok
visszadaramlasa a helyiségbe. Ha a szaritogépet
munkalap alad helyezi, hagyjon 10 mm-es tavolsagot
a szaritogép teteje és a felette 1évé targyak kozott,
valamint 15 mm-es tavolsagot a késziilék oldalai és a
fal vagy a szomszédos butordarabok kozott.

A\ Ugyeljen arra, hogy a késziilék kozelében ne
legyen héforras.

ANA késziilék nem helyezhetd (izembe olyan
helyiségben, amely zarhato ajtéval, toldajtéval vagy
olyan ajtéval rendelkezik, amelyen a zsanér a
szaritogéppel ellentétes oldalon taldlhato, és igy az
ajtd akadalyozza a szaritdbgép ajtajanak teljes
kinyitasat.

A\ A késziiléket a falhoz kell helyezni ugy, hogy a
hatoldala ne legyen hozzaférhetd.

N\ Ne helyezze a késziiléket olyan szényegre, amely
eltakarja a szaritégép aljan 1évé szell6zdnyilasokat.

N\ Ha a szaritogépet mosdgépre kivanja helyezni, az
erre alkalmas modellekkel kapcsolatban érdeklédjon
a vevOszolgalaton vagy a szakizletekben. A
késziilékek csak ugy helyezheték egymasra, ha a
szaritbgépetavevoszolgalatonvagyaszakiizletekben
elérhetd specidlis rogzitbkészlettel rogzitik a
mosogépre. A kdvetendd beszerelési utasitasokat a
rogzitékészlet utmutatdja tartalmazza.

ELEKTROMOS ARAMMAL KAPCSOLATOS
FIGYELMEZTETESEK

O\ Fontos, hogy a késziiléket le lehessen valasztani
az elektromos halozatrél a villasdugd kihuzasaval
vagy az aljzat és a késziilék kozé szerelt, tobbpodlusu
megszakitoval, illetve kotelezé a késziiléket az
orszagos elektromos biztonsagi el&irasoknak
megfeleléen foldelni.

M Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy
adaptert. Beszerelés utan az  elektromos
alkatrészeknek hozzaférhetetlennek kell lenniiik a
felhasznalé szdmara. Ne haszndlja a késziléket
mezitlab, és ne nyuljon hozza nedves kézzel. Ne
haszndlja a készlléket, ha a tdpkabel vagy a
csatlakozddugo sérdlt, illetve ha a késziilék nem
mukodik megfeleléen, megsériilt vagy leejtették.

M Ha a hélézati kabel megsériil, az aramiités
kockazatanak elkerllése érdekében a gyartdval,
annak szervizképvisel6jével vagy egy hasonléan
képzett szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre
kicseréltetni.

|
—— : - HU
TISZTIiTAS ES KARBANTARTAS

MNFIGYELMEZTETES:  Barmilyen  karbantartasi
muvelet el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziiléket
kikapcsolta és kihuzta a konnektorbol. A személyi
sérilés  kockdzatanak elkeriilése  érdekében
haszndljon védOkesztylt (vagas veszélye) és
munkavédelmi cip6t (0sszezUzddas veszélye);
mindenképpen két személy mozgassa (csokkentett
terhelés); soha ne hasznaljon géznyomassal mikodé
tisztitokészlléket (aramités veszélye). A gyarté altal
nem engedélyezett nem szakszerd javitasok
veszélyeztethetik az egészséget és a biztonsagot,
amiért a gyartd nem tehetd feleléssé. A nem
szakszer( javitasokbol vagy karbantartasokbol
eredd hibdkra vagy karokra nem vonatkozik a
garancia, amelynek feltételeit a termékhez mellékelt
dokumentum tartalmazza.

O\ A szaritasi ciklus inditasa elétt minden esetben
ellenérizze, hogy a boholysz(rdk tisztak-e.

M\ Ne hasznéljon semmilyen eszkézt a masodlagos
sz(r6 tisztitasahoz, mert az karosithatja a késztiléket
és gazszivargashoz vezethet.

A CSOMAGOLOANYAGOK HULLADEKKEZELESE

A csomagoldéanyag 100%-ban uUjrahasznosithatd, és el van latva az
Gjrahasznositas jelével € .

A csomagolas egyes részeinek hulladékkezelését felelésségteljesen, a
hulladékok artalmatlanitdséra vonatkozé helyi rendelkezések szerint kell
elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT TORTENO
ELHELYEZESE

Ez a készilék ujrahasznosithatdé vagy Ujrafelhasznalhaté anyagok
felhasznalasaval készilt. Leselejtezésekor a helyi hulladékelhelyezési
szabalyokkal 6sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi késziilékek
kezelésére, hasznositasara és uUjrafeldolgozdsara vonatkozd tovabbi
informacidkért forduljon az illetékes helyi hatésdghoz, a haztartasi
hulladékok begyUjtését végzé vallalathoz vagy az uzlethez, ahol a
készlléket vasdrolta. Ez a berendezés az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl szol6 2012/19/EU irdnyelvnek, illetve az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2013. évi
(modositott) eléirasoknak megfeleléen keriilt megjeldlésre.

A hulladékka valt termék szabalyszerl elhelyezésével On segit
elkerlilni a kornyezettel és az emberi egészséggel kapcsolatos negativ
kovetkezményeket.

|
A terméken vagy a kisér6 dokumentumokon taldlhaté E jel azt jelzi,
hogy a késziiléket nem szabad haztartdsi hulladékként kezelni, hanem
az elektromos és elektronikai késziilékeknek megfeleld gydjtéhelyen kell
leadni.



SAUGOS INSTRUKCIJOS

PERSKAITYKITE IR LAIKYKITES

@ Sis simbolis primena perskaityti naudojimo
vadova.

PrieS naudodami prietaisg, perskaitykite Sias saugos
instrukcijas. ISsaugokite jas ateiiai.

Siame vadove ir ant prietaiso pateikti svarbus saugos
perspéjimai, kuriuos butina perskaityti ir visada
laikytis. Gamintojas neprisiima atsakomybeés, jei
nesilaikoma Sioje saugos instrukcijoje pateikty
nurodymy, prietaisas naudojamas netinkamai arba
neteisingai nustatomi valdymo jtaisai.

A\ PERSPEJIMAS: Sis simbolis rodo, kad prietaise

naudojamas degus S3Saltnesis. Jei SaltneSis
iSteka ir patenka j iSorinj uzdegimo 3altinj, kyla
gaisro pavojus.

A\ Siame prietaise yra R290 $altnesio, kuris yra degus,
bet nekenksmingas aplinkai.

M\ Labai mazi vaikai (0-3 mety) turi bati saugiu
atstumu nuo prietaiso. Vyresni vaikai (3-8 mety) turi
buti saugiu atstumu nuo prietaiso, nebent visg laikg
yra priziarimi. Sj prietaisa gali naudoti vaikai nuo 8
mety ir vyresni bei asmenys, turintys psichinj, jutiminj
ar protinj nejgaluma arba tie, kuriems traksta patirties
arba Ziniy, jei jie yra priziarimi ir supazindinami su
saugiu dziovyklés naudojimu bei supranta su tuo
susijusius pavojus. Neleiskite vaikams Zaisti su
prietaisu. NepriziGrimi vaikai neturéty valyti ir
priziUréti prietaiso.

AN SPEJIMAS. Niekada neisjunkite dziovyklés pries
baigiantis dziovinimo ciklui, nebent drabuzius
ketinate iSimti ir iSskirstyti nedelsiant, kad pasisalinty
karstis.

&\ Nedziovinkite dZiovykléje elementy, kurie yra
sutepti aliejumi, acetonu, alkoholiu, benzinu, Zibalu,
démiy valikliais, terpentinu, vasku ir vasko valikliais,
taip pat nedziovinkite elementy i$ porolono (elastinio
porolono), duso kepuraiCiy, vandeniui atspariy
audiniy, gumuoty elementy ir drabuziy ar pagalviy,
kim3ty porolonu. IS kiSeniy iSimkite visus daiktus,
pvz., ziebtuvélius ir degtukus. Nenaudokite
dziovykleés, jei valymui buvo naudoti pramoniniai
chemikalai.

&\ Nedziovinkite tepaluoty drabuziy dziovykléje, nes
jie labai degus.

&\ Niekada neméginkite jéga atidaryti dureliy ir jokiu
budu nesinaudokite jomis kaip laipteliu.

LEISTINAS NAUDOJIMAS

ANDEMESIO. Prietaisas néra pritaikytas valdyti
naudojant iSorinj perjungimo jrenginj, pvz., laikmatj
arba atskirg nuotolinio valdymo sistema.

A Sis prietaisas skirtas naudoti namy Gkyje ir
panasiose patalpose, pavyzdziui: parduotuviy, biury
ir kity jstaigy darbuotojy virtuvése; gyvenamuosiuose
namuose-ukiuose; vieSbuciuose, moteliuose,

nakvynés vietose, kur patiekiami pusryciai (@angl. ,Bed
and Breakfast”), bei kitose apgyvendinimo jstaigose.

MN\Sis prietaisas néra skirtas  profesionaliam
naudojimui. Nenaudokite prietaiso lauke.

A\ Nelaikykite sprogiyjy ar degiyjy medziagy (pvz.,
benzino ar aerozoliy flakony) prietaise ar 3alia jo —
kyla gaisro pavojus.

M\ Nedékite j jrenginj daugiau, nei maksimalus
leidZiamas kiekis (kg sausy drabuziy), kuris
nurodomas programy lenteléje.

N\ Nedziovinkite dziovykléje neskalbty drabuziy.

A\ Pasirtpinkite, kad prie dZiovyklés nebity paky ir
dulkiy sankaupuy.

A Audiniy minkstiklius ar kitus panasius gaminius
reikia naudoti laikantis audiniy minkstiklio naudojimo
rekomendacijy.

N\ Neperdziovinkite skalbiniy.

&\ Negerkite, pakartotinai nenaudokite ir neruoskite
maisto su kondensuotu vandeniu. Jis gali pakenkti
jusy sveikatai ir padaryti zalos turtui.

AN PERSPEJIMAS: nepazeiskite prietaiso $aldymo
skyscio konturo vamzdziy.

MONTAVIMAS

A\ Prietaisg perkelti ir jrengti turi du ar daugiau
Zzmoniy. PrieSingu atveju galite susizeisti. Muvekite
apsaugines pirstines, kai iSpakuojate ir montuojate
prietaisa. PrieSingu atveju galite jsipjauti.

M\ Jrengima, taip pat prijungimo prie vandentiekio
(jei reikia), elektros tinklo ir remonto darbus turi atlikti
kvalifikuotas technikas. Prietaisa remontuoti ar jo
dalis keisti galima tik tuo atveju, jei tai nurodyta
naudotojo vadove. Pasirupinkite, kad montavimo
vietoje nebuty vaiky. ISpakave prietaisa, patikrinkite,
ar jis nebuvo pazeistas pervezimo metu. Jei kyla
problemy, kreipkités | prekybos atstovg arba
artimiausig techninés priezilros centra. Jrengus
prietaisa, pakuotés medziagas (plastika, polistireno
dalis ir pan.) laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje,
kad nekilty uzdusimo pavojus. Prie$ vykdant bet
kokius jrengimo darbus, prietaisg batina iSjungti is
elektros tinklo, kad nekilty elektros smugio pavojus.
Pasirtpinkite, kad montuojant, prietaisas nepazeisty
maitinimo laido. PrieSingu atveju gali kilti gaisro ar
elektros smugio pavojus. Prietaisg jjungti galima tik
baigus jrengimo darbus.

ANPERSPEJIMAS:  neuzdenkite vedinimo angy
prietaiso korpuse arba jmontuotoje konstrukcijoje.

A\ Dziovykle statykite gerai védinamose patalpose
(durys, ventiliacijos grotelés arba anga didesné nei
500 cm?) kad j kambarj neity kitg kurg naudojanciy
jrenginiy (jskaitant deganciy atvira liepsna) dujos. Jei
dzZiovyklé jrengiama po stalvirsiu, islaikykite 10 mm



atstuma tarp virdutinio dziovyklés skydo ir virs jo
esanciy daikty bei 15 mm tarp prietaiso Sony ir sieny
ar Salia esanciy balduy.

A\ Jsitikinkite, kad prietaisas néra sumontuotas $alia
Silumos 3altinio.

I\ Prietaiso negalima jrengti uz rakinamy dury ar
stumdomy dury arba dury, kurios atidaromos
prieSinga kryptimi ir trukdyty visiSkai atidaryti
dzZiovyklés dureles.

N\ Prietaisas turi bati statomas prie sienos, kad
prieiga prie galinés jo sienelés buty ribota.

A\ Pasirtpinkite, kad nebuty kilimo, kuris galéty
uzdengti ventiliacijos angas dziovyklés apacioje.

A Jei dziovykle ketinate pastatyti ant skalbimo
masinos, kreipkités j techninés priezitros centrg arba
pardavéja ir pasiteiraukite, kokie modeliai tam yra
tinkami. Jrenginius galima déti vieng ant kito, tik jei
dZiovyklé prie skalbimo masinos pritvirtinama
atitinkamu tvirtinimo rinkiniu, kurj galima jsigyti
techninés priezidros centre arba iS pardavéjo.
Tinkamo surinkimo instrukcijos pateikiamos kartu su
tvirtinimo rinkiniu.

ISPEJIMAI DEL ELEKTROS

A\ Prietaisa reikia sumontuoti taip, kad jj baty galima
iSjungti i$ elektros tinklo istraukus maitinimo laido
kiStuka arba iki elektros lizdo pagal sujungimy
taisykles sumontuotu daugiapoliu jungikliu ir
prietaisas turi buti jZemintas pagal nacionalinius
elektros saugos standartus.

M\ Nenaudokite ilginamuyjy laidy, tinklo lizdo
skirstytuvy ir adapteriy. Prietaisg jrengus, jo elektros
komponentai turi buti nepasiekiami naudotojui.
Prietaiso nenaudokite, jei jusy kanas yra drégnas
arba esate basi. Sio prietaiso nenaudokite, jei
pazeistas jo maitinimo laidas arba kiStukas, jei
prietaisas veikia netinkamai arba jei jis yra pazeistas
ar buvo numestas.

A Jei maitinimo laidas paZeistas, jj tokiu paciu turi
pakeisti gamintojas, jo jgaliotas techninés priezitros
darbuotojas ar kitas kvalifikuotas asmuo - taip
iSvengsite elektros smugio pavojaus.

VALYMAS IR PRIEZIURA

AN |SPEJIMAS: Prie$ atlikdami bet kokius techninés
prieziuros darbus, prietaisg isjunkite ir atjunkite nuo
elektros tinklo. Kad nesusizeistuméte, muvékite
apsaugines pirstines (jdréskimo rizika) ir avékite
apsauginius batus (sumusimo rizika); darbus atlikite
dviese (mazesné apkrova); niekada nenaudokite
valymo garais jrenginiy (elektros Soko rizika). Dél ne
specialisty atliekamy gamintojo nejgalioty remonto
darby gali kilti grésmé sveikatai arba saugai ir
gamintojas dél to nebus laikomas atsakingu. Jei bet
kokia Zala ar pazeidimas atsiranda dél neprofesionaliy
darbuotojy atlikty remonto arba techninés priezitros
darby, garantija, kurios salygos yra iSdéstytos kartu
su jrenginiu pateiktame dokumente, negalioja.

LT
A\ Prie$ pradédami dziovinimo cikla jsitikinkite, ar
visos puky gaudykleés yra Svarios.

A\ Antriniam filtrui valyti nenaudokite jokiy jrankiy,
nes tai gali sugadinti prietaisa ir sukelti dujy nuoték;j.

PAKAVIMO MEDZIAGY ISMETIMAS

Pakavimo medziagos yra 100 % perdirbamos ir pazymétos perdirbimo
simboliu ¥ .

Todél jvairias pakuotés medziagas reikia iSmesti labai atsakingai ir grieztai
laikantis vietos institucijy reglamenty, reguliuojanciy atlieky iSmetima.

BUITINIY PRIETAISY SALINIMAS

Sis prietaisas pagamintas naudojant perdirbamas arba pakartotinai
naudojamas medziagas. Prietaisa iSmeskite paisydami vietos atlieky
iSmetimo reglamenty. Dél issamesnés informacijos apie buitiniy elektriniy
prietaisy apdorojima, utilizavima ir perdirbima kreipkités j jgaliota vietos
institucija, buitiniy atlieky surinkimo jmone arba parduotuve, kurioje
pirkote prietaisa. Sis prietaisas pazenklintas pagal Europos direktyvos
2012/19/ES dél elektros ir elektronikos jrangos atlieky (EEJA) reikalavimus
ir pagal elektros ir elektronikos jrangos atlieky 2013 m. reikalavimus
(pataisas).

Tinkamai utilizuodami §j gaminj apsaugosite aplinka ir sveikatg nuo
galimo neigiamo poveikio.

Ant prietaiso arba pridedamy dokumenty esantis simbolis E nurodo, kad
su Siuo prietaisu negalima elgtis kaip su buitinémis Siukslémis. Jj reikia
atiduoti j atitinkama surinkimo skyriy, kad elektros ir elektronikos jranga
bty perdirbta.



DROSIBAS NORADIJUMI

NOTEIKTI JAIZLASA UN JAIEVERO

Sis simbols atgadina par to, ka jaizlasa §i lieto$anas

rokasgramata.
Pirms ierices lietoSanas izlasiet 3os droSibas
noradijumus.  Saglabajiet  Sos  noradijumus

turpmakam uzzinam.

Si rokasgramata un pati ierice sniedz svarigus
drodibas bridinajumus, kas ir jaizlasa un vienmér
jaievéro. Razotajs neuznemas atbildibu par
bojajumiem, kas radusies nepiemérotas lietoSanas
vai nepareizu vadibas elementu iestatisanas dél.

A\ BRIDINAJUMS: Sis simbols norada, ka 3aja

iericé tiek izmantots uzliesmojoss
aukstumagents. Ja aukstumagents ir nopludis
un paklauts aréjam aizdegSanas avotam, pastav
aizdegS$anas risks.

A\ ST ierice satur R290 aukstumadentu, kas ir viegli
uzliesmojoss, bet videi draudzigs.

/N oti maziem bérniem (0-3 gadi) jaatrodas drosa
attaluma no ierices. Maziem bérniem (3-8 gadi)
jaatrodas drosa attaluma no ierices, ja vien tie netiek
nepartraukti uzraudziti. BErni no 8 gadu vecuma un
personas ar fiziskiem, juSanas vai garigiem
traucéjumiem vai bez pieredzes un zinasanam var
lietot 3o ierici, ja tas tiek uzraudzitas vai instruétas par
ierices drosu lietoSanu un izprot ar to saistitos riskus.
Berni nedrikst spéléties ar ierici. lerices tirisanu un
apkopi nedrikst veikt bérni bez pieauguso
uzraudzibas.

/\ BRIDINAJUMS! Nekad nepartrauciet velas zavétaja
darbibu pirms cikla beigam, ja vien visi apgérbi uzreiz
netiek iznemti no ta un izklati ta, lai lautu karstumam
izkliedéties.

O\ Priekémetus, kas ir netiri ar tadam vielam ka
kulinarijas ellu, acetonu, spirtu, benzinu, petroleju,
traipu tirisanas lidzekliem, terpentinu, vasku un vaska
tirsanas lidzekliem, ka ari tadus priekSmetus ka
porainu gumiju (lateksa putas), dusas cepurites,
udensnecaurlaidigus audumus, priekSmetus ar
gumijas aizmuguri un apgérbus vai spilvendranas,
kuros ir iestradati porainas gumijas ieliktni, zavétaja
nedrikst zavét. Iznemiet no kabatam visus
priekSmetus, pieméram, 3kiltavas un sérkocinus. Ja
tirisanai izmantotas rdpnieciskas kimiskas vielas,
neizmantojiet Zavétaju.

ANElla izmércétu apgérbu nevajadzétu zavét velas
Zavétaja, jo tas ir viegli uzliesmojosas.

/\ Nekad neatveriet durvis ar varu un neizmantojiet
tas, lai pakaptos.

ATLAUTA LIETOSANA

A\ UZMANIBU! lerici nav paredzéts darbinat ar aréju
ieslégSanas ierici, pieméram, taimeri vai atsevisku
talvadibas sistému.

A\ So ierici paredzéts izmantot sadzivé un tamlidzigi,
pieméram: personala virtuves zonas veikalos, birojos
un citas darba vidés; zemnieku saimniecibas; klientu
istabas viesnicas, motelos un citas lidziga tipa
apmesanas vietas.

M\ S ierice nav paredzéta profesionalai lietosanai.
Neizmantojiet ierici arpus telpam.

M\ Neuzglabajiet iericé spragstosas vai uzliesmojosas
vielas (pieméram, benzinu vai aerosola baloninus) un
nenovietojiet tas ierices tuvuma — pastav aizdegsanas
risks.

&\ Neparslogojiet iekartu, parsniedzot tds maksimalo
veiktspéju (sausas drébes, kg), kas noradits
programmu tabula.

A\ 7avétaja nezavéjiet velu, kas nav mazgata.
A\ Parliecinieties, ka ap zavétaju nav sakrajusies
netirumi vai putekli.

M\ Auduma mikstinataji jalieto saskanad ar to
lietoSanas instrukciju.

M\ Neparzavéjiet velu.

N\ Nedzeriet, neizmantojiet atkartoti un negatavojiet
édienu ar kondenséetu udeni. Tas var kaitét jasu
veselibai un radit ipaSuma bojajumus.

/\ BRIDINAJUMS: Nebojajiet ierices aukstumagenta
kedes caurules.

MONTAZA
I\ lerices parvietosana un uzstadiana javeic vismaz
diviem cilvékiem - pastav savainojumu risks.

Izmantojiet aizsargcimdus, veicot visus izsaino3anas
un uzstadisanas darbos — pastav risks sagriezties.

M\ Montazu, taja skaita adens sistémas (ja tada ir) un
elektrosavienojumu uzstadisanu, un remontu drikst
veikt tikai kvalificéts tehnikis. Nelabojiet un nemainiet
ierices detalas, ja vien tas nav tiesi noradits lietotaja
rokasgramata. Nelaujiet bérniem atrasties ierices
montazas vietas tuvuma. Péc ierices izsainosanas
parliecinieties, vai parvadasanas laika ta nav bojata.
Problému gadijuma sazinieties ar izplatitaju vai
tuvako pécpardosanas servisu. Péc ierices montazas
novietojiet iepakojuma materialus (plastmasas un
polistirola dalas u.c.) bérniem nepieejama vieta —
pastav nosmaksanas risks. Pirms ierices uzstadisanas
tai jabut atvienotai no elektrotikla — pastav elektriska
trieciena risks. Uzstadisanas laika raugiet, lai ierice
nesabojatu baroSanas kabeli — pastav aizdegsanas
un stravas trieciena risks. lesledziet ierici tikai tad, kad
montaza ir pabeigta.

M\ BRIDINAJUMS: lerices korpusa vai iebavétaja
konstrukcija ventilacijas atveres nedrikst aizsprostot.



A\ Uzstadiet zavétaju telpas ar atbilstosu ventilaciju
(atvéertas durvis, ventilacijas luka vai atvere lielaka
neka 500 cm?), lai novérstu gazu atpakalplismu telpa
no iericem, kuras tiek dedzinata cita degviela,
ieskaitot atklatu liesmu. Ja zavetajs ir uzstadits zem
darba virsmas, janodroSina 10 mm attalums starp
Zavétaja augséejo paneli un jebkadiem priek3metiem
virs ta, ka ari 15 mm attalums starp ierices malam un
sienam vai mébelu vienibam, kas atrodas tam blakus.

I\ Parliecinieties, vai ierice nav uzstadita siltuma
avota tuvuma.

M\ So ierici nedrikst uzstadit aiz durvim, kas ir
sledzamas, bidamas vai kuru enges ir pretéja puse
Zzavétaja durvim, tadéjadi ierobezojot zavétaja
durvju pilnigu atvéersanu.

A\ lerici novieto pret sienu, lai ierobezotu piekluvi
Nno aizmugures.

A\ Pievérsiet uzmanibu, lai netiktu izmantots
paklajs, kas nosprosto ventilacijas atveres zavéetaja
pamatne.

M\ Ja vélaties velas 7avétaju novietot uz velas
mazgajamas masinas, vispirms sazinieties ar
pécpardosanas servisu vai izplatitaju-specialistu, lai
parbauditu pilnigu tam pieméroto modelu sarakstu.
NovietoSana uz velas masinas iespéjama tikai tad, ja
Zavétajs ir piestiprinats velas masinai ar atbilstosa
novietoSanas komplekta palidzibu, kas pieejams,
sazinoties ar pécpardosanas servisu vai izplatitaju-
specialistu. Pareizas novieto$anas instrukcija ieklauta
novietosanas komplekta.

ELEKTRISKIE BRIDINAJUMI

M\ Janodrosina iespéja atvienot ierici no stravas
padeves, to vienkarsi atsledzot, ja pieejama
kontaktdaksa, vai ar divpolu slédzi, kas uzstadits
pirms  kontaktligzdas péc elektroinstalacijas
noteikumiem, un iericei jabut zemetai atbilstosi
valsts elektribas drosibas standartiem.

&\ Neizmantojiet pagarinatajus vai vairakspraudnu
kontaktligzdas vai adapterus. Pécierices uzstadisanas
tas elektriskas sistemas detalas nedrikst but
pieejamas. Neizmantojiet ierici ar mitram rokam vai
basam kajam. Nelietojiet So ierici, ja bojats tas stravas
kabelis vai kontaktdaksa, ja ta nedarbojas pareizi vai
ta ir bojata vai tikusi nomesta.

M\ Ja padeves kabelis ir bojats, tas jaaizvieto ar
identisku, nomaina javeic razotajam, ta apkalposanas
dienesta agentam vai lidzigas kvalifikacijas personai,
lai izvairitos no bistamibas - stravas trieciena riska.

|
— LV
TIRISANA UN APKOPE

M\ BRIDINAJUMS: Pirms sakt apkopi, noteikti
izsledziet ierici un atvienojiet no barosanas avota. Lai
negUtu traumu, izmantojiet aizsargcimdus (bracu
gUsanas risks) un aizsargapavus (saspiesanas risks);
lerici japarvieto divata (slodzes mazinasana). Nekada
gadijuma nelietojiet tvaika tiriSanas ierices (pastav
elektrotraumas gusanas draudi). Neprofesionali
remontdarbi, ko nav apstiprinadjis raZotajs, var
apdraudét veselibu un drosibu, par ko razotajs
neuznemsies atbildibu. Uz jebkadiem defektiem vai
bojajumiem, ko izraisijis neprofesionali veikts
remonts vai apkope, neattieksies garantija, kuras
noteikumi ir izklastiti dokumenta, kas pievienots 3ai
iericei.

A\ Parliecinieties, ka plaksnu kéraji ir iztiriti, pirms
sakat jebkuru zavéesanas ciklu.

&\ Neizmantojiet nekadus instrumentus sekundara
filtra tirisanai, jo tas var sabojat ierici, izraisot gazes
nopladi.

IEPAKOJUMA MATERIALU UTILIZACIJA

lepakojuma materials ir 100 % parstradajams un apziméts ar otrreizéjas
parstrades simbolu ¢ .

Tadél dazadas iepakojuma dalas jautilizé atbildigi un saskana ar vietéjiem
atkritumu apsaimnieko3anas noteikumiem.

MAJSAIMNIECIBAS IERICU UTILIZACIJA

Si ierice ir izgatavota no parstradajamiem un atkartoti izmantojamiem
materialiem. Utilizéjiet to saskana ar vietéjiematkritumuapsaimniekosanas
noteikumiem. Plasaku informaciju par lietotu majsaimniecibas iericu
apstradi, atjaunosanu un parstradi varat ieglt vietéja kompetentaja
iestadé, pie atkritumu savaksanas pakalpojumu sniedzéjiem vai veikala,
kur ierici iegadajaties. Si ierice ir markéta saskana ar Eiropas Savienibas
Direktivu 2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem
(EEIA) un saskana ar 2013. gada Regulu par elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem (un tas grozijumiem).

Nodrosinot Sis ierices pareizu utilizaciju, varat novérst iespéjamo negativo
vides un cilvéka veselibas apdraudéjumu.

|

E simbols uz izstradajuma vai komplektacija ieklautajiem dokumentiem
norada, ka So ierici nevar izmest sadzives atkritumos, bet ta ir janodod
parstradei elektrisko un elektronisko ieri¢u savaksanas centra.



VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

BELANGRIJK MOET WORDEN GELEZEN
EN IN ACHT GENOMEN

Dit symbool herinnert u eraan deze handleiding
te lezen.

Lees voordat u het apparaat gaat gebruiken deze
veiligheidsinstructies. Houd ze binnen handbereik
voor toekomstige raadpleging.

Deze instructies en het apparaat zelf zijn voorzien
van belangrijke veiligheidsaanwijzingen, die te allen
tijde moeten worden opgevolgd. De fabrikant kan
niet aansprakelijk gesteld worden voor schade die
het gevolg is van het niet opvolgen van deze
veiligheidsinstructies, oneigenlijk gebruik van het
apparaatof een foute instelling van de regelknoppen.

/\ WAARSCHUWING: Dit symbool geeft aan dat

dit apparaat een ontvlambaar koelmiddel
gebruikt. Als het koelmiddel lekt en wordt
blootgesteld aan een externe ontstekingsbron,
bestaat er brandgevaar.

A\Dit apparaat bevat R290 koelmiddel
ontvlambaar maar milieuvriendelijk is.

&\ Kleine kinderen (0-3 jaar) moeten uit de buurt van
het apparaat gehouden worden. Jonge kinderen
(3-8 jaar) moeten uit de buurt van het apparaat
gehouden worden, tenzij ze constant onder toezicht
staan. Kinderen vanaf 8 jaar en personen met
verminderde fysieke, sensorische of mentale
vermogens of gebrek aan ervaring en kennis, mogen
dit apparaat gebruiken indien ze onder toezicht
staan of instructies hebben ontvangen over veilig
gebruik en de mogelijke gevaren ervan begrijpen.
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.
Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet door
kinderen zonder toezicht worden uitgevoerd.

&\ WAARSCHUWING: Stop een wasdroger nooit voor
het einde van de droogcyclus, tenzij alle artikelen
snel verwijderd en uitgespreid worden om de hitte
te laten ontsnappen.

A Artikelen die vervuild zijn met stoffen zoals
bakolie, aceton, alcohol, benzine, kerosine,
vlekverwijderaars, terpentijn, was en
wasverwijderaars en artikelen zoals schuimrubber
(latexschuim), douchemutsen, waterdicht textiel,
artikelen met een rubberen achterzijde en kleding of
schuimrubberen kussens mogen niet in de
droogtrommel gedroogd worden. Alle voorwerpen
zoals aanstekers en lucifers uit de zakken
verwijderen. De wasdroger niet gebruiken wanneer
er chemische stoffen voor het reinigen zijn gebruikt.

M In olie gedrenkte artikelen mogen niet in de
wasroger gedroogd worden omdat ze bijzonder
ontvlambaar zijn.

&\ Open de deur nooit met kracht en ga er niet op
staan.

dat

TOEGESTAAN GEBRUIK

/\ VOORZICHTIG: Het apparaat is niet geschikt voor
inwerkingstelling met een externe schakelinrichting
zoals een timer of een afzonderlijk systeem met
afstandsbediening.

/N Dit apparaat is bedoeld voor gebruik in
huishoudelijke en gelijkaardige toepassingen zoals:
personeelskeukens in winkels, kantoren en overige
werkomgevingen; landbouwbedrijven; klanten in
hotels, motels, bed & breakfasts enandereresidentiéle
omgevingen.

/N Dit apparaat is niet voor professioneel gebruik
bestemd. Gebruik het apparaat niet buitenshuis.

A\ Bewaar geen explosief of ontvlambaar materiaal
(vb. benzine of spuitbussen) in of naast het apparaat
- risico voor brand.

A\ Overschrijd de capaciteit van de machine niet (kg
droge kleding) aangegeven in de programmatabel.

A\ Geen ongewassen artikelen in de wasdroger
doen.

M\Zorg dater geen proppen of stof wordt opgehoopt
rond de droger.

A\ Wasverzachters of soortgelijke producten moeten
worden gebruiktzoals opgegeven doordeinstructies
van de wasverzachter.

M\ Laat het wasgoed niet te lang drogen.

A\ Niet drinken, hergebruiken en geen voedsel
bereiden met gecondenseerd water. Het kan
schadelijk zijn voor uw gezondheid en materi€le
schade veroorzaken.

A WAARSCHUWING: Beschadig
koelcircuitleidingen van het apparaat niet.

INSTALLATIE

M\ Het apparaat moet gehanteerd en geinstalleerd
worden door twee of meer personen - risico van
verwondingen. Gebruik beschermende
handschoenen om uit te pakken en te installeren -
risico van snijwonden.

de

M laat de installatie, m.iv. de aansluiting op het
waternet (indien van toepassing) en de elektrische
aansluitingen en reparaties door een gekwalificeerd
technicus verrichten. Repareer of vervang geen enkel
onderdeel van het apparaat, behalve als dit expliciet
aangegeven wordt in het gebruikshandleiding. Hou
kinderen uit de buurt van de installatieplaats.
Controleer na het uitpakken van het apparaat of deze
tijdens het transport geen beschadigingen heeft
opgelopen. Neem in geval van problemen contact op
met uw leverancier of de dichtstbijzijnde
consumentenservice. Na de installatie moet het



verpakkingsmateriaal (plastic, piepschuim enz.) buiten
het bereik van kinderen bewaard worden - risico voor
verstikking. Het apparaat moet worden losgekoppeld
van het elektriciteitsnet voordat u
installatiewerkzaamheden uitvoert - risico voor
elektrocutie. Zorg er tijdens de installatie voor dat het
apparaat het netsnoer niet beschadigt - risico van
brand of elektrocutie. Het apparaat alleen activeren
als de installatie is voltooid.

AN WAARSCHUWING: Houd ventilatieopeningen in
de behuizing van het apparaat of in de ingebouwde
structuur vrij van obstructies.

M Installeer de droger in een vertrek met gepaste
ventilatie (open deur, ventilatierooster of gleuven
breder dan 500 cm?) om te voorkomen dat de
rookgassen afkomstig van apparaten die andere
brandstoffen verbranden, m.iv. open haarden,
terugstromeninhetvertrek.Alsdedrogergeinstalleerd
is onder een werkblad, voorzie een afstand van 10
mm tussen het bovenste paneel van de droger en de
voorwerpen erboven, en 15 mm tussen de zijwanden
vanhetapparaatendewandenofdemeubeleenheden
ernaast.

A\ Zorg ervoor dat het apparaat niet in de buurt van
een warmtebron wordt geinstalleerd.

M Het apparaat mag niet worden geinstalleerd
achter een afsluitbare deur, een schuifdeur of een
deur met een scharnier aan de tegenovergestelde
zijde van die van de wasdroger, op een zodanige
wijze dat volledig openen van de deur van de
wasdroger deur beperkt is.

M\ Het apparaat moet geplaatst worden tegen de
muur, om toegang aan de achterzijde te beperken.

M\ Let erop dat een tapijt de ventilatieopeningen
aan de onderkant van de droger niet afdekt.

A\ Als u een droger bovenop uw wasmachine wilt
plaatsen, neem dan eerst contact op met de
Consumentenservice of met uw speciaalzaak om te
verifiéren of dit mogelijk is. Dit is alleen toegestaan
als de droger door middel van een daarvoor
bestemde stapelset op de wasmachine wordt
bevestigd; deze set is verkrijgbaar bij de
Consumentenservice of uw  speciaalzaak.De
instructies voor de correcte assemblage worden
geleverd met de stapelkit.

ELEKTRISCHE WAARSCHUWINGEN

M Het moet mogelijk zijn het apparaat van het
elektriciteitsnet af te koppelen door de stekker uit
het stopcontact te halen of via een meerpolige
netschakelaar die bovenstrooms van het stopcontact
is geplaatst conform de bedradingsvoorschriften en
het apparaat dient geaard te zijn conform de
nationale veiligheidsnormen voor elektriciteit.

M\ Gebruik geen verlengsnoeren, meervoudige
stopcontacten of adapters. Na de installatie mogen

" NL
de elektrische onderdelen niet meer toegankelijk
zijn voor de gebruiker. Gebruik het apparaat niet
wanneer u natte voeten hebt of blootsvoets bent.
Gebruik het apparaat niet als de stroomkabel of de
stekker beschadigd is, als het apparaat niet goed
werkt of als het beschadigd of gevallen is.

A Als het netsnoer beschadigd is, moet het
vervangen worden door de fabrikant, een
servicevertegenwoordiger of  gekwalificeerd
personeel om risico's te voorkomen - risico voor
elektrocutie.

REINIGING EN ONDERHOUD

/N WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het apparaat is
uitgeschakeld en  losgekoppeld van de
stroomvoorziening voordat u
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.  Gebruik
beschermende  handschoenen (gevaar voor
snijwonden) en veiligheidsschoenen (gevaar voor
kneuzing) om persoonlijk letsel te vermijden; het
apparaat moet door twee personen worden
gehanteerd (minder belasting); gebruik nooit
stoomreinigers (gevaar voor elektrische schokken).
Reparaties die niet door professionals zijn uitgevoerd
en die niet door de fabrikant zijn goedgekeurd,
kunnen een risico voor de gezondheid en de
veiligheid opleveren. De fabrikant kan hiervoor niet
aansprakelijk worden gesteld. Schade of defecten
veroorzaakt door onderhoud of reparaties die niet
door professionals zijn uitgevoerd vallen niet onder
de garantie. De garantievoorwaarden staan in het
document dat bij het apparaat is geleverd.

M Zorg ervoor dat alle stofbakjes schoon zijn
vooraleer een droogcyclus te starten.

A\ Gebruik geen gereedschap om het secundaire
filter te reinigen, dit kan het apparaat beschadigen
en gaslekkage veroorzaken.

VERWERKING VAN DE VERPAKKING

De verpakking kan volledig gerecycled worden, zoals door het
recyclingsymbool wordt aangegeven ¥ .

De diverse onderdelen van de verpakﬁng mogen daarom niet bij het
gewone huisvuil worden weggegooid, maar moeten worden afgevoerd

volgens de plaatselijke voorschriften.

AFDANKEN VAN HUISHOUDELIJKE APPARATUUR

Dit apparaat is vervaardigd van recyclebaar of herbruikbaar
materiaal. Dank het apparaat af in overeenstemming met plaatselijke
milieuvoorschriften voor afvalverwerking. Voor meer informatie
over behandeling, terugwinning en recycling van huishoudelijke
apparaten kunt u contact opnemen met uw plaatselijke instantie, de
vuilnisophaaldienst of de winkel waar u dit apparaat hebt gekocht. Dit
apparaat is gemarkeerd in overeenstemming met de Europese Richtlijn
2012/19/EU, Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur (AEEA)
en met de Regeling Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur
2013 (zoals gewijzigd).

Door ervoor te zorgen dat dit product correct wordt afgedankt, helpt u
schadelijke gevolgen voor het milieu en de gezondheid te voorkomen.

|
Het symbool E op het product of op de begeleidende documentatie
geeft aan dat dit apparaat niet als huishoudelijk afval behandeld
mag worden, maar dat het ingeleverd moet worden bij een speciaal
inzamelingscentrum voor de recycling van elektrische en elektronische
apparatuur.



SIKKERHETSINSTRUKSER

VIKTIG INFORMASJON SOM MA LESES OG

RESPEKTERES

Dette symbolet minner deg om at du ma lese
brukerveiledningen.

Les disse sikkerhetsinstruksene fer du tar i bruk
apparatet. Oppbevar de i naerheten for fremtidig
referanse.

Disse instruksene og selve apparatet gir viktige
sikkerhetsmeldinger, som alltid ma respekteres.
Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar for
unnlatelse av a fglge disse sikkerhetsinstruksjonene,
for uegnet bruk av apparatet eller feil innstilling av
kontroller.

ADVARSEL: Dette symbolet indikerer at dette

aparatet bruker et antennelig kjglemiddel.
Dersom kjolemiddelet lekker og blir eksponert
til en ekstern antennelseskilde, medferer dette
en brannfare.

M\ Dette apparatet inneholder R290 kjglemiddel,
som er antennelig, men miljgvennlig.

AN Svert smad barn (0-3 &) ma holdes unna
apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes unna
apparatet med mindre de holdes under kontinuerlig
oppsyn. Barn fra 8 ar og oppover og personer med
nedsatt sanseevne eller fysisk eller psykisk
funksjonsevne, eller manglende erfaring og
kunnskap kan kun bruke dette apparatet under tilsyn
eller hvis de har fatt oppleering i trygg bruk og forstar
farene det innebaerer. Barn ma ikke leke med
apparatet. Barn ma ikke foreta rengjerings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a vaere under tilsyn.

/AN ADVARSEL: Stopp aldri en terketrommel for
slutten av tgrkesyklusen, med mindre alt tayet tas ut
raskt og spres utover slik at det avkjales.

A\ Gjenstander som er skitnet til med stoffer som
stekeolje, aceton, alkohol, bensin, parafin,
flekkfiernere, terpentin, voks og voksfjernere og
element som skumgummi (lateksgummi), dusjhetter,
vannavvisende tekstiler, gummibelagte artikler og
klzer eller puter fylte med skumgummifyll ma ikke
torkes i teorketrommelen. Tem lommene for
gjenstander, som lightere og fyrstikker. Bruk ikke
torketrommelen dersom industrikjemikalier er brukt
ved vasking.

& Toyvaetetmedoljeborikketarkesitarketrommelen
fordi de er sveert lett antennelige.

N\ Dgren mé aldri &pnes med makt eller brukes som
trinn.

TILLATT BRUK

AN FORSIKTIG: Apparatet er ikke ment til & betjenes
ved hjelp av en ekstern bryter, som et tidsur eller et
separat flernkontrollsystem.

M\ Dette apparatet er beregnet for bruk i
husholdninger og pa lignende steder som for
eksempel: selvbetjente kjgkken for butikkansatte, pa
kontorer eller pa andre arbeidsplasser; garder; av
kunder pa hotell, motell, bed & breakfast og andre
overnattingssteder.

A\ Dette apparatet er ikke for profesjonell bruk. Ikke
bruk apparatet utendears.

A Du mi ikke plassere eksplosive eller lett
antennelige stoffer (f.eks. bensin eller aerosolbokser)
inne i eller naer apparatet - fare for brann.

M\ Legg ikke mer tay inn i maskinen enn maksimal
kapasitet (kg tert tgy) angitt i programtabellen.

O\ Tork ikke tay som ikke er vasket i tarketrommelen.

A\ P3se at det ikke har samler seg lo eller stgv rundt
torketrommelen.

A\Skyllemiddel, eller lignende produkt, ma brukes i
henhold til instruksene pa skyllemiddelet.

MNTork ikke toyet for mye.

M lkke drikk, gjenbruk eller tilbered mat med
kondensert vann. Dette kan vaere skadelig for helsen,
og fare til skade pa eiendeler.

AN ADVARSEL: Ikke péfer skade p& apparatets
kjolekretsrar.

MONTERING

A\ Flytting og montering av produktet ma utferes
av to eller flere personer - fare for skade. Bruk
beskyttende hansker for 8 pakke ut og installere -
fare for kutt.

A Installasjon, inkludert tilkopling av vann (hvis
dette er aktuelt), elektrisk tilkopling og
reparasjoner ma utferes av kvalifiserte teknikere.
Du ma ikke reparere eller skifte ut noen som helst
del av apparatet dersom dette ikke er uttrykkelig
angitt i bruksanvisningen. Hold barn pa sikker
avstand fra installasjonsomradet. Etter
utpakkingen ma du forsikre deg om at apparatet
ikke er blitt skadet under transporten. Dersom du
oppdager noen problemer, mda du kontakte
forhandleren eller Etter-Salgs Service. Nar
apparatet er installert, ma emballasjeavfall (plast,
deler i styroskum osv.) oppbevares utilgjengelig
for barn - fare for kvelning. Apparatet ma alltid
frakobles stramnettet for installasjonen - fare for
elektrisk stgt. Under monteringen ma du pase at
streamledningen ikke kommer i klem og blir skadet
- fare for brann eller elektrisk stat. Apparatet ma
ikke startes far installasjonen er fullfart.



/N ADVARSEL: Hold ventilasjonsdpningene fri fra
blokkeringer i apparatets lukning eller i den
innebygde strukturen.

A\ Installer torketrommelen i rom meg tilstrekkelig
ventilasjon (dpen dar, ventilasjonsgitter eller
luftdpninger storre enn 500 cm?) for @ unnga at
det siger gasser inn i rommet fra apparat som gar
pa andre typer drivstoff, inkludert dpenild. Dersom
tarketrommelen er installert under en benkeplate,
ma du ha en avstand pa 10 mm mellom det @vre
panelet pa terketrommelen og eventuelle
gjenstander over den, og 15 mm mellom
apparatets sider og veggene eller mgbler ved
siden av den.

/\ Pass pa at apparatet ikke er installert i naerheten
av en varmekilde.

A\ Apparatet m3 ikke installeres bak en dgr som
kan lases, en skyvedgr eller en dgr med hengslene
pa motsatt side i forhold til hengselet til
tgrketrommelen, slik at dette hindrer at
torketrommelens der apnes helt.

N\ Dette apparatet skal plasseres mot en vekk for &
begrense tilgangen til dens bakside.

A\ Veer oppmerksom p3 ikke & bruke et teppe som
tetter til ventilasjonsapningene pa tarketrommelens
base.

M\ Dersom du vil montere en terketrommel oppa
vaskemaskinen, ma du  ferst  kontakte
serviceavdelingen eller din spesialforhandler for a fa
en fullstendig oversikt over modellene som er egnet
for dette. Stablingen er kun mulig dersom
torketrommelen er festet pa vaskemaskinen med et
passende stablesett som er tilgjengelig gjennom
serviceavdelingen eller spesialforhandleren.
Instrukser for riktig montering leveres sammen med
settet for stabling.

ELEKTRISKE ADVARSLER

M Det m& veere mulig & koble apparatet fra
stramforsyningen ved a trekke ut stgpslet dersom
stopselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en flerpolet
bryter montert ovenfor stikkontakten i henhold til
regler for montering av ledninger og apparatet ma
jordes i samsvar med de nasjonale elektriske
sikkerhetsstandardene.

MNlkke bruk skjgteledninger, multi-stikkontakter
eller adaptere. De elektriske komponentene ma ikke
vere tilgjengelige etter installasjonen. Bruk ikke
apparatet nar du er vat eller barfotet. Bruk ikke dette
apparatet dersom strgmledningen eller stgpselet er
skadet, hvis det ikke fungerer som det skal, eller
dersom det er skadet eller har falt ned.

N\ Hvis stromledningen er skadet, m& den erstattes
med en ny av produsenten, serviceavdelingen eller
tilsvarende kvalifiserte personer for a unnga farlige
situasjoner - fare for elektrisk stgt.

|
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N\ ADVARSEL: P3se at apparatet er slatt av og koblet
fra stremforsyningen fgr du utfgrer vedlikehold. Bruk
vernehansker for @ unnga fare for personskader (fare
for sardannelse) og vernesko (fare for knusingsskade);
serg for at apparatet handteres av to personer (for a
redusere lasten); bruk aldri damprengjgringsutstyr
(fare for elektrisk stat). kke profesjonelle reparasjoner
som ikke er godkjente av produsenten kan fore til
fare helse og sikkerhet, som produsenten ikke kan
holdes ansvarlig for. Enhver feil eller skade forarsaket
av ikke profesjonelle reparasjoner eller vedlikehold
vil ikke bli dekket av garantien, garantivilkarene er
beskrevet i dokumentet som leveres sammen med
enheten.

A\ P3se at alle plassene hvor loen samler seg er rene
for du starter en torkesyklus.

M lkke bruk noen verktgy for & rengjore det
sekundaere filteret, da dette kan skade apparatet og
fore til gasslekkasje.

AVHENDING AV EMBALLASJE

Emballasjen bestar av 100% resirkulerbart materiale, og er merket med et
resirkuleringssymbolet é"’p .

De forskjellige delene av emballasjematerialet ma derfor avhendes ifglge
gjeldende miljoforskriftene til de lokale myndighetene.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT

Dette apparatet er fremstilt av material som kan resirkuleres eller
brukes opp igjen. Apparatet ma avfallsbehandles i samsvar med
lokale bestemmelser angaende avfallsbehandling. For mer utfyllende
informasjon om behandling, gjenvinning og resirkulering av elektriske
husholdningsapparater, kan du kontakte de kompetente lokale
styresmaktene, det lokale renholdsverket eller butikken der du kjgpte
husholdningsapparatet. Dette apparatet er merket i samsvar med
det europeiske direktivet 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE) og med reglene som gjelder for Avfall fra elektrisk og
elektronisk utstyr av 2013 (og senere endringer).

Ved a sorge for at dette produktet kasseres forskriftmessig, bidrar du til &
forhindre de negative miljg- og helsekonsekvensenefeil avfallshandtering
av dette produktet kan forarsake.

|
Symbolet Epé produktet eller pa de vedlagte dokumentene, indikerer at
det ikke ma behandles som vanlig husholdningsavfall, men bringes til en
innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og elektronisk utstyr.



WSKAZOWKI DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

WAZNE INFORMACJE, Z KTORYMI NALEZY SIE
ZAPOZNAC | KTORYCH NALEZY PRZESTRZEGAC

[ Ten symbol ma na celu przypomnienie o
koniecznosci zapoznania sie z niniejszg instrukcja
obstugi.
Przed przystgpieniem do uzytkowania urzadzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu, do
przysztego uzytku.
Instrukcje, a takze samo urzadzenie, zawierajg wazne
informacje dotyczace bezpieczenstwa, ktorych
nalezy zawsze przestrzegac. Producent urzadzenia
nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukgji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenialub niewfasciwego ustawieniaelementéw
sterujacych.
@OSTRZEZENIE: Ten symbol oznacza, ze
urzgdzenie wykorzystuje tatwopalny czynnik
chtodniczy. W przypadku wycieku czynnika
chtodniczego i narazenia go na dziatanie
zewnetrznego zrodta zaptonu, istnieje ryzyko
pozaru.

M\ To urzadzenie zawiera czynnik chtodniczy R290,
ktory jest fatwopalny, ale bezpieczny dla srodowiska.
&\ Mate dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywaé w
poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) ) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby o
ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub
umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy moga korzystac z urzadzenia
wylacznie pod nadzorem Ilub po otrzymaniu
odpowiednich instrukcji dotyczacych bezpiecznego
uzytkowania urzadzenia oraz pod warunkiem, ze
rozumiejg zagrozenia zwigzane z obstugg urzadzenia.
Dzieci nie moga bawic sie urzagdzeniem. Dzieci nie
moga bez nadzoru czysci¢ ani konserwowad
urzadzenia.

&\ OSTRZEZENIE: Nigdy nie wytacza¢ suszarki przed
koricem cyklu suszenia, chyba ze wszystkie rzeczy
zostang szybko wyjete i roztozone w taki sposéb, aby
mogty ostygnac.

&\ Przedmioty zanieczyszczone substancjami takimi
jak olej spozywczy, aceton, alkohol, benzyna,
parafina, odplamiacze, terpentyna, woski i srodki do
usuwania wosku oraz przedmioty takie jak: guma
piankowa (pianka lateksowa), czepki kapielowe,
tkaniny wodoodporne, artykuty gumowane oraz
ubrania i poduszki wypetnione wktadami z gumy
piankowej nie powinny by¢ suszone w suszarce
bebnowej. Wyjac z kieszeni wszystkie przedmioty,
szczegOlnie zapalniczki i zapatki. Nie suszy¢ w
suszarcerzeczy czyszczonychsrodkamichemicznymi.

A\ 7 uwagi na ich wysoka palnos¢, nie nalezy suszy¢
W suszarce rzeczy nasaczonych olejem.

M\ Nigdy nie otwiera¢ drzwi urzadzenia na site ani
nie stawac na nich.

DOZWOLONE UZYTKOWANIE

/N OSTRZEZENIE: To urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytkowania z wykorzystaniem zewnetrznego
programatora czasowego, takiego jak minutnik, lub
odrebnego systemu zdalnego sterowania.

MNTo urzadzenie jest przeznaczone do uzytku
domowego i podobnych zastosowan, takich jak:
kuchnie dla personelu w sklepach, biurach
i Srodowisku pracy; gospodarstwa agroturystyczne;
wykorzystanie przez gosci hotelowych, w motelach i
innych obiektach mieszkalnych.

A\ Urzadzenie nie jest przeznaczone do zastosowarn
przemystowych. Nie nalezy korzysta¢ z urzadzenia
na zewnatrz budynku.

& Nie przechowywa¢ substandji tatwopalnych ani
wybuchowych (np. benzyny Ilub pojemnikow
aerozolowych) wewnatrz lub w poblizu urzadzenia -
ryzyko pozaru.

M Nie nalezy tadowa¢ urzadzenia
maksymalnej pojemnosci (kg suchych
wskazanej w tabeli programéw.

AN W suszarce nie wolno suszy¢ rzeczy, ktére nie
zostaty wyprane.

M Nalezy pilnowac, aby wokét suszarki nie gromadzit
sie kurz lub pyt.

A\ Zmiekczacze do tkanin oraz podobne $rodki
powinny by¢ stosowane zgodnie z instrukcjami
producenta.

A\ Nie nalezy nadmiernie przesusza¢ prania.

M Nie nalezy pi¢, ponownie uzywa¢ ani
przygotowywaczywnoscizuzyciemskondensowanej

wody. Moze to by¢ szkodliwe dla zdrowia i
powodowac szkody rzeczowe.

/N OSTRZEZENIE: Nie dopusci¢ do uszkodzenia
przewodéw obiegu czynnika chfodniczego
urzadzenia.

INSTALACJA URZADZENIA

&\ Do przenoszenia i instalacji urzadzenia potrzebne
s3 co najmniej dwie osoby - ryzyko obrazen.
Przystepujac do odpakowywania i instalacji uzywac
rekawic ochronnych - ryzyko skaleczenia.

M\ Instalacja, podtaczenia do zrédta wody i zasilania
oraz wszelkie naprawy musza by¢ wykonywane
przez wykwalifikowanego technika. Nie nalezy
samodzielnie naprawiac ani wymieniac zadnej czesci
urzadzenia, jesli nie jest to wyraznie dozwolone w
instrukgji obstugi. Nie pozwala¢ dzieciom zbliza¢ sie
do miejsca instalacji. Po rozpakowaniu urzadzenia
nalezy upewnic¢ sig, czy nie ulegto uszkodzeniu

powyzej
rzeczy),

podczas transportu. W razie jakichkolwiek
probleméw, skontaktowa¢ sie z najblizszym
serwisem technicznym. Po przeprowadzeniu

instalacji, zbedne opakowanie (elementy z plastiku,
styropianu, itd) nalezy umiesci¢ w miejscu



niedostepnym dla dzieci - ryzyko uduszenia. Przed
przystapieniem do jakichkolwiek  czynnosci
montazowych urzadzenie nalezy odtaczy¢ od
zasilania elektrycznego - ryzyko porazenia pradem.
Podczas instalacji upewni¢ sig, ze urzadzenie nie
uszkodzi przewodu zasilajagcego - ryzyko porazenia
pradem. Urzadzenie mozna wiaczy¢ dopiero po
zakonczeniu instalaciji.

N\ OSTRZEZENIE: Otwory wentylacyjne w obudowie
urzadzenia lub we wbudowanej konstrukcji powinny
by¢ wolne od przeszkdd.

A\ Aby unikna¢ wstecznego przeptywu gazéw do
pomieszczenia z urzadzen spalajacych inne paliwa,
w tym urzadzen z otwartym ptomieniem, suszarke
nalezy instalowa¢ w  pomieszczeniach o
odpowiedniej wentylacji (otwarte drzwi, kratka
wentylacyjnalubotwoéropowierzchniprzekraczajacej
500 cm?). Jesli suszarka jest montowana pod blatem,
nalezy zachowac¢ odlegtos¢ 10 mm pomiedzy
goérnym panelem suszarki i kazdym elementem
znajdujacym sie nad nig, oraz po 15 mm pomiedzy
bokami urzadzenia a $cianami lub sasiadujacymi
meblami.

M Nalezy upewni¢ sie, ze urzadzenie nie jest
zamontowane w poblizu Zrodta ciepta.

&\ Nie wolno instalowa¢ urzadzenia za zamykanymi
lub przesuwanymi drzwiami, ani drzwiami, ktérych
zawiasy znajdujg sie po przeciwnej stronie do

zawiasOw urzadzenia, uniemozliwiajagc petne
otwarcie drzwi suszarki.
M\ Urzadzenie nalezy umieéci¢ przy $cianie,

ograniczajac dostep do jego tylnej czesci.

&\ Unika¢ obecnosci wykfadzin dywanowych, gdyz
mogg one zakldbca¢  dziatanie  otworow
wentylacyjnych w podstawie suszarki.

A\ Planujac ustawienie suszarki na pralce, nalezy
najpierw skontaktowac sie z naszym serwisem
technicznym lub z wykwalifikowanym sprzedawca,
by sprawdzi¢ petng liste nadajacych sie do tego celu
modeli. Na pralce mozna zamontowac suszarke tylko
pod warunkiem zastosowania odpowiedniego
zestawu tacznikowego, do nabycia w naszym
serwisie technicznym lub specjalistycznym punkcie
sprzedazy. Instrukcje prawidlowego montazu
dostarczono wraz z zestawem tacznikowym.
ZASADY BEZPIECZNEGO PODLACZENIA
ELEKTRYCZNEGO

A\ Musi istnie¢ mozliwos¢ odtaczenia urzadzenia od
zrodta zasilania przez wyjecie wtyczki (jesli wtyczka
jest dostepna) lub za pomocg dostepnego
przefacznika wielobiegunowego, zainstalowanego
w przewodzie do gniazda zasilania zgodnie
z obowigzujacymi normami krajowymi; urzadzenie
musi  takze posiada¢  uziemienie  zgodne
z obowigzujgcymi normami krajowymi.

A\ Nie stosowa¢ przedtuzaczy, rozdzielaczy i ztaczy
posrednich. Po zakoriczeniu instalacji uzytkownik
nie powinien mie¢ dostepu do podzespotow
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elektrycznych urzadzenia. Nie nalezy obstugiwac
urzadzenia boso lub gdy jest sie mokrym. Nie
uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel zasilajacy lub
wtyczka sg uszkodzone, nie dziata ono prawidtowo
lub zostato uszkodzone badz upuszczone.

M Jedli przewod zasilajacy jest uszkodzony, ze
wzgledéw bezpieczenstwa - aby unikngé
potencjalnego ryzyka porazenia pragdem - jego
wymiane  na  identyczny  nalezy  zleci¢
przedstawicielowi producenta, serwisowi
technicznemu lub innej wykwalifikowanej osobie.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

&\ OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy urzadzenie zostato
wytaczone i odfgczone od zrédta zasilania przed
przystagpieniem do czynnosci konserwacyjnych. Aby
unikna¢ ryzyka obrazen ciata, nalezy uzywac rekawic
ochronnych (ryzyko skaleczenia) i butéw ochronnych
(ryzyko sttuczenia) pamietac o obstudze przez dwie
osoby (zmniejszenie obcigzenia); w zadnym
przypadku nie stosowa¢ urzadzen parowych do
czyszczenia (ryzyko porazenia pragdem). Niefachowe
naprawy nieautoryzowane przez producenta moga
spowodowa¢  zagrozenie dla  zdrowia i
bezpieczenstwa, za ktore producent nie ponosi
odpowiedzialnosci. Wszelkie wady lub uszkodzenia
spowodowane nieprofesjonalnymi naprawami lub
konserwacjq nie sa objete gwarancjg, ktérej warunki
sq przedstawione w dokumencie dostarczonym
wraz z urzadzeniem.

&\ Przed uruchomieniem dowolnego cyklu suszenia
nalezy upewnic sig, ze usunieto wszelkie strzepki
materiatu zanieczyszczajace urzadzenie.

A Nie nalezy uzywa¢ zadnych narzedzi do
czyszczenia dodatkowego filtra, poniewaz moze to
doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia i wycieku
gazu.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego wykonano opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolemé"’p.

Nalezy w odpowiedzialny sposéb pozbywad sie czesci opakowania,
przestrzegajac miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji odpaddw.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu.
Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie z miejscowymi przepisami
dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby uzyska¢ wiecej informacji na
temat utylizacji, odzyskiwania oraz recyklingu urzadzern AGD, nalezy
skontaktowac sie z odpowiednim lokalnym urzedem, punktem skupu
ztomu AGD lub sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie. To urzadzenie
jest oznaczone zgodnie z dyrektywa Unii Europejskiej 2012/19/UE w
sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego (WEEE)
oraz z przepisami dotyczacymi sprzetu elektrycznego i elektronicznego z
2013 r. (w brzmieniu zmienionym).

Wiasciwa utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym
negatywnym skutkom dla $srodowiska oraz zdrowia ludzkiego.

Symbolg na urzadzeniu lub w dokumentacji do niego dotaczonej
oznacza, ze urzadzenia nie wolno traktowac¢ jak zwyktego odpadu
domowego. Nalezy odda¢ je do punktu zajmujgcego sie utylizacjg i
recyklingiem urzadzen elektrycznych i elektronicznych.



INSTRUCTIUNI PRIVIND
SIGURANTA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE S| RESPECTATE

Acest simbol are scopul de a va reaminti ca trebuie
sd cititi acest manual cu instructiuni.

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a le
putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu isi
asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare a aparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

AVERTISMENT: Acest simbol indica faptul ca

aparatul utilizeaza un agent frigorific
inflamabil. Daca agentul frigorific inflamabil s-a
scurs si este expus la o sursa de aprindere
externa, exista pericolul de incendiu.

O\ Acest aparat contine agent frigorific R290, care
este inflamabil, dar ecologic.

&\ Nu l3sati aparatul la indemana copiilor foarte mici
(0-3 ani). Nu lasati aparatul la indemana copiilor mici
(3-8 ani) decat daca sunt supravegheati in
permanenta. Copiii cu varsta de peste 8 ani si
persoanele cu capacitati fizice, senzoriale sau mintale
reduse sau fara experienta si cunostinte pot folosi
acest aparat doar daca sunt supravegheate sau au
fost instruite cu privire la utilizarea in siguranta si
inteleg riscurile implicate. Copiii nu trebuie sa se
joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea nu trebuie
sa fie efectuate de catre copii fara a fi supravegheati.

/N AVERTISMENT: Nu  opriti  niciodatd uscétorul
fnainte de terminarea ciclului de uscare, decat in
cazul in care scoateti toate rufele imediat si le
intindeti, astfel incat caldura sa fie disipata.

A\ Articolele murdérite cu substante precum ulei de
gatit, acetond, alcool, benzina, kerosen, substante de
eliminare a petelor, terebenting, ceruri si substante de
eliminare a cerii si articolele precum cauciucul
spongios (spuma de latex), castile pentru dus, tesaturile
impermeabile, articolele cu aplicatii din cauciuc si
articolele vestimentare sau pernele prevazute cu
captuseala din cauciuc spongios nu trebuie uscate in
uscatorul de rufe. Scoateti toate obiectele din
buzunare, de exemplu brichetele si chibriturile. Nu
folositi uscatorul de rufe daca s-au folosit substante
chimice industriale pentru curatarea acestuia.

A Articolele imbibate cu ulei nu trebuie uscate in
uscatorul de rufe din cauza gradului ridicat de
inflamabilitate al acestora.

A Nu deschideti niciodatd fortat hubloul si nu il
folositi ca pe o treapta.

UTILIZAREA PERMISA

ANATENTIE: aparatul nu trebuie s& fie pus in functiune
prin intermediul unui comutator extern, precum un

temporizator, sau al unui sistem de comanda la
distanta separat.

N Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii, cum ar fi: bucatarii
destinate personalului din magazine, birouri si alte
spatii de lucru; ferme; de catre clientii din hoteluri,
moteluri, unitati de cazare de tip ,bed and breakfast”
si alte spatii rezidentiale.

&\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul in aer liber.

N\ Nu deporzitati substante explozive sau inflamabile
(de ex. benzina sau doze de aerosoli) in interiorul sau
in apropierea aparatului - risc de incendiu.

&\ Nu incércati masina peste capacitatea maxima (kg
de articole de uscat) indicata in tabelul cu programe.

N Nu uscati articole nespélate in uscatorul de rufe.

A Asigurati-vé ca nu s-au acumulat scame sau praf
in jurul uscatorului de rufe.

M\ Balsamul de rufe sau produsele similare trebuie
folosite conform instructiunilor de utilizare ale
balsamului de rufe.

N\ Nu uscati rufele excesiv.

&\ Nu beti apa de condens, nu o reutilizati si nici nu
preparati alimente cu aceasta. Aceasta poate fi nociva
pentru sanatate si poate provoca prejudicii materiale.

/N AVERTISMENT: Nu deteriorati tuburile circuitului
de racire al aparatului.

INSTALARE

/\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie s3 fie
efectuate de doua sau mai multe persoane - risc de
ranire. Folositi manusi de protectie la despachetare si
instalare - risc de taiere.

M Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la reteaua
de alimentare cu energie electrica, precum si
reparatiile trebuie efectuate de un tehnician calificat.
Nu reparati sau nu inlocuiti nicio componenta a
aparatului, cu exceptia cazului in care acest lucru
este indicat in mod expres in manualul de utilizare.
Nu lasati copiii in apropierea zonei de instalare.
Dupa despachetarea aparatului, asigurati-va ca
acesta nu a fost deteriorat in timpul transportului.
Daca apar probleme, contactati distribuitorul sau
cel mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu trebuie
lasate la indemana copiilor - risc de asfixiere. Inainte
de orice operatie de instalare, aparatul trebuie sa fie
deconectat de la reteaua de alimentare cu energie
electrica - risc de electrocutare. In timpul instalarii,
aveti grija ca aparatul sa nu deterioreze cablul de
alimentare - risc de incendiu sau de electrocutare.
Activati aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

AN\ AVERTISMENT: Nu astupati orificiile de ventilare ale
corpului de mobilier sau structurii in care este
incorporat aparatul.



M nstalati uscatorul de rufe in inciperi ventilate in
mod adecvat (hublou deschis, grilaj sau fanta de
aerisire mai mare de 500 cm?) pentru a evita revenirea
in incapere a gazelor produse de aparatele cu
functionare pe baza de alte tipuri de carburanti,
inclusiv surse de foc deschise. In cazul in care uscatorul
de rufe este instalat sub un blat, asigurati o distanta
de 10 mm intre panoul superior al uscatorului de rufe
si orice obiect aflat deasupra sa si de 15 mm intre
partile laterale ale aparatului si peretii sau piesele de
mobilier aflate in apropierea acestuia.

A\ Asigurati-vd ca aparatul nu este instalat in
apropierea unei surse de caldura.

M\ Aparatul nu trebuie instalat in spatele unei usi
care se poate incuia, in spatele unei usi culisante sau
al unei usi cu balamalele situate in partea opusa fata
de partea in care se afla balamalele uscatorului cu
tambur, pentru a nuimpiedica deschiderea completa
a hubloului uscatorului de rufe.

A\ Aparatul trebuie amplasat 1angé perete pentru a
limita accesul la partea din spate a acestuia.

A\ Aveti grijs s& nu folositi un covor care
obstructioneaza orificile de ventilare de la baza
uscatorului de rufe.

A\ Dacé doriti s& montati uscatorul de rufe deasupra
unei masini de spalat rufe, contactati mai intai serviciul
nostru de asistenta tehnica post-vanzare sau
distribuitorul dumneavoastra specializat pentru a
verifica lista completa de modele care permit acest
lucru. Suprapunerea este posibila numai daca
uscatorul este atasat la masina dumneavoastra de
spalat rufe cu ajutorul unui kit de suprapunere
corespunzator, disponibil prin intermediul serviciului
nostru de asistenta tehnica post-vanzare sau al
distribuitorului dumneavoastra specializat.
Instructiunile pentruasamblarea corecta suntfurnizate
impreuna cu kitul de suprapunere.

AVERTIZARI PRIVIND ALIMENTAREA CU ENERGIE
ELECTRICA

A\ Aparatul trebuie s& poatd fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului din
priza (daca stecherul este accesibil), fie prin intermediul
unui intrerupator multipolar situat in amonte de priza,
in conformitate cu normele privind cablurile electrice,
si trebuie sa fie impamantat in conformitate cu
standardele nationale privind siguranta electrica.

ANu utilizati prelungitoare, prize multiple sau
adaptoare. Dupa terminarea instaldrii, componentele
electrice nu trebuie sa mai fie accesibile utilizatorului.
Nu utilizati aparatul daca aveti parti ale corpuluiumede
sau cand sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator sau
daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

M\ n cazulin care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie sa fie inlocuit cu unul identic de catre
producator, agentul sau de service sau alte persoane
calificate, pentru a evita un pericol - risc de
electrocutare.

|
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CURATAREA SI INTRETINEREA

&\ AVERTISMENT: Asigurati-va c& aparatul este oprit
si deconectat de la reteaua de alimentare cu energie
electrica inainte de a efectua orice operatie de
intretinere. Pentru a evita riscul vatamarii personale,
utilizati manusi de protectie (risc de lacerare) si
incaltaminte de protectie (risc de contuzie); asigurati-
va ca manevrarea se face de catre doua persoane
(reducerea sarcinii); nu folositi niciodata aparate de
curatare cu aburi (risc de electrocutare). Reparatiile
neprofesionale neautorizate de producator pot
rezulta in riscuri in ceea ce priveste sanatatea si
siguranta, pentru care producdtorul nu poate fi
considerat raspunzator. Orice defectiune sau
deteriorare cauzata de reparatii sau operatii de
intretinere neprofesionale nu va fi acoperita de
garantie, ai carei termeni sunt prezentati in
documentul livrat impreuna cu unitatea.

M Asigurati-vd c& toate filtrele de scame sunt
curatate inainte de a porni un ciclu de uscare.

A\ Nu utilizati scule pentru a curata filtrul secundar,
in caz contrar, aparatul poate suferi deteriorari si pot
rezulta scurgeri de gaz.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii g .

Prin urmare, diferitele parti ale ambalajului trebuie eliminate in mod
corespunzator si in conformitate cu normele stabilite de autoritatile locale
privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat din materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor. Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritatile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat in
conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementdrile din 2013
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate).

Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod corect, contribuiti
la prevenirea consecintelor negative asupra mediului inconjurdtor si
sanatatii persoanelor.

i

Simbolul == de pe produs sau de pe documentele care il insotesc indica
faptul ca acest aparat nu trebuie eliminat ca deseu menajer, ci trebuie
predat la un centru de colectare corespunzator, pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice.

Dezambalarea produsului. Inaintea instalarii, produsul
trebuie dezambalat integral. Se vor scoate toate
elementele de protectie ale aparatului,pentru transport,
cum ar fi:

Folie protectoare, elemente din polistiren, elemente din
carton, benzi adezive, folie plastic ce acopera integral
suparfata exterioara produsului aplicata in mod
compact cu rol de a proteja produsul avand aspect
adeziv, care se se desface manual prin tragere de la
colturile produsului sau ale elementelor produsului care
pot fi protejate cu folie in asemenea fel.

Nerespectarea modalitatii de dezambalare in mod
integral , poate afecta starea produsului, pe perioada
utilizarii in mod iremediabil ceea ce poate duce la
scoaterea din garantie a produsului.



BEZPECNOSTNE POKYNY

DOLEZITE! PRECITAJTE S| A DODRZIAVAJTE!

Tento symbol vam pripomina, aby ste si precitali
tuto prirucku.

Pred pouzitim spotrebi¢a si precitajte tieto
bezpecnostné pokyny. Uchovajte ich poruke pre
buduce pouzitie.

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici su
uvedené dolezité bezpecnostné opatrenia, ktoré
musite vzdy dodrziavat. Vyrobca odmieta
zodpovednost v pripade nedodrzania tychto
bezpecnostnych pokynov, nenalezitého pouzivania
spotrebica alebo nespravneho nastavenia ovladania.

/8 UPOZORNENIE: Tento symbol oznaluje, Ze

tento spotrebi¢ pouziva horlavé chladivo. Ak
dojde k uniku chladiva a jeho vystaveniu
vonkajSiemu zdroju vznietenia, hrozi
nebezpecenstvo poziaru.

A\ Tento spotrebi¢ obsahuje chladivo R290, ktoré je
horlavé, ale Setrné k Zivotnému prostrediu.

AVelmi malé deti (0-3 rokov) nepustajte
k spotrebi¢u. Malé deti (3-8 rokov) nepustajte
k spotrebicu bez dozoru. Deti od 8 rokov a osoby so
znizenymi fyzickymi, zmyslovymi a mentalnymi
schopnostami alebo s nedostatkom skusenosti
a znalosti mézu pouzivat tento spotrebi¢ len
v pripade, ak su pod dozorom alebo dostali pokyny
tykajuce sa bezpecného pouzivania spotrebica
a chapu hroziace nebezpecenstva. Deti sa so
spotrebicom nesmu hrat. Cistenie a Udrzbu nesmu
vykonavat deti bez dozoru.

AN UPOZORNENIE:  Bubnovli  susicku  nikdy
nezastavujte pred ukonéenim cyklu susenia, ak
vietku bielizert rychlo nevyberiete a nevyvesite,
aby sa teplo rozptylilo.

A\ Predmety, ktoré boli znecistené latkami ako je
kuchynsky olej, aceton, alkohol, benzin, petrolej,
odstranovac Skvfn, terpentin, vosk a odstranovac
vosku, a predmety ako penova guma (latexova
pena), sprchovacie Ciapky, nepremokavé textilie,
predmety s gumovou podloZkou a oblecenie alebo
vankuse opatrené podlozkami z penovej gumy by
sa nemali susit v bubnovej susi¢ke. Z vreciek vyberte
vsetky predmety ako zapalovace a zapalky. Ak ste
na Cistenie odevov pouzili priemyselné chemikalie,
bielizen nesuste v bubnovej susicke.

A\ Veci, ktoré boli namocené v oleji, by sa pre
vysoku horlavost nemali susit v susicke.

&\ Dvierka nikdy neotvérajte silou a nepouzivajte
ich ako stupienok.

POVOLENE POUZIVANIE

AUPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny na
ovladanie externym vypina¢om, ako je casovac
alebo samostatny systém dialkového ovladania.

MTento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielfach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo inych
ubytovacich zariadeniach.

Mtento spotrebi¢ nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. spotrebi¢ nepouzivajte vonku.

A\ Neskladujte v spotrebi¢i alebo blizko neho
vybusné ¢i horlavé latky (napr. benzin alebo
aerosolové nadoby) — nebezpecenstvo poziaru.

&\ Nevkladajte do spotrebi¢a viac, nez je jeho
maximalna kapacita (kg suchej bielizne) uvedena
v tabulke programov.

AV bubnovej susi¢ke nesuste nevypratu bielizen.

MDévajte pozor, aby sa okolo susicky nehromadili
vlakna z textilii alebo prach.

ANPri pouzivani avivaze a podobnych pripravkov sa
musia dodrziavat pokyny ich vyrobcu.

MBielizeti nepresusujte.

M Kondenzovani  vodu  nepite, opéatovne
nepouzivajte ani s nou nepripravujte jedlo. M6ze
byt Skodliva pre vase zdravie a spdsobit skody na
majetku.

&\ UPOZORNENIE: Neposkodzujte
chladiaceho okruhu spotrebica.

potrubie

INSTALACIA

M\ So spotrebi¢com musia manipulovat a intalovat
ho minimalne dve osoby - riziko zranenia. Pri
vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice — nebezpecenstvo porezania.

M nstalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy musi
vykonavat kvalifikovany technik. Nikdy neopravuijte
ani nevymienajte ziadnu Cast spotrebica, ak to nie
je uvedené v navode na pouzivanie. Nepustajte deti
k miestu inStalacie. Po vybaleni spotrebica sa uistite,
Ze sa pocas prepravy neposkodil. V pripade
problémov sa obratte na predajcu alebo najblizsie
servisné stredisko. Po instalacii treba odpad
z balenia (plasty, kusy polystyrénu a pod.) ulozit
mimo dosahu deti — nebezpelenstvo udusenia.
Pred vykondvanim inStalatnych prac musite
spotrebi¢ odpojit od elektrického napajania -
nebezpeclenstvo zasahu elektrickym pradom.
Pocas instalacie davajte pozor, aby ste spotrebicom
neposkodili napdjaci kabel - riziko vzniku poziaru
alebo zasahu elektrickym pradom. Spotrebic
zapnite aZ po ukonceni instalacie.



AN UPOZORNENIE: V kryte spotrebica alebo v
zabudovanej konstrukcii udrZiavajte vetracie otvory
bez prekazok.

A\ Susicku instalujte v miestnosti s dostato¢nym
vetranim (otvorené dvere, vetracia mriezka alebo
otvor vacsi ako 500 cm?, aby nedoslo k spatnému
prudeniu plynov zo spotrebicov spalujucich iné
paliva, vratane plynov z otvoreného ohna, ktoré by
sa mohli dostat do miestnosti. Ak je susicka
inStalovana pod pracovnu dosku, medzi jej hornym
panelom a vietkymi predmetmi umiestnenymi nad
nou ponechajte vzdialenost 10 mm a dalej 15 mm
medzi bo¢nymi stenami spotrebica a stenami alebo
prilahlym nabytkom.

A\ Uistite sa, ze spotrebi¢ nie je nainitalovany v
blizkosti zdroja tepla.

A\ Spotrebi¢ sa nesmie intalovat za dverami, ktoré
sa zamykaju na zamok, za posuvnymi dverami ani
za dverami, ktoré maju zavesy oproti bubnovej
suSicke, kde by sa nedali Uplne otvorit dvierka
susicky.

A\ Spotrebi¢ sa musi umiestnit k stene, aby bol
obmedzeny pristup k jeho zadnej strane.

A\ Déavajte pozor, aby vetracie otvory na spodku
susicky neboli zakryté kobercom.

M\ Ak chcete susicku bielizne polozit na pracku,
najprv  zavolajte popredajny servis alebo
$pecializovaného predajcu, ktory to overivzozname
vhodnych modelov. Umiestnenie susi¢ky na pracku
je mozné iba s pomocou prislusnej supravy, ktoru
dostanete v nasom popredajnom servise alebo
u Specializovaného predajcu. Pokyny na spravnu
montaz sa dodavaju s upeviiovacou supravou.

ELEKTRICKE VAROVANIE

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud

vytiahnutim zastr¢ky, pokial je lahko dostupng,
alebo prostrednictvom pristupného viacpolového
prepinaca nainstalovaného pred zasuvkou podla
predpisov pre domovu elektroinstalaciu a spotrebic
musi byt uzemneny v sulade s narodnymi
bezpecnostnymi normami pre elektrotechniku.

&\ Nepouzivajte predlzovacie kable, rozdvojky ani
adaptéry. Po instalacii spotrebi¢a nesmu byt jeho
elektrické  Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebi¢, ak ste mokri alebo bosi.
Spotrebi¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napadjaci
kadbel alebo zastr¢ku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

&\ Ak je poskodeny napajaci elektricky kabel, musi
hovyrobca, jeho autorizovany servisalebo podobne
kvalifikovana osoba vymenit za kabel rovnakého
typu, aby sa prediSlo nebezpelenstvu zasahu
elektrickym pradom.

- SK
CISTENIE A UDRZBA

M\ VAROVANIE: Pred vykonanim udrzby vzdy dbajte
na to, aby bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny od
elektrickej siete. Aby ste sa vyhli riziku urazu,
pouzivajte ochranné rukavice (riziko trznej rany)
a bezpecnostni obuv (riziko pomliazdenia);
nezabudnite vykondvat manipulaciu dvoma
osobami (znizenie zatazenia); nikdy nepouzivajte
parné Cistiace zariadenie (nebezpecenstvo zasahu
elektrickym  pradom). Neodborné  opravy
nepovolené vyrobcom mézu mat za nasledok
ohrozenie zdravia a bezpeclnosti, za ktoré vyrobca
nemo6ze niest zodpovednost. Na chyby alebo
poskodenia spésobené neodbornymi opravami
alebo udrzbou sa nevztahuje zaruka, ktorej
podmienky su uvedené v dokumente dodanom so
zariadenim.

A\ Dbaijte, aby boli pred spustenim cyklu suenia
vycistené vietky zachytavace vlaken.

M Na ¢istenie sekundarneho filtra nepouzivajte
Ziadny nastroj, ktory by mohol poskodit spotrebic a
viest k uniku plynu.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly si na 100 % recyklovatelné a su oznacené
symbolom recyklacie: ¥ .

Rézne casti obalu likvidujte zodpovedne, v Uplnom sulade s platnymi
predpismi miestnych organov, ktorymi sa riadi likvidacia odpadov.

LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebi¢ je vyrobeny z recyklovatelnych alebo znovu pouzitelnych
materidlov. Zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informacie o zaobchadzani, obnove a recyklacii
domdcich spotrebi¢ov dostanete na prislusnom miestnom Urade,
v zbernych strediskach alebo v obchode, kde ste spotrebic kupili. Tento
spotrebi¢ je oznaceny v sulade so smernicou Eurépskeho parlamentu
a Rady 2012/19/EU o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ) a s predpismi o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni
zr.2013 (v platnom zneni).

Zabezpecenim spravnej likvidacie vyrobku pomézete predchadzat
potencidlnym negativnym dopadom na zivotné prostredie a ludské
zdravie.

Symbol E na spotrebici alebo na sprievodnych dokumentoch znamena,
Ze s tymto vyrobkom sa nesmie zaobchadzat ako s domdacim odpadom,
ale je potrebné odovzdat ho v zbernom dvore pre elektrické a elektronické
zariadenia.



VARNOSTNA NAVODILA

POMEMBNE INFORMACLIE, Kl JIH MORATE

PREBRATI IN UPOSTEVATI

[ Ta simbol vas opomni, da morate prebrati
navodila za uporabo.

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za
prihodnjo uporabo.

V navodilih za uporabo in na aparatu so pomembna
varnostna navodila, ki jih mora uporabnik prebrati
in vedno upostevati. Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti v primeru neupostevanja varnostnih
navodil, nepravilne uporabe aparata ali napacne
nastavitve upravljalnih elementov.

8\ OPOZORILO: Ta simbol oznacuje, da se v tem
_aparatu uporablja vnetljivo hladilno sredstvo.
Ce hladilno sredstvo izteka in je izpostavljeno
Zzunanjemu viru vziga, obstaja nevarnost poZara.

M Ta aparat vsebuje vnetljivo, vendar okolju
prijazno hladilno sredstvo R290.

A\ Zelo majhni otroci (0-3 let) naj se ne priblizujejo
aparatu. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo biti v blizini
aparata brez stalnega nadzora. Otroci, stari 8 let ali
ve¢, in osebe z omejenimi telesnimi, ¢utnimi ali
razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki nimajo
izkudenj in znanja, lahko aparat uporabljajo le, ¢e so
pod nadzorom oz. ¢e so bili pouceni o varni uporabi
aparata in se zavedajo morebitnih nevarnosti.
Otroci se z aparatom ne smejo igrati. Otroci brez
nadzora ne smejo Cistiti ali vzdrzevati aparata.

A\ OPOZORILO:  Susilnega  stroja  nikoli  ne
zaustavljajte pred zaklju¢kom postopka susenja,
razen Ce vse kose perila hitro vzamete iz stroja in jih
razprostrete, da se ohladijo.

AV sugilnem stroju ni dovoljeno susiti izdelkov, ki
so bili prepojeni z jedilnim oljem, acetonom,
alkoholom, bencinom, kerozinom, sredstvi za
odstranjevanje madezZev, terpentinom, voski in
sredstvi za odstranjevanje voskov ipd., in izdelkov iz
penaste gume (lateksa), kap za tusiranje,
impregniranih tkanin, gumiranih izdelkov in oblacil
ali blazin, napolnjenih s penasto gumo. Iz Zepov
odstranite vse izdelke, kot so npr. vzigalniki in
vzigalice. SuSilnega stroja ne uporabljajte za susenje
perila, o¢is¢enega z industrijskimi kemikalijami.

AV susilnem stroju ne susite izdelkov, prepojenih z
oljem, ker so vnetljivi.

A\ Vrat nikdar ne odpirajte na silo in nanje ne
stopajte.

DOVOLJENA UPORABA

A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali z zunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta ¢asovnik ali loCen daljinski upravljalnik.

MAparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in
temu podobnim nainom uporabe, na primer: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih, gostiscih, ki ponujajo nocitev z zajtrkom, in
prebivalce drugih stanovanjskih okolij.

/\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.

A\ V aparatu ali v njegovi blizini ne shranjujte
eksplozivnih ali vnetljivih snovi (npr. bencin in
plocevinke z razprsili) — nevarnost pozara.

AV aparat ne vlozite ve¢je koli¢ine perila (kg suhega
perila) kot je dolo¢eno v preglednici programov.

AV susilnem stroju ne susite neopranega perila.

A\ Pazite, da se okrog susilnega stroja ne bodo
nabirali prah ali vlakna.

MMehéalce ali podobne izdelke lahko uporabite v
skladu z navodili proizvajalca.

MPerila ne posusite prevec.

&\ Kondenzirane vode ne pijte in ne uporabljajte
ponovno ali za pripravo hrane. Lahko 3$koduje
vasemu zdravju in povzroci materialno skodo.

/A OPOZORILO: Ne poskodujte cevi krogotoka
hladilnega sredstva aparata.

NAMESTITEV

A\ Za premikanje in namestitev aparata sta potrebni
najmanj dve osebi, saj obstaja nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zas¢itne rokavice — nevarnost ureznin.

&\ Namestitev, vklju¢no s priklopom vode (Ce je
prisotna) in elektrike, mora izvesti usposobljen
tehnik. Ne popravljajte ali zamenjujte delov aparata,
razenv primeru, da je toizrecno navedeno v navodilih
za uporabo. Otroci se mestu namestitve ne smejo
priblizevati. Ko aparat odstranite iz embalaze, se
prepricajte, da med prevozom ni bil poskodovan. V
primeru tezav se obrnite na prodajalca ali na najblizjo
servisno sluzbo. Ko je aparat namescen, ostanke
embalaze (plastika, deli iz stiropora itd.) shranite
izven dosega otrok - nevarnost zadusitve. Preden
aparat namestite, ga zaradi nevarnosti elektricnega
udara odklopite z elektricnega omrezja. Med
namestitvijo pazite, da aparat ne poskoduje
napajalnega kabla, saj to lahko privede do pozara ali
povzroci elektri¢ni udar. Aparat vkljucite 3ele, ko je
namestitev koncana.

&\ OPOZORILO: Prezracevalne odprtine v ohisju
aparata ali vgradni strukturi ne smejo biti zamasene.



A\ Sugilni stroj namestite v prostor z dobrim
prezraCevanjem (odprta vrata, prezracevalna reSetka
ali reza, ki je ve¢ja od 500 cm?), da v prostor ne bi
uhajali plini aparatov, ki uporabljajo druga goriva,
vklju¢no z odprtim ognjem. Ce je susilni stroj
names¢en pod delovno povrsino, mora biti med
zgornjo plos¢o susilnega stroja in predmetom nad
njim 10 mm razmika, med stranskimi stenami aparata
in pohiStvom, ki je names¢eno ob njem, pa mora biti
15 mm razmika.

A\ Aparat ne sme biti names¢en v bliZini vira toplote.

M\ Aparata ne namescajte za vrati, ki jih je mogoce
zakleniti, drsnimi vrati ali vrati s tecaji na strani, ki je
nasproti susilnemu stroju, ¢e je s tem omejeno polno
odpiranje vrat susilnega stroja.

A\ Aparat namestite ob steni, da preprecite dostop
do njegovega zadnjega dela.

MANe uporabljajte  preproge, ki prekriva
prezraCevalne odprtine na spodnjem delu susilnega
stroja.

A\ Ce Zelite susilni stroj namestiti na pralni stroj, se
najprej pri nasi servisni sluzbi ali specializiranem
prodajalcu pozanimajte, kateri modeli so primerni
za to. TakSno namescanje je mogoce le, ¢e susilni
stroj na pralni stroj pritrdite z ustreznimi
pritrditvenimi elementi, ki so na voljo pri nasi
servisni sluzbi ali specializiranem prodajalcu.
Navodila za pravilno namestitev so prilozena
pritrditvenim elementom.

OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA

A\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogoca z
izklopom vti¢a, ¢e je ta na dosegu roke, ali z
vecpolnim stikalom, ki je v skladu s predpisi za
oziCenje names¢eno na vodu med vti¢nico in
aparatom. Aparat mora biti prav tako ozemljen v
skladu z drzavnimi standardi glede elektricne
varnosti.

/\ Prepovedana je uporaba podalj$kov, razdelilnih
vticnic in adapterjev. Elektricne komponente po
namestitvi aparata uporabniku ne smejo biti
dostopne. Aparata ne uporabljajte, ko ste mokri ali
bosi. Aparata ne uporabljajte, ¢e ima poskodovan
napajalni kabel ali vti¢, ¢e ne deluje pravilno oziroma
Ce je bil poskodovan ali je padel.

A\ Ce je napajalni kabel poskodovan, ga lahko z
enakim kablom nadomesti le proizvajalec, njegov
serviser ali podobno usposobljena oseba, da se
izognemo nevarnosti — tveganje za elektri¢ni udar.

|
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CISCENJE IN VZDRZEVANJE

/M OPOZORILO: Aparat morate pred vzdrzevalnimi
deli izklopiti in izkljuciti z elektricnega napajanja.
Uporabljajte zascitne rokavice (nevarnost ureznin)
in zasCitne Ccevlje (nevarnost zmeckanin), da
preprecite telesne poskodbe. Postopek naj opravita
dve osebi (manjSe breme). Ne uporabljajte parnih
Cistilcev(nevarnostelektricnegaudara).Nestrokovna
popravila, ki jih ni odobril proizvajalec lahko
povzrocijo poskodbe in materialno $kodo, za katero
proizvajalec ne odgovarja. Morebitne okvare ali
Skoda, ki so posledica nestrokovnih popravil ali
nestrokovnega vzdrZevanja, so izklju¢ene iz
garancije, katere pogoji so opisani v dokumentu, ki
je prilozen temu aparatu..

A\ Pred zagonom vsakega sugenja se prepricajte, da
so vsi filtri vlaken ocisceni.

A\ Sekundarnega filtra ne ¢istite z orodjem, saj
lahko orodje poskoduje aparat in povzroci uhajanje
plina.

ODSTRANJEVANJE EMBALAZE

Embalazo je mogoce povsem reciklirati in je oznacena s simbolom za
recikliranje ¥ .

Dele embalaze zato odvrzite odgovorno in v skladu s predpisi pristojnih
krajevnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.

ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
Aparat je izdelan iz materialov, ki jih je mogoce reciklirati oz. ponovno
uporabiti. Aparat odstranite skladno z veljavnimi predpisi. Dodatne
informacije o odstranjevanju in recikliranju elektricnih gospodinjskih
aparatov lahko dobite na pristojnem ob¢cinskem uradu, pri komunalni
sluzbi ali v trgovini, kjer ste aparat kupili. Aparat je oznacen v skladu z
evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi
(OEEQ) in uredbami o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (WEEE) iz
leta 2013 (v veljavni razlicici).

Aparat odlozite na predvidenih zbirnih mestih, saj lahko s tem preprecite
Skodljive posledice za okolje in zdravje ljudi.

Simbol E na izdelku ali prilozeni dokumentaciji pomeni, da je aparat
prepovedano odlagati med komunalne odpadke. Oddati ga je treba v
zbirnem centru za recikliranje elektri¢ne in elektronske opreme.



SAKERHETSANVISNINGAR

VIKTIGT ATT LASA OCH OBSERVERA

Denna symbol paminner dig om att ldasa denna
bruksanvisning.

Innan du anvander apparaten ska du ldasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem till hands for
framtida bruk.

| dessa instruktioner och pa sjdlva apparaten ges
viktiga sakerhetsvarningar som maste iakttas hela
tiden. Tillverkaren fransager sig allt ansvar for
underlatenhet att folja dessa sakerhetsinstruktioner,
for olamplig anvandning av apparaten eller vid
felaktig installning av kontrollerna.

/\ VARNING: Den har symbolen visar att den har
apparaten anvander  ett brandfarligt

kéldmedium. Det finns risk for brand om kéldmediet

lacker och utsatts for en extern antandningskalla.

&\ Den har apparaten innehaller R290 kéldmedium
som ar brandfarligt men miljévanligt.

& Mycket sma barn (0-3 &r) ska hallas p& avstand
fran apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa
avstand fran apparaten férutom om de halls under
standig tillsyn. Barn fran 8 ars dlder och personer
med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga,
eller bristande erfarenhet och kunskap far lov att
anvanda produkten om de halls under uppsikt eller
om de har fatt instruktioner om hur produkten ska
anvandas pa ett sakert satt och forutsatt att de
forstar vilka faror det innebar. Barn far inte leka med
apparaten. Rengoéring och anvandarunderhall far
inte utforas av barn utan tillsyn.

AVARNING: Avbryt aldrig torktumlaren innan
torkcykeln ar klar forutom om du omgaende tar ut
tvatten fran maskinen och sprider ut den sa att
varmen forsvinner.

AV susilnem stroju ni dovoljeno susiti izdelkov, ki
so bili prepojeni z jedilnim oljem, acetonom,
alkoholom, bencinom, kerozinom, sredstvi za
odstranjevanje madeZev, terpentinom, voski in
sredstvi za odstranjevanje voskov ipd., in izdelkov iz
penaste gume (lateksa), kap za tusiranje,
impregniranih tkanin, gumiranih izdelkov in oblacil
ali blazin, napolnjenih s penasto gumo. Ta bort
eventuella foremal fran fickorna, som t.ex. tandare
och tandstickor. Anvand inte torktumlaren om du
har anvant industriella kemikalier for rengoring.

M Plagg med oljeflickar far inte torktumlas pa
grund av att de kan antandas.

M\ Tvinga inte upp luckan och anvénd inte luckan
att sta pa.

TILLATEN ANVANDNING

A\ POZOR: aparat ni namenjen temu, da bi ga
upravljali z zunanjimi upravljalnimi napravami, kot
sta ¢asovnik ali loCen daljinski upravljalnik.

MAparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in
temu podobnim nainom uporabe, na primer: v
kuhinjah za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih, na kmetijah, za goste v hotelih,
motelih, gostis¢ih, ki ponujajo nocitev z zajtrkom, in
prebivalce drugih stanovanjskih okolij.

/\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem.

A\ V aparatu ali v njegovi blizini ne shranjujte
eksplozivnih ali vnetljivih snovi (npr. bencin in
plocevinke z razprsili) - nevarnost pozara.

AV aparat ne vlozite ve¢je koli¢ine perila (kg suhega
perila) kot je doloceno v preglednici programov.

AV susilnem stroju ne susite neopranega perila.

A\ Pazite, da se okrog susilnega stroja ne bodo
nabirali prah ali vlakna.

MMehéalce ali podobne izdelke lahko uporabite v
skladu z navodili proizvajalca.

MPerila ne posusite prevec.

A\ Drick inte, ateranvand inte eller tillaga inte mat
med kondenserat vatten. Det kan vara skadligt for
din halsa och orsaka egendomsskador.

N\ VARNING: Skada
koldmediekretsror.

INSTALLATION

N For att flytta och installera apparaten krévs minst
tva personer - risk for personskada. Anvand
skyddshandskar for uppackning och installation -
risk for skarskada.

A\ Installation, inklusive vattentillforsel (@i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utforas av behorig tekniker.
Reparera eller byt inte ut delar pa produkten om
dettaintedirektrekommenderasibruksanvisningen.
Hall barn pa sakert avstand fran installationsplatsen.
Packa upp produkten och kontrollera att den inte
har skadats under transporten. Kontakta din
aterforsaljare eller narmaste kundservice om du
upptacker ett problem. Efter installationen ska
forpackningsavfallet (delar i plast, polystyren o.s.v.)
forvaras utom rackhall for barn - risk for kvavning.
Apparaten ska kopplas bort fran stromfoérsorjningen
innan ndgon installationsatgard utfors - risk for
elchock. Under installation, se till att apparaten inte
skadar natkabeln - risk for brand eller elchock. Sla
inte pa apparaten forran installationen har slutforts.

A\ VARNING: Hall ventilationsdppningarna fria fran
hinder i apparatens holje eller i den inbyggda
strukturen.

inte apparatens



M nstallera torktumlaren i rum med ldmplig
luftcirkulation (6ppen dorr, ventilationsgaller eller
Oppning storre an 500 cm?) for att undvika returfléde
av gaser in i rummet frdn anordningar som
forbranner andra branslen, inklusive 6ppna spisar.
Om torktumlaren installeras under en arbetsbank
ska det finnas ett utrymme pa 10 mm mellan
tumlarens 6vre panel och féremal ovanfér den, och
15 mm mellan apparatens sidor och vaggar eller
mobler bredvid den.

M\ Se till att apparaten inte &r installerad néra en
varmekalla.

/N Apparaten far inte installeras bakom en l3sbar
dorr, en skjutdorr eller en dorr med hanglds pa
andra sidan som innebar att fullstdndig 6ppning av
torktumlaren kan vara begransad.

&\ Apparaten ska placeras mot en vigg for att
begransa atkomst till dess baksida.

A\ Se till att inte anvianda en matta som ticker
ventilationsGppningarna langst ned pa
torktumlaren.

A Om du vill stilla torktumlaren ovanpd en
tvattmaskin, kontakta forst kundservice eller
aterforsaljaren for en komplett lista pa lampliga
modeller. Stapling tilldts bara om torktumlaren
placeras ovanpa tvattmaskinen med hjalp av en
lamplig staplingssats som kan kopas av var
kundservice eller din specialiserade aterforsaljare.
Instruktioner for korrekt montering medfoljer
staplingssatsen.

VARNINGAR GALLANDE EL

M\ Det maste alltid kunna g& att koppla bort
apparaten fran elnatet, antingen genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget, om atkomligt, eller
med hjdlp av en flerpolig strdmbrytare som
installeras fore eluttaget i enlighet med
kabeldragningsreglerna. Dessutom ska apparaten
jordas i enlighet med nationella elstandarder.

A Anvind inte forlingningskablar, grenuttag eller
adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte ga
attkomma at de elektriska komponenterna. Anvand
inte apparaten om du ar vat eller barfota. Anvand
inte denna apparat om natkabeln eller
stickkontakten ar skadad, om den inte fungerar
som den ska eller om den har skadats eller fallit ned
pa golvet.

A\ Om nétkabeln dr skadad ska den bytas ut mot en
likadan av tillverkaren, tillverkarens servicetekniker
eller liknande kvalificerad tekniker for att undvika
fara - risk for elchock.

|
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RENGORING OCH UNDERHALL

M VARNING: Forsakra dig om att apparaten ar
avstangd och bortkopplad fran elnatet innan ndgot
underhallsarbete pabdrjas. Anvand skyddshandskar
(risk for sarbildning) och skyddsskor (risk for
blamarken) for att undvika risk for personskada. Se
till att hantera enheten med tva personer (minska
belastningen). Anvand aldrig angtvatt (risk for
elstot). Icke-professionella reparationer som inte
har godkants av tillverkaren kan leda till en risk for
hadlsa och sakerhet som tillverkaren inte kan hallas
ansvarig for. Eventuella fel eller skador orsakade av
icke-professionella  reparationer  eller icke-
professionellt underhall tacks inte av garantin, vars
villkor beskrivs i dokumentet som levererades med
enheten.

A Se till att allt ludd tas bort innan ett torkprogram
startas.

M\ Do not use any tool to clean the secondary filter,
which can damage the appliance leading to a gas
leakage.

KASSERING AV FORPACKNINGSMATERIAL

Forpackningsmaterialet kan datervinnas till 100%, vilket framgar av
atervinningssymbolen ¥ .

Darfor ska de olika delarna av forpackningen kasseras pa ett ansvarsfullt
sattochienlighet med gallande lokala bestammelser for avfallshantering.

KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER
Denna produkt ar tillverkad av material som kan ateranvandas eller
atervinnas. Kassera den enligt lokala bestammelser for avfallshantering.
For mer information om hantering, atervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de lokala myndigheterna,
ortens sophanteringstjanst eller butiken dar apparaten inhandlades.
Aparat je oznacen v skladu z evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni
elektri¢ni in elektronski opremi (OEEQ) in uredbami o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi (WEEE) iz leta 2013 (v veljavni razli¢ici).
Genom att sdkerstdlla att denna produkt bortskaffas pa ett korrekt
satt hjalper du till att forhindra negativa konsekvenser pa miljon och
manniskors halsa.

¢ .
Symbolen == pad produkten och pa de dokument som medféljer
produkten visar att denna produkt inte far skrotas som hushallsavfall,
utan ska lamnas in pa atervinningsstation for atervinning av elektrisk och
elektronisk utrustning.
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